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Αθήνα, σήµερα στις 23 Οκτωβρίου 2023, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 14.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής:

Οι επίκαιρες ερωτήσεις µε αριθµό 217/6-10-2023, 224/8-10-
2023 και 231/13-10-2023 θα απαντηθούν από την Υπουργό Κοι-
νωνικής Συνοχής και Οικογένειας κ. Σοφία Ζαχαράκη.

Η µε αριθµό 229/13-102023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Αναπληρώτρια Υπουργό Υγείας κ. Ειρήνη Αγαπηδάκη.

Η µε αριθµό 232/13-10-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Θε-
οχάρη Θεοχάρη.

Η µε αριθµό 210/3-10-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Υγείας κ. Δηµήτριο Βαρτζόπουλο. 

Οι µε αριθµό 221/6-10-2023, 226/9-10-2023, 233/16-10-2023
επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Σταύρο Κελέτση. 

Οι µε αριθµό 234/16-10-2023 και 237/16-10-2023 επίκαιρες
ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας κ. Χρήστο Τριαντόπουλο. 

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 229/13-10-2023 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Ανδρέα Παναγιωτόπουλου, προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα:
«Επείγουσα ανάγκη προµήθειας ψηφιακού µαστογράφου στην
6η Υγειονοµική Περιφέρεια (Υ.ΠΕ.), στο Κέντρο Υγείας Βορείου
Τοµέα Πατρών (Αγίου Αλεξίου)».

Κύριε Παναγιωτόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας για δύο λεπτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα και καλή εβδοµάδα σε όλους. 

Αυτές τις µέρες και αυτόν τον µήνα είµεθα µάρτυρες των δια-
φόρων εκδηλώσεων που γίνονται ανά την κοινωνία µε πρωτοβου-
λίες εθελοντικές των γυναικών και των συλλόγων των ασχολού-
µενων µε αυτά για την πρόληψη του καρκίνου του µαστού. Ευ-
καιρίας δοθείσης, λοιπόν, έρχεται και η δική µου επίκαιρη ερώ-
τηση, η οποία αφορά την 6η Υγειονοµική Περιφέρεια. Ως υπηρέ-
της και λειτουργός της Πρωτοβάθµιας Φροντίδας Υγείας της
οποίας ο κύριος ρόλος είναι η πρόληψη των διαφόρων µορφών

καρκίνου και άλλων νοσηµάτων, η διείσδυση στην κοινωνία και η
προάσπιση της δηµόσιας υγείας, ερχόµαστε να πούµε ότι αυτόν
τον ρόλο η Πρωτοβάθµια Φροντίδα Υγείας δεν τον παίζει. Γιατί;
Γιατί ο ψηφιακός µαστογράφος ο οποίος πρέπει να ανήκει στην
πρωτοβάθµια φροντίδα διότι αυτός είναι ο οικογενειακός γιατρός
ο οποίος θα πείσει τη γυναίκα να έρθει για να κάνει την προλη-
πτική της εξέταση για τη µαστογραφία, εκλείπει παντελώς. 

Εάν µου πείτε ότι πληρώνουµε έξω και το πρόγραµµα είναι δω-
ρεάν, αυτά είναι µέτρα προγραµµάτων τα οποία δυστυχώς έχουν
ηµεροµηνία λήξεως. Δεν είναι µόνιµες δοµές. Η µόνιµη δοµή είναι
το Εθνικό Σύστηµα Υγείας, τα Κέντρα Υγείας, οι ΤΟΜΥ του και
όπως είναι σήµερα διαρθρωµένο. Το Κέντρο Υγείας λοιπόν Αγίου
Αλεξίου το οποίο είχε την υποδοµή και λειτουργούσε µαστογρά-
φος, σήµερα δεν έχει. Εδώ και αρκετά χρόνια δεν έχει. Ίσως ήταν
το µοναδικό κέντρο υγείας σε ολόκληρη την 6η Υγειονοµική Πε-
ριφέρεια που είχε µαστογράφο.

Ρωτάµε, λοιπόν, σήµερα -δεδοµένου ότι οι κοινωνικοοικονοµι-
κές συνθήκες έχουν αλλάξει και ο καρκίνος καλπάζει, η πρόληψη
είναι η καλύτερη µέθοδος και η αντιµετώπιση και η παρέµβαση
που µπορεί να κάνει το δηµόσιο σύστηµα υγείας σε αυτή την κα-
τάσταση της κοινωνίας- κυρία Υπουργέ, τι προτίθεται να κάνει το
Υπουργείο, τι προτίθεται να κάνει η διοίκηση της 6ης Υγειονοµικής
Περιφέρειας, ούτως ώστε το δηµόσιο σύστηµα υγείας, σε πρω-
τοβάθµιο επίπεδο, να αποκτήσει ψηφιακό µαστογράφο για την
πρόληψη του καρκίνου του µαστού, για την προάσπιση της δη-
µόσιας υγείας. 

Ευχαριστώ και θα τα πούµε και στη συνέχεια.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα σας, αξιότιµες κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Κύριε

Παναγιωτόπουλε, ευχαριστώ πάρα πολύ για την ερώτηση. Πρά-
γµατι είναι και ένας τρόπος να συζητήσουµε τον Οκτώβριο, που
είναι ο µήνας αφιερωµένος στον καρκίνο του µαστού, στην πρό-
ληψη, γι’ αυτό το θέµα. 

Είναι πολύ σηµαντικό, πριν δώσω τα στοιχεία που αφορούν στο
κοµµάτι αυτό, συγκεκριµένα για το Κέντρο Υγείας Αγίου Αλεξίου
και την 6η ΥΠΕ -για το οποίο ερωτόµαστε σήµερα- να κάνουµε
έναν διαχωρισµό. Τα προγράµµατα αυτά, όπως το πρόγραµµα
«Φώφη Γεννηµατά» -καθώς σε δύο µέρες τελούµε υπό σκέψη για
τη µνήµη της Φώφης Γεννηµατά, είναι επέτειος από την απώλειά
της- να πούµε ότι δεν σταµατάνε. Είναι προγράµµατα δηµόσιας
υγείας. Υπήρχε και παλιότερα, νοµίζω, µια σύγχυση σχετικά µε
το τι συνιστά πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας το κλινικό πλαίσιο
και τι συνιστούν τα προγράµµατα αυτά δηµόσιας υγείας σε πλη-
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θυσµιακό επίπεδο. 
Τα προγράµµατα αυτά δεν ήρθαν για να σταµατήσουν, υλο-

ποιείται για πρώτη φορά στη χώρα µας ο πρώτος κύκλος αυτών
των προγραµµάτων, που φέρει και το όνοµα της Φώφης Γεννη-
µατά και αφορά γυναίκες, έως τώρα, πενήντα έως εξήντα εννέα
ετών. Πριν από λίγους µήνες αναθεωρήθηκαν οι ευρωπαϊκές κα-
τευθυντήριες οδηγίες και έτσι αυτήν τη στιγµή η Επιτροπή Εµπει-
ρογνωµόνων Δηµόσιας Υγείας, που είναι το αρµόδιο γνωµοδο-
τικό όργανο του Υπουργείου Υγείας γι’ αυτόν τον σκοπό, µελετά
ακριβώς το να διευρύνουµε και στη χώρα τα όρια ηλικίας γι’ αυτό
το πρόγραµµα και να είναι σαράντα πέντε έως εβδοµήντα ετών. 

Στο συγκεκριµένο ερώτηµα που µου θέσατε για το Κέντρο
Υγείας Βορείου Τοµέα Πατρών, το Κέντρο Υγείας Αγίου Αλεξίου,
το οποίο διέθετε αναλογικό µαστογράφο ο οποίος είναι εκτός λει-
τουργίας από το 2010, εδώ και δεκατρία χρόνια. Η τελευταία
λήψη έγινε στις 14 Ιουλίου 2010. Ξαναλέω ότι µιλάµε για αναλο-
γικό µαστογράφο, και έχει σηµασία αυτό, καθώς πια οι ευρωπαϊ-
κές κατευθυντήριες οδηγίες µιλούν καθαρά για ψηφιακή µαστο-
γραφία και υπάρχει λόγος που µπαίνει αυτό το ποιοτικό κριτήριο. 

Έτσι, λοιπόν η 6η ΥΠΕ αναγνωρίζοντας αυτήν την ανάγκη προ-
µήθειας του νέου ψηφιακού µαστογράφου, ήδη από το 2020 µε
το έγγραφο της µε αριθµό πρωτοκόλλου 27215/17-6-2020, ζή-
τησε να τροποποιηθεί η αντίστοιχη υπουργική απόφαση επιχο-
ρήγησης για την προµήθεια ψηφιακού µαστογράφου στη
συγκεκριµένη χρηµατοδότηση, ώστε να προχωρήσει ο σχετικός
διαγωνισµός, ο οποίος είναι στο τελευταίο στάδιο της φάσης
αποσφράγισης προσφορών. Είχε οριστεί για τις 17 Νοεµβρίου
2023, αλλά δυστυχώς, λόγω των επαναλαµβανόµενων προσφυ-
γών, που συµβαίνει συχνά σε διαγωνιστικές διαδικασίες -είναι
κάτι που φαντάζοµαι το έχετε ζήσει και εσείς ως Κυβέρνηση, το
γνωρίζετε, είναι από τις διαχρονικές δυσκολίες που έχουµε στο
κοµµάτι της διενέργειας προµηθειών στη χώρα- έχει πάρει πα-
ράταση. Η τελευταία προδικαστική προσφυγή µετέθεσε άλλους
δύο µήνες τον διαγωνισµό και έτσι η αποσφράγιση προσφορών
που ήταν να γίνει στις 19 Σεπτεµβρίου έχει µετατεθεί για λίγο αρ-
γότερα.

Ωστόσο να πω ότι η 6η ΥΠΕ και οι γυναίκες του Νοµού Αχαΐας
δεν έχουν µείνει ακάλυπτες έναντι του κινδύνου του καρκίνου του
µαστού. Όπως είπα πριν, µε το πρόγραµµα «Φώφη Γεννηµατά»
έχουν γίνει έως τώρα στην 6η ΥΠΕ είκοσι επτά χιλιάδες πεντακό-
σιες σαράντα ψηφιακές µαστογραφίες σε αντίστοιχο αριθµό γυ-
ναικών, εκ των οποίων οι έξι χιλιάδες πενήντα οκτώ στον Νοµό
Αχαΐας. 

Να πω για τα προγράµµατα σε σχέση µε την προσέγγιση που
έχουµε για την πρόληψη, όπως είπαµε τα προγράµµατα προσυ-
µπτωµατικού ελέγχου, που αφορούν έλεγχο στο πλαίσιο της δη-
µόσιας υγείας, θα επεκταθούν και σε άλλα χρόνια νοσήµατα του
καρκίνου, ειδικά τώρα µετά τον COVID, που σε όλες τις χώρες
έχουµε αυξηµένες περιπτώσεις, νέες διαγνώσεις -και στον καρ-
κίνο του παχέος εντέρου και στον καρκίνο του τραχήλου της µή-
τρας και στον καρκίνο του πνεύµονα, η χώρα µας είναι από τις
πρώτες χώρες που θα κάνει πρόγραµµα γι’ αυτού του τύπου τον
καρκίνο και τον καρκίνο του δέρµατος και, βέβαια, τα καρδιαγ-
γειακά νοσήµατα. 

Για τον λόγο αυτό, έχει τρέξει ήδη καµπάνια -πιθανά να είχατε
δει και το σποτάκι που έτρεξε ήδη από πέρυσι για το πρόγραµµα
«Φώφη Γεννηµατά» και την πρόληψη του καρκίνου του µαστού-
υπήρξε αντίστοιχη καµπάνια ευαισθητοποίησης στα social media,
στο ραδιόφωνο και, επίσης, έχουµε διοργανώσει σε συνεργασία
µε όλες τις ΥΠΕ αντίστοιχες εκδηλώσεις σε τοπικό επίπεδο για
να έχουµε τη δυνατότητα να απαντάµε στις απορίες των γυναι-
κών -αυτές συνεχίζονται όλο αυτό το διάστηµα- και µου δίνετε
και µια αφορµή να πω ότι στις 30 του µήνα θα έχουµε µια ταυτό-
χρονη εκδήλωση σε όλες τις ΥΠΕ της χώρας, ακριβώς για να
υπενθυµίσουµε ότι υπάρχει το πρόγραµµα αυτό και να ευαισθη-
τοποιήσουµε περαιτέρω τις γυναίκες. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ,

κυρία Υπουργέ.
Ορίστε, κύριε Παναγιωτόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δική σας

δευτερολογία.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Χαιρόµαστε που είναι στην τελική φάση η προµήθεια ψηφιακού

µαστογράφου στο Κέντρο Υγείας Αγίου Αλεξίου και στην 6η Υγει-
ονοµική Περιφέρεια και, βέβαια, θέλω να πω ότι αυτό δεν τελει-
ώνει ούτε λύνει το πρόβληµα. 

Θα πρέπει να έχετε έναν πλήρη προγραµµατισµό στην Πρω-
τοβάθµια Φροντίδα Υγείας στο σύνολο της Επικράτειας της 6ης

Υγειονοµικής Περιφέρειας και, γιατί το λέω αυτό; Γιατί η Πρωτο-
βάθµια Φροντίδα Υγείας παίζει συγκεκριµένο ρόλο. Δηλαδή, δεν
πρόκειται να ξεκινήσει µια γυναίκα από την Κόνιτσα, ας πούµε,
να πάει στο Κέντρο Υγείας Ιωαννίνων για να κάνει τη µαστογρα-
φία. Κάποιος πρέπει να κάνει τη διασύνδεση και αυτό είναι δου-
λειά του Πρωτοβάθµιου Συστήµατος Υγείας, η διείσδυση µέσα
στην κοινωνία και ο συνεκτικός εκείνος κρίκος που θα φτιάξει,
ουσιαστικά, ένα δίκτυο που θα προασπίζει τη δηµόσια υγεία. 

Ως εκ τούτου, αντιλαµβάνεστε ότι πρέπει να κάνετε ένα σχε-
διασµό τέτοιο στην πρωτοβάθµια, που να φτιαχτεί πραγµατικά
δίκτυο πρόληψης του καρκίνου του µαστού, αλλά και των υπο-
λοίπων καρκίνων. Και θέλω να πω, από αυτά που εγώ γνωρίζω -
εάν δεν κάνω λάθος, κυρία Υπουργέ- ότι το Ταµείο Ανάκαµψης
και Ανθεκτικότητας υποστηρίζει τα συγκεκριµένα προγράµµατα
σήµερα. Και ερωτώ, αν αυτό λήξει και τελειώσει, ποια θα είναι η
συνέχεια των προγραµµάτων;

Και το βάζω αυτό γιατί η εµπειρία µέχρι τώρα, στα πολιτικά
δρώµενα της χώρας, είναι ότι όλα τα προγράµµατα είχαν ηµερο-
µηνία λήξεως. Και ενώ αναγνωρίζαµε ότι είναι πετυχηµένα, πρα-
γµατικά και µπήκαν στην κοινωνία και απέδωσαν παραπάνω από
αυτά που περιµέναµε, όµως, δεν έχουν συνέχεια. 

Εµείς θέλουµε ένα κράτος στέρεο, ένα κράτος δηµόσιο, ένα
κράτος στην υπηρεσία του πολίτη, που να υπηρετεί τον πολίτη
και να του ανταποδίδει ουσιαστικά αυτά τα οποία ο πολίτης πλη-
ρώνει προς το κράτος, διότι είναι λεφτά µε ιδρώτα, µεροκάµατου,
είναι το προϊόν της τίµιας εργασίας του και θέλει την ανταπόδοση
που έχει υποχρέωση το κράτος να του παρέχει, µε πρώτο και µε-
γάλο ζητούµενο τη δηµόσια υγεία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ τον

κ. Παναγιωτόπουλο. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):

Ακριβώς επειδή αναγνωρίζουµε τη σηµασία της αντιµετώπισης
των κοινωνικών ανισοτήτων στην υγεία, κύριε Παναγιωτόπουλε,
σε αυτό το πρόγραµµα δεν έχουµε συµπεριλάβει µόνο τη διενέρ-
γεια ψηφιακής µαστογραφίας όπως συµβαίνει στις περισσότερες
χώρες, αλλά και τη δωρεάν διενέργεια υπερηχογραφήµατος µα-
στού και την αντίστοιχη εξέταση από τον γιατρό. Προσφέρουµε,
λοιπόν, µια ολοκληρωµένη παρέµβαση δωρεάν προληπτικών εξε-
τάσεων στις γυναίκες, όπως είπα σε περίπου τριακόσια κέντρα
σε όλη τη χώρα δηµόσια και ιδιωτικά, ακριβώς για να αντιµετω-
πίσουµε τις ανάγκες που έχουν να κάνουν µε τα έξοδα µετακίνη-
σης για να υπάρχουν όλες αυτές οι λύσεις, να κάνουµε τη σωστή
επιλογή -εύκολη επιλογή- κοντά στο µέρος που ζουν και εργάζο-
νται οι άνθρωποι που, πράγµατι, είναι βασική αρχή της πρωτο-
βάθµιας φροντίδας υγείας. 

Σε γενικότερο επίπεδο να πω ότι τα προγράµµατα αυτά, όσοι
πιθανόν ασχολούνται µε την πρόληψη το γνωρίζουν, είναι αυτά
τα οποία γλιτώνουν χρήµατα από τα µετέπειτα κοστοβόρα κοµ-
µάτια του συστήµατος υγείας. Ό,τι προλαµβάνουµε δεν χρει-
άζεται να το θεραπεύουµε σε τόσο µεγάλο βαθµό. Εποµένως,
έχουν και την έννοια της βιωσιµότητας. Σήµερα χρηµατοδοτού-
νται όντως από το Ταµείο Ανάκαµψης, από ένα ευρωπαϊκό εργα-
λείο, υπάρχουν –ξέρετε- πολλά τέτοια εργαλεία κοινοτικά που
µπορεί να χρησιµοποιήσει η χώρα στο µέλλον και θα µπορούσε
να είχε χρησιµοποιήσει και στο παρελθόν. Και το λέω αυτό γιατί
παρά το γεγονός ότι έχουµε κοινοτικά εργαλεία εδώ και πολλά
χρόνια στη χώρα µας και παρά το γεγονός ότι τέτοια προγράµ-
µατα πραγµατοποιούνται σε πάρα πολλές χώρες ήδη από τα
τέλη της δεκαετίας του ’70, εµείς φτάσαµε µόλις το 2022 για να
µπορέσουµε να κάνουµε ένα τέτοιο πρόγραµµα.

Οφείλω να πω ότι το πρόγραµµα αυτό είναι βιώσιµο. Θα συνε-
χίσει. Είµαστε στη φάση της αξιολόγησης, η οποία έχει ξεκινήσει
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από την αρχή για να δούµε τα ποιοτικά στοιχεία, πώς µπορούµε
να τα βελτιώσουµε περαιτέρω, πώς µπορεί να γίνει ακόµα πιο
αποτελεσµατικό και θα υπάρχει µια συνεκτική λύση στο τέλος
του προγράµµατος προκειµένου να διασφαλίζεται και η βιωσιµό-
τητά του. Για το κοµµάτι που αφορά στην πρωτοβάθµια, θα ήθε-
λα -µιας και το θέσατε- να πω ότι φυσικά και συµφωνώ µε αυτό
που είπατε ότι πρέπει να είναι κοντά στο µέρος που ζουν και ερ-
γάζονται οι άνθρωποι.

Άλλωστε, αυτές δεν είναι απόψεις πολιτικές, είναι αυτά που
λέει ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας. Χαίροµαι που το αναδει-
κνύετε και εσείς και ελπίζω ότι στο νοµοσχέδιο που θα φέρουµε
για την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, ακριβώς επειδή ακουµπά
ακριβώς σε αυτό που είπατε, τοπική επικέντρωση, να µπορεί να
υπάρχει τοπικό δίκτυο, να υπάρχει µια συνεκτικότητα, συνέχεια,
συντονισµός στη φροντίδα, θα σας έχουµε αρωγούς σε αυτό το
έργο κοινοβουλευτικά για να µπορέσουµε να κάνουµε κάτι που
να έχει συνέχεια για τους πολίτες. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ,

κυρία Υπουργέ. 
Και πρέπει να πω -το λέω πάντα- ότι είναι πολύ σηµαντικό ερ-

γαλείο το θέµα των επίκαιρων ερωτήσεων -το λέω για καινούργι-
ους συναδέλφους-, γιατί και προβλήµατα αναδεικνύουν και επι-
λύουν. Αλλά εγώ, επειδή προέρχοµαι και από τον χώρο της εκπαί-
δευσης, να πω ότι έχουν και παιδευτικό χαρακτήρα και ενηµερω-
τικό χαρακτήρα.

Και συνεχίζουµε…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν ήρθαµε να τσακωθούµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, και µε τους δυο

σας και ο κόσµος ενηµερώνεται και έµαθε πολλά και µαθαίνει
πολλά. Και εγώ µαθαίνω, παρακολουθώντας τον διάλογο.

Προχωράµε τώρα στη δεύτερη µε αριθµό 224/8-10-2023 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ-Κίνηµα Αλλαγής» κ. Αναστάσιου
Νικολαΐδη προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας µε θέµα: «Επέκταση ηλικιακών ορίων του προγράµµατος
«ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ» στον Νοµό Δράµας και τους όµορους νοµούς και
επόµενη φάση αιτήσεων».

Ορίστε, κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρία Υπουργέ, είναι γνωστό ότι το πρόγραµµα στεγαστικού
δανείου «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ» παρέχει στεγαστικά δάνεια προς τους πο-
λίτες που ικανοποιούν τα κριτήρια επιλεξιµότητας. Αυτό που
ίσως, κυρία Υπουργέ, δεν γνωρίζετε είναι ότι στον Νοµό Δράµας
και στους όµορους νοµούς και λόγω της εγγύτητας µε τη γειτο-
νική Βουλγαρία υπάρχει µία ιδιαιτερότητα. Οι δικές µας περιοχές
βρίσκονται κοντά στα σύνορα, εκατοντάδες χιλιόµετρα µακριά
από τα κέντρα αποφάσεων. Αντίθετα, είµαστε δίπλα στη Βουλ-
γαρία που ως χώρα-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης παρέχει
πολύ ευνοϊκές οικονοµικές συνθήκες εκεί. Αντιλαµβανόµαστε,
λοιπόν, ότι στο δηµογραφικό ζήτηµα της χώρας, αλλά και σε
άλλα εθνικά θέµατα είναι κρίσιµο οι άνθρωποι να επιλέγουν να
παραµένουν στις περιοχές µας και να στήνουν εκεί το σπιτικό
τους και την επαγγελµατική τους δράση. 

Η θέσπιση του ηλικιακού ορίου τριάντα εννιά έτη για το πρό-
γραµµα «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ» περιορίζει κατά πολύ την ευκαιρία για χα-
µηλότοκη χρηµατοδότηση για την απόκτηση πρώτης κατοικίας
σε ένα µεγάλο µέρος νέων ανθρώπων και συνολικά του ενεργού
οικονοµικά πληθυσµού της περιοχής µας. Είναι αυτή η ηλικιακή
οµάδα σήµερα σαράντα - σαράντα πέντε ετών, που για πολλά
χρόνια δούλευε µε κατώτατο µισθό, η γενιά των 500 ευρώ, απο-
κλεισµένη από τραπεζικό δανεισµό, καθώς οι τράπεζες επί σειρά
ετών είχαν διακόψει την παροχή δανείων. 

Γνωρίζετε, επίσης, ότι η λήξη προθεσµίας υποβολής των αιτή-
σεων τον Σεπτέµβρη, αν αναλογιστούµε και τα προβλήµατα που
προέκυψαν από τις πληµµύρες και τις πυρκαγιές, απέκλεισαν
πολλούς από τη δυνατότητα υποβολής αίτησης ένταξης στο πρό-
γραµµα. 

Προτείνουµε, λοιπόν, την επίσπευση µιας νέας επόµενης φά-

σης υποβολής αιτήσεων στο πρόγραµµα, ώστε περισσότεροι πο-
λίτες να έχουν τη δυνατότητα υπαγωγής σε αυτό. Στη νέα αυτή
φάση υπάρχει ευκαιρία και για διόρθωση ζητηµάτων που εντόπι-
σαν οι πολίτες στην προηγούµενη φάση υποβολής αιτήσεων του
προγράµµατος. Να δούµε και το ενδεχόµενο δυνατότητας συ-
µπερίληψης ενδεχόµενης αναβάθµισης ή ανακαίνισης των κτη-
ρίων. 

Κυρία Υπουργέ, αναµένω την απάντησή σας. Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει

για την πρωτολογία της η Υπουργός, η κ. Σοφία Ζαχαράκη.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Έτερη εκπαιδευτικός άλλης βαθµίδας!
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Νικο-

λαΐδη, ευχαριστώ για την ερώτηση. Η αλήθεια είναι ότι πράγµατι
αυτή η διαδικασία των επίκαιρων ερωτήσεων, όπως έκανε και η
Υπουργός πριν, δίνει την ευκαιρία λίγο και σε τοπικό επίπεδο,
πέραν του συνολικού, κεντρικού, να µπορούµε να αγγίζουµε ζη-
τήµατα, τα οποία προφανώς όταν µιλάµε για την αντιµετώπιση
του δηµογραφικού ή ζητήµατα χαρακτήρος, όπως στον Νοµό
Δράµας, έχουν και µια ιδιαίτερη, αν θέλετε, αξία και µένει να µέ-
νουν στον δηµόσιο διάλογο. 

Το έχουµε ξαναπεί και σε πολλές ερωτήσεις και της προηγού-
µενης ηγεσίας του Υπουργείου Εργασίας, το οποίο ουσιαστικά
κατήρτισε, εκπόνησε το πρόγραµµα, γιατί πρέπει να αποδώ-
σουµε ουσιαστικά και τα εύσηµα σε αυτούς οι οποίοι είχαν την
πρωτοβουλία να πάρουν για πρώτη φορά µετά από πολλά χρόνια
αυτού του είδους την κινητικότητα στο κοµµάτι της στεγαστικής
πολιτικής, σε ένα κράτος που για αρκετά χρόνια απείχε από µία
παρεµβατική, θα έλεγα, παρουσία -θετικά παρεµβατική- ως προς
το κοµµάτι της στέγασης, και όχι µόνο της κοινωνικής στέγασης. 

Αυτό, λοιπόν, το πρόγραµµα, το οποίο αναφέρατε σωστά, είναι
το πρόγραµµα «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ». Ήταν η Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας, την οποία εκπροσωπούµε µαζί µε την κ. Αγαπηδάκη
εδώ, που πήρε τη γενναία πρωτοβουλία να βάλει ξανά τη στεγα-
στική πολιτική στο κέντρο της συζήτησης. Την είχε βάλει η πρα-
γµατικότητα βέβαια, πρώτα απ’ όλα, µε µια πολυετή απουσία
δυνατότητας χορήγησης δανείων για πολλούς νέους ανθρώπους
µέσα στο δύσκολο συγκείµενο των πολλαπλών κρίσεων, πέραν
της αρχικής οικονοµικής κρίσης. 

Ξέρετε, επίσης και θέλω να ενηµερωθείτε -θα δοθεί η ευκαιρία
και στη δευτερολογία- ότι δεν επικεντρωνόµαστε µόνο στο πρό-
γραµµα «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ». Έχουµε µια σειρά ποικίλων προγραµµά-
των, τα οποία, µάλιστα, έχουν και διαφορετική κοινωνική κάθε
φορά αποτύπωση σε πολλούς πυλώνες και µάλιστα, εµπιστευό-
µαστε και καλές πρακτικές από το εξωτερικό. 

Και βέβαια, το τρίτο και σηµαντικότερο είναι να κινούµαστε µε
ρεαλισµό. Αυτό είναι ως προς το ερώτηµα, θα έλεγα, το οποίο
θέσατε. Πράγµατι έχει λήξει το κοµµάτι των αιτήσεων. Θυµίζω,
όµως, ότι διπλασιάστηκε ο προϋπολογισµός. Από το αρχικό ποσό
το οποίο ήταν 500 εκατοµµύρια ευρώ έγινε 1 δισεκατοµµύριο
ευρώ. Η ΔΥΠΑ, η Δηµόσια Υπηρεσία Απασχόλησης, συµµετέχει
µε 750 εκατοµµύρια ευρώ από τα αποθεµατικά της, µια σηµα-
ντική, δηλαδή, συµβολή. 

Και επειδή ακούσαµε ακριβώς το πεδίο και οι άνθρωποι οι
οποίοι πήγαιναν στις τράπεζες -αν θυµάστε, η συµφωνία ήταν µε-
ταξύ ΔΥΠΑ, Αναπτυξιακής και στο τέλος των τραπεζών- έλεγαν
τα ζητήµατα, αδυναµία εύρεσης διαµερίσµατος, πολλές φορές
ζητήµατα στα παρακολουθήµατα ή στην ακριβή εν τέλει αποτύ-
πωση του διαµερίσµατος, κάναµε νοµοθετικές διατάξεις. Θυµά-
µαι, µάλιστα, κύριε Πρόεδρε, ότι ήταν από τις πρώτες παρεµβά-
σεις που έκανα ως νέα Υπουργός, µε διατάξεις που είχαν να κά-
νουν µε το µέγεθος του διαµερίσµατος, τη συµπερίληψη των πα-
ρακολουθηµάτων και λοιπές παρατηρήσεις από το πεδίο. 

Από την άλλη, όµως, αυτή τη στιγµή δεν είµαστε σε θέση να
ανακοινώσουµε παράταση του συγκεκριµένου προγράµµατος.
Το πρόγραµµα έληξε, όπως και ο προϋπολογισµός του αυτή τη
στιγµή, αφού τον διπλασιάσαµε. Επίσης, αυτή τη στιγµή αυτό το
οποίο µπορώ να σας πω είναι χαρακτηριστικά τα οποία έθεσαν
την προϋπόθεση την ηλικιακή, από την προηγούµενη ηγεσία,
µέχρι τα τριάντα εννέα, έτσι ώστε να καλύψουµε νεανικές ηλικίες.
Χαίροµαι που θα θέλατε να βάλετε και τους άνω των σαράντα,
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θα µε συµπεριλάµβανε ούτως ή άλλως αυτή η θετική πρόνοια,
αλλά το λέω ρεαλιστικά και πραγµατιστικά ότι έγινε µια εξαντλη-
τική συζήτηση και την προηγούµενη περίοδο µε την ηγεσία για
να δουν τελικά τα ηλικιακά όρια. 

Θέλω, όµως, να έχετε κάποια στοιχεία, τα οποία είναι πολύ ση-
µαντικά και για τον δηµόσιο διάλογο. Από την έναρξη του προ-
γράµµατος υποβλήθηκαν περίπου σαράντα χιλιάδες αιτήσεις. Οι
είκοσι τρεις χιλιάδες εξακόσιες σαράντα έξι, πληρώντας τα στοι-
χεία της επιλεξιµότητας, έλαβαν οικονοµική προέγκριση από τις
συνεργαζόµενες τράπεζες και εννέα χιλιάδες πεντακόσιες εξήντα
δύο προχώρησαν  στο στάδιο της έγκρισης. Έχουν προσκοµίσει,
δηλαδή, το ακίνητο που τους ενδιαφέρει. Ξεκίνησε ο νοµικός και
τεχνικός έλεγχος του ακινήτου, δεσµεύοντας, όπως σας είπα,
σχεδόν ολόκληρο τον προϋπολογισµό -γι’ αυτό και η προηγού-
µενη απάντηση που σας έδωσα- τα 750 εκατοµµύρια ευρώ δη-
λαδή, της ΔΥΠΑ για το πρόγραµµα. Από τις ενταγµένες στο πρό-
γραµµα αιτήσεις έχουν προχωρήσει στο στάδιο της σύµβασης οι
χίλιες διακόσιες σαράντα τέσσερις και έχουν αυτή τη στιγµή
εκταµιευθεί ήδη περίπου οκτακόσια τριάντα δάνεια. Γιατί µένω
σε αυτό; Γιατί για πρώτη φορά και µε την παρέµβαση του κρά-
τους έχουµε εκταµίευση –εννοώ µε τη χρηµατοδότηση- δανείου
µέσα σε τέσσερις µήνες. Δείτε λίγο την αγορά. Δεν θα δείτε ποτέ
τόσο γρήγορη ανταπόκριση.

Επίσης, για πρώτη φορά τα προφίλ των ζευγαριών τα οποία
έχουν προσεγγίσει την τράπεζα και πήραν τελικά δάνειο θα έλεγα
ότι είναι πολύ πιο διευρυµένα. Να σας δώσω µερικά στοιχεία και
από αυτό. Έχουµε αυτή τη στιγµή τα εξής στοιχεία: Το 60% είναι
νέα ζευγάρια και 88% δικαιούχοι µε ετήσιο εισόδηµα κάτω των
24.000 ευρώ. Λίγα πρώτα στοιχεία. Ξέρω ότι ουσιαστικά, στην
ουσία του ερωτήµατός σας, αν µπορέσει να διευρυνθεί, σας απά-
ντησα ότι ήδη έχει εξαντληθεί ο προϋπολογισµός. Τελείωσαν οι
αιτήσεις.

Από την άλλη, να σας πω και µια άλλη παράµετρο, η οποία είναι
σηµαντική. Ακόµη κι αν κάποιος αυτή τη στιγµή ερχόταν και έκανε
µια παράταση του προγράµµατος µε µία γενναιόδωρη έγκριση
καινούργιου χρήµατος, το οποίο θα έπρεπε να πει και πού θα το
βρει -εγώ τουλάχιστον πάντα θέλω να έχω σχέσεις εµπιστοσύνης
και ειλικρίνειας-, δεν µπορείς στο ίδιο πρόγραµµα να αλλάζεις το
ηλικιακό όριο. Γιατί αν σκεφτούµε τις δύο προηγούµενες φάσεις
αιτήσεων, τον άλλο τον έχεις αποκλείσει. Έχεις βάλει δηλαδή,
ήδη στην αρχή το ηλικιακό όριο στο τριάντα εννιά, άρα µε το ίδιο
πρόγραµµα το υφιστάµενο θα ήταν, θα έλεγα, και µια διαδικασία
ανισότητας ή άνισης, τέλος πάντων, µεταχείρισης προς τους δι-
καιούχους, τις αιτούσες και τους αιτούντες. 

Αυτά για αρχή. Θα ήθελα να σας πω και τα άλλα προγράµµατα
µετά. Με το χρόνο ήδη έχω κάνει κατάχρηση και συγγνώµη γι’
αυτό, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Νικο-
λαΐδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Κυρία Υπουργέ, σας ευ-
χαριστώ πολύ για την απάντηση. 

Αν στα κριτήρια και στο να χρηµατοδοτηθούν τα νέα ζευγάρια
και οι νέοι άνθρωποι έµπαινε και η ανακαίνιση και η επισκευή σπι-
τιού, να είστε σίγουρη ότι θα ήταν πολύ περισσότερες οι αιτήσεις
µας. Το ξέρετε αυτό καλύτερα από εµένα. 

Από εκεί και πέρα θέλω να ξέρετε ότι υπάρχουν µέρη στην Ελ-
λάδα που κρατάνε θερµοπύλες. Μένουν στον τόπο τους, αγα-
πούν τον τόπο τους και θέλουν να µείνουν εκεί για να ζήσουν τις
οικογένειές τους. Αυτό που καταφέρνουµε αυτή τη στιγµή είναι
να αποµακρύνουµε τους Έλληνες. 

Αυτό που ζητάω από εσάς και από την Κυβέρνησή σας είναι σε
ένα νέο πρόγραµµα να βοηθηθούν οι νέοι άνθρωποι, οι οποίοι θα
ζήσουν µε αξιοπρέπεια οι ίδιοι και τα παιδιά τους. Ο µόνος τρό-
πος είναι να ξαναβγεί πρόγραµµα και να ενταχθούν οι ανακαινί-
σεις, γιατί ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι τα σπίτια που είναι προς
πώληση αυτή τη στιγµή, θέλουν και ανακαίνιση και γι’ αυτό τα πε-
ρισσότερα είναι κλειστά και δεν ασχολείται κανένας. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας): Ευχαριστώ πολύ.

Με σεβασµό στον χρόνο γιατί η αλήθεια είναι ότι προηγουµέ-
νως τον είχα υπερβεί κατά δυόµισι περίπου λεπτά, να σας ενη-
µερώσω, κύριε Νικολαΐδη, ότι ούτως ή άλλως στο καινούργιο
πλέγµα των µέτρων των οποίων όµως, αυτή τη στιγµή εκπονούµε
και καταρτίζουµε για το δηµογραφικό το οποίο θα θέσουµε όµως
προς διαβούλευση µε όλα τα κόµµατα της ελληνικής Βουλής,
είναι µια εθνική υπόθεση, θα ακούσουµε µε πολύ µεγάλη χαρά
και τις προτάσεις που έχουν και τα υπόλοιπα κόµµατα να µας δώ-
σουν και ως προς το στεγαστικό πέραν της εναρµόνισης επαγ-
γελµατικής και οικογενειακής ζωής, της µακροχρόνιας φροντί-
δας, κοµµάτια πολύ βασικά δηλαδή, πυλώνες του δηµογραφικού
και µε µεγάλη χαρά να µπορέσουµε ίσως να εξετάσουµε και
λοιπά ζητήµατα, χωρίς όµως να ξεχνάµε ότι αυτή τη στιγµή υπάρ-
χουν και προγράµµατα, τα οποία είναι και του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος, µε το «Εξοικονοµώ-Ανακαινίζω» ή και επικείµενο πρό-
γραµµα σε συνεργασία µε τη ΔΥΠΑ για «Ανακαινίζω-Νοικιάζω».
Αυτό, δηλαδή, προσπαθούµε τώρα να βάλουµε σε σειρά, το
οποίο θα έχει περίπου 40% επιχορήγηση µιας ανακαίνισης των
10.000 ευρώ. Προφανώς αφού έχουν αναρτηθεί τα ηλεκτρονικά
τιµολόγια, να µπορείς να αποδείξεις ότι έχουν γίνει αυτού του εί-
δους οι εργασίες και η δευτερογενής αξιοποίηση αυτού.

Έχετε δίκιο, εκατοντάδες χιλιάδες διαµερίσµατα παραµένουν
κλειστά. Και αυτό, βέβαια, έχει το αποτέλεσµα του και ως προς
το κοµµάτι της προσφοράς και της ζήτησης αλλά και των τιµών
που βλέπουµε αυτή τη στιγµή ότι στα ενοίκια είναι αρκετά υψηλή.
Άρα λαµβάνουµε υπ’ όψιν αυτό το οποίο λέτε και µε χαρά να λά-
βουµε και εξειδικευµένες προτάσεις και στην κουβέντα η οποία
ανοίγει στο επόµενο τετράµηνο για το δηµογραφικό. 

Μικρή σηµείωση για το Κοινοβούλιο των λοιπών προγραµµά-
των: πρόγραµµα «Στέγαση και Εργασία», είναι εδώ και ο κ. Στα-
µάτης, βραβεύτηκε για το συγκεκριµένο πρόγραµµα όταν ήταν
Γενικός Γραµµατέας στο Υπουργείο Εργασίας. Ένα πρόγραµµα
το οποίο αυτή τη στιγµή καλύπτει δύο χρόνια τα ενοίκια, όπως
επίσης και λειτουργικές ανάγκες ΔΕΚΟ για διαµερίσµατα ατόµων
που έχουν περισσότερη ανάγκη. Είναι 45% ενήλικοι άντρες, 27%
ενήλικες γυναίκες, το 20% διέµενε στο δρόµο, 17% ήταν σε κα-
θεστώς προσωρινής φιλοξενίας, 15% σε ξενώνα, 8% ήταν υπό
έξωση, 6% σε ξενώνα γυναικών, 2% σε ξενώνα θεραπευτικού
προγράµµατος. 

Επειδή έχουµε αντιληφθεί τα οφέλη αυτού του προγράµµατος
–ούτως ή άλλως και η κ. Φωτίου ήταν παλιά στο Υπουργείο, νο-
µίζω και τότε το πρόγραµµα και µε άλλη µορφή και την ίδια είχε
ξεκινήσει πολύ σηµαντική παρέµβαση-, θα αυξήσουµε και τον
προϋπολογισµό του χρόνου κατά 5 εκατοµµύρια, από τα 10 στα
15 εκατοµµύρια, για να µπορέσουµε να προχωρήσουµε καλύ-
τερα. 

Έχουµε το πρόγραµµα «Κοινωνική Στέγαση για Ευάλωτες
Οµάδες». Συνεργαζόµαστε για αρχή µε τον Δήµο Αθηναίων και
Θεσσαλονίκης. Με χαρά να συνεργαστούµε και µε άλλους δή-
µους. Ανακαινίζουµε ουσιαστικά διαµερίσµατα εβδοµήντα στην
Αθήνα, τριάντα στη Θεσσαλονίκη για να µπορούν να µείνουν και
πάλι οι ευάλωτες οµάδες. 

Και, βέβαια, έχουµε και το πρόγραµµα «ΚΑΛΥΨΗ», έτσι ώστε
να µπορούν να αξιοποιηθούν τα διαµερίσµατα τα οποία ήταν πριν
στο πρόγραµµα «ΕΣΤΙΑ» και κάποιοι ιδιοκτήτες-ιδιοκτήτριες που
θέλησαν να ενταχθούν και στο καινούργιο πρόγραµµα, δίνονται
σε νοικοκυριά τα οποία εµπίπτουν στα κριτήρια. 

Δεν λέω ότι καλύπτουµε το ζήτηµα. Είναι µικρά προφανώς τα
νούµερα, πολύ µεγάλη η ανάγκη. Λέω όµως ότι µετά από πολλά
χρόνια η ελληνική πολιτεία έρχεται και κάνει παρεµβάσεις ουσια-
στικές, θεραπευτικές προς ένα ζήτηµα το οποίο -δεν θα ήθελα
να πω ότι µας ξεπερνά όλους, θα ήταν µια παραδοχή ήττας- είναι
σίγουρα µια πρόκληση για εµάς και νοµίζω ότι µπορούµε να
έχουµε µπροστά µας τα διαθέσιµα εργαλεία να το αντιµετωπί-
σουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ κι εγώ.
Θα συζητηθεί η ενδέκατη µε αριθµό 231/13-10-2023 επίκαιρη
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Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ
ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Θεανώς Φωτίου προς την Υπουργό Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση δεν αυξάνει τα
σχολικά γεύµατα τέσσερα χρόνια τώρα, παρά την ακρίβεια και
τη φτωχοποίηση των νοικοκυριών, ενώ δεν τα χορηγεί άµεσα
ούτε καν στις πληµµυροπαθείς περιοχές της Θεσσαλίας».

Κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ξέρετε ότι µε τα σχολικά γεύµατα έχω µια ιδι-

αίτερη ενασχόληση και ας πούµε και ευαισθησία, γιατί το 2016
τα κάναµε εµείς, όταν ήµουν στο Υπουργείο Εργασίας. Ξεκινή-
σαµε µε 40.000 γεύµατα, στην πραγµατικότητα, στο Πέραµα,
αλλά είχαµε πολλαπλούς φιλόδοξους στόχους από την πρώτη
στιγµή. Δηλαδή, δεν ήταν µόνο κατά της παιδικής φτώχειας αλλά
ήταν και κατά της παιδικής παχυσαρκίας, που είχαµε δει ότι εί-
µαστε από τους πρώτους στην Ευρώπη. Εποµένως, ήταν µεσο-
γειακή διατροφή υποχρεωτικά. Τρίτον, ήταν υπέρ της γυναίκας,
της µητέρας, η οποία ξέφευγε πια από την ανάγκη να ετοιµάζει
αυτή κάθε µέρα το γεύµα του παιδιού της. Και τέταρτον, ήταν
κατά του µπούλινγκ που τότε είχε αρχίσει να αναπτύσσεται.

Ο στόχος µας ήταν ότι το 2023 - 2024 θα καταφέρναµε να δώ-
σουµε πλέον για όλα τα παιδιά, δηλαδή σε 650.000 παιδιά. Είχαµε
φτάσει στις 185.000 παιδιά τη µέρα. Θα φτάναµε, λοιπόν, στις
650 χιλιάδες παιδιά και για τα δηµοτικά και για τα νηπιαγωγεία.
Κόστος, 253 εκατοµµύρια επιπλέον. 

Εσείς έρχεστε ως Κυβέρνηση. Στην αρχή τα λέγατε συσσίτια.
Σιγά-σιγά όµως, δυστυχώς, πέφτετε πάνω στην πανδηµία. Αρχίζει
αυτή η ιστορία, λοιπόν, να πηγαίνει πίσω. Όταν ξαφνικά κάνετε
το 2021 έναν διαγωνισµό, τον κάνετε για δύο χρόνια µε προ-
έκταση τρίτου. Έχετε κάνει µια µικρή αύξηση στα σχολικά γεύ-
µατα. Έχετε φτάσει 100 εκατοµµύρια. Εµείς σας τα παραδώσαµε
80 εκατοµµύρια τα σχολικά γεύµατα τον χρόνο. Ωραία. Στη συ-
νέχεια η ακρίβεια, η φτωχοποίηση του ελληνικού λαού, τα προ-
βλήµατα τα τεράστια επανέρχονται, όπως και ο πληθωρισµός,
οπότε τα σχολικά γεύµατα γίνονται πια απαραίτητα παρά ποτέ. 

Οι πληγείσες οικογένειες της Θεσσαλίας ξέρετε ότι θα µπο-
ρούσαν να βοηθηθούν πολύ σηµαντικά αν διανέµονταν σχολικά
γεύµατα σε όλα τα παιδιά του νηπιαγωγείου και του δηµοτικού,
µε µια απλή επέκταση των παροχών. Έχουµε τους παρόχους
αυτή τη στιγµή, δεν περιµένουµε να τους προκηρύξουµε ξανά.
Τους έχετε και γι’ αυτό δεν εξηγείται και γιατί καθυστερείτε. Μπο-
ρούσατε αφού έχετε τους παρόχους να αρχίσετε κατευθείαν και
γιατί έχουµε σχετικά αιτήµατα γονέων, δηµάρχων που έχουν κα-
τατεθεί. 

Αυτά τα δύο που σας ρωτάω είναι αν θα µεσολαβήσετε στην
Κυβέρνηση για να γίνουν για όλα τα παιδιά δηµοτικού και νηπια-
γωγείου, 650.000 παιδιά ηµερησίως τα σχολικά γεύµατα σε όλη
την Ελλάδα µε κόστος επιπλέον 253 εκατοµµύρια. Δεν νοµίζω ότι
είναι κάτι το φοβερό. Και το δεύτερο που σας ρωτώ -γιατί µετά
θα σας πω και πιο αναλυτικά τα νούµερα για τη Θεσσαλία- είναι
εάν πραγµατικά µπορείτε –εγώ λέω ότι µπορείτε, γιατί θα φανεί
από τα νούµερα- να τα δώσετε σε όλα τα παιδιά του δηµοτικού
και νηπιαγωγείου της Θεσσαλίας. 

Ευχαριστώ, κυρία Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Φωτίου, ερώτηση σηµαντική. Πράγµατι είναι µια κουβέ-

ντα η οποία και στη Θεσσαλία έχει ξεκινήσει εδώ και καιρό αλλά
και στο σύνολο της Ελλάδος µε σαφή απάντηση η οποία πρέπει
να δοθεί στους πολίτες που αυτή τη στιγµή παρακολουθούν. Και
η σαφής απάντηση έχει να κάνει προφανώς και µε ιστορικά στοι-
χεία, αλλά και τα τωρινά στοιχεία, ανελαστικά και µη, για την υλο-
ποίηση του προγράµµατος τα οποία σε εσάς κυρίως και µε τον
σεβασµό που σας τρέφω δεν χρειάζεται καν να το εξηγήσω, γιατί
ξεκινήσατε το πρόγραµµα. Ξέρετε πολύ καλά και τους περιορι-
σµούς του προγράµµατος και τις δυνατότητες του προγράµµα-
τος. 

Και, µάλιστα, επαναλαµβάνω, ξεκίνησε υπό τη δική σας ηγεσία.
Το επαναλαµβάνω γιατί η θέση πρέπει να είναι συγκεκριµένη και

αν υπάρχει οποιαδήποτε αµφιβολία να γίνει άρση αυτής. Βασική
στόχευση προφανώς και είναι πάντα να µπορέσεις να καλύψεις
το µεγαλύτερο δυνατό ποσοστό πληθυσµού στη χώρα και όποιος
και να το έλεγε τουλάχιστον θα θέλει να γίνει αρεστός, αν µη τι
άλλο, όµως, θέλει να έχει –επαναλαµβάνω- αυτή τη σχέση ειλι-
κρίνειας µε τον κόσµο. 

Αυτό το λέω γιατί η επέκταση του προγράµµατος ούτως ή άλ-
λως γίνεται σε µεγάλο βαθµό. Και γίνεται γιατί κάθε χρόνο εντάσ-
σονται καινούργιες σχολικές µονάδες, όχι στο πλαίσιο που βά-
λατε τώρα αλλά στο σύνολο του πληθυσµού. Γιατί και αυτά τα
253 εκατοµµύρια, ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι δεν βρίσκονται έτσι
απλά. 

Και το ξέρετε, γιατί και η ίδια δεν µπορέσατε να τα βάλετε.
Μπορέσατε να βάλετε όλα τα σχολεία; Δεν ήσασταν αρµόδια στο
Υπουργείο Παιδείας -και το λέω αυτό γιατί είναι ένα πρόγραµµα
που πρέπει να το ξέρει ο κόσµος- αλλά ήταν σε συνεργασία µε
το Υπουργείο Παιδείας. Δεν προτείνετε εσείς τα σχολεία, οι πρω-
τοβάθµιες έρχονται να τα προτείνουν. Όµως, ξέρετε πολύ καλά
ότι πρόκειται για την πρωτοβάθµια και συγκεκριµένα για το δη-
µοτικό, όχι για το νηπιαγωγείο. Και ξέρετε ότι αυτό δεν αλλάζει
εν µια νυκτί, ακόµα κι αν κάποιος το επιθυµούσε. Άρα, η πρώτη
ερώτηση απαντάται σε αυτό.

Και δεύτερον, επειδή είναι ένα πρόγραµµα στο οποίο πρέπει
να κινούµαστε µε συγκεκριµένο πλαίσιο σε διαγωνισµό, αλλά και
πάντα σε κοινή απόφαση µε το Υπουργείο Παιδείας, έχει και τους
ανελαστικούς όρους. 

Άρα για αρχή αφήνω στην άκρη το κοµµάτι της άσκησης κρι-
τικής για την οριζόντια εφαρµογή, γιατί είναι µια κριτική την οποία
πάντα επιζητώ και τη θεωρώ πολύ σηµαντική. Μας δίνει προφα-
νώς τη δυνατότητα να µιλήσουµε για ιδέες, για παραµέτρους και
προτάσεις µε τις οποίες µπορούµε να γινόµαστε κι εµείς καλύτε-
ροι. Από την άλλη, όµως, όταν ασκείται και από έναν άνθρωπο ο
οποίος έχει θητεύσει στο συγκεκριµένο Υπουργείο, έχει εισηγη-
θεί το πρόγραµµα και ξέρει τι µπορεί και τι δεν µπορεί να γίνει
µε το πρόγραµµα, εντάξει το αφήνω στη δηµόσια αξιολόγηση.

Αυτό, λοιπόν, το οποίο κάναµε από το 2018 και µετά, το 2019
συγκεκριµένα, είναι το εξής: Και να θυµίσω ότι η περίοδος 2018
- 2019 ήταν η καλύτερη χρονιά επί της διακυβέρνησής σας βάσει
αριθµών. Συµµετείχαν χίλιες πενήντα οκτώ σχολικές µονάδες και
διανέµονταν εκατόν πενήντα τρεις χιλιάδες διακόσια σαράντα
τέσσερα σχολικά γεύµατα. Την περσινή χρονιά, το 2022 - 2023,
συµµετείχαν χίλια εξακόσια είκοσι εννέα δηµοτικά σχολεία δια-
νέµοντας καθηµερινά διακόσιες δεκαεπτά χιλιάδες διακόσια εξή-
ντα επτά γεύµατα. Δείτε, λοιπόν, τη διαφορά η οποία είναι πολύ
σηµαντική και είναι, βέβαια, τα περισσότερα που έχουν συµµε-
τάσχει ποτέ.

Σύµφωνα µε το Υπουργείο Παιδείας, αυτό αφορά περισσότε-
ρους από διακόσιες είκοσι χιλιάδες ωφελούµενους µαθητές που
είναι περίπου το 41% των µαθητών της πρωτοβάθµιας στο δηµο-
τικό, επαναλαµβάνω.

Ας µιλήσουµε και για προϋπολογισµούς. Είναι σηµαντικό. Το
2018, δεν είναι σαράντα  εκατοµµύρια όπως έχουν γράψει γιατί
προσθέσατε και άλλα δεκατεσσεράµισι εκατοµµύρια. Άρα, το
2018 ήταν πενήντα τέσσερα εκατοµµύρια αυτά που δώσατε, για
να είµαι συγκεκριµένη και να µη σας αδικήσω στον αριθµό. Το
2019, ήταν 89.793.517. Το 2020, ήταν 73.400.000. Το 2021, ήταν
89.000.000. Το 2022, ήταν 92.000.000. Το 2023, ήταν 102.000.000.
Το αναφέρατε και πριν. Ας δούµε λίγο την αύξηση από το 2018
όταν ήταν περίπου 50.000.000 και τώρα είναι 102.000.000. Δηλώ-
νει και την πρόθεση, δηλώνει και την προσήλωση αλλά και το γε-
γονός ότι, ουσιαστικά, εξαντλούµε τα περιθώρια για να µπορούµε
να βοηθήσουµε σε αυτό το κοµµάτι.

Επειδή έχω πολλά να πω ακόµη, θα περιµένω τη δευτερολογία
µου και θα επανέλθω, για να µην κάνω κατάχρηση του χρόνου
όπως πριν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Φωτίου, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Ζαχαράκη, µπλέξατε πότε προκηρύσσεται ένας διαγω-

νισµός, µε το ποια κυβέρνηση είναι. Όταν εµείς προκηρύξαµε
εκατόν ογδόντα πέντε χιλιάδες γεύµατα µε ογδόντα πέντε εκα-
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τοµµύρια, αν θυµάµαι καλά, ήταν το 2019. Δεν ήσασταν εσείς κυ-
βέρνηση. Ήµασταν εµείς κυβέρνηση.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας): Το συνέκρινα, κυρία Φωτίου. Δεν είπα ότι ήµασταν
κυβέρνηση.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Άρα, δεν είπα τίποτα διαφορετικό απ’ αυτό
που λέτε. Άρα, εµείς το φτάσαµε από σαράντα χιλιάδες, που το
ξεκινήσαµε, στις ογδόντα πέντε χιλιάδες την ηµέρα, και αυτό κό-
στιζε εκατόν ογδόντα πέντε εκατοµµύρια. Εσείς, µέσα σε τέσ-
σερα χρόνια, πού το έχετε φτάσει; Στα εκατό εκατοµµύρια. Για
να εξηγήσουµε αµέσως και απλά ποια είναι η διαφορά. Δηλαδή
σε εποχές ευηµερίας, σε εποχές όπου δεν υπήρχε πλαφόν, εσείς
το κρατήσετε µόνο µε είκοσι εκατοµµύρια.

Κυρία Ζαχαράκη, τα νούµερα, δυστυχώς, δεν µπορούµε να τα
κρύψουµε. 

Επίσης, είχαµε δώσει στο Γεωπονικό Πανεπιστήµιο να κάνει
µια έρευνα το 2018 - 2019. Και τι έκανε σε αυτή την έρευνα; Είδε
στα σχολεία που είχαµε πάει τι συνέβη µε τα παιδιά:

Πρώτον, είχαν βελτιώσει τις επιδόσεις τους. Φυσικό, γιατί «νη-
στικό αρκούδι δεν χορεύει». Δεύτερον, είχαν βελτιώσει τις σχέ-
σεις τους, δηλαδή το µπούλινγκ. Επειδή έτρωγαν όλα µαζί είχαν
αποκτήσει άλλους δεσµούς. Τρίτον, οι γυναίκες µας ευγνωµο-
νούν. Μας έλεγαν: «Αφαιρέσατε από πάνω µου το άγχος τι να
φάει το παιδί µου καθηµερινά». Και τέταρτον και τελευταίο, µας
έλεγαν οι µάνες: «Πώς τρώει όλα αυτά τα µεσογειακά που πριν
δεν έτρωγε µε τίποτα το παιδί µου;» Δηλαδή έτρωγε αρακά, σπα-
νάκι, το ένα και το άλλο που δεν τα έτρωγε στο σπίτι. Άρα, τα
σχολικά γεύµατα είναι ένας κορυφαίος θεσµός.

Όταν εµείς λέγαµε ότι θα δώσουµε σε εξακόσιες πενήντα χι-
λιάδες παιδιά -Δεν θέλετε να βάλω τα νηπιαγωγεία; Να µην τα
βάλω, να βάλω µόνο τα δηµοτικά- θα στοίχιζε διακόσια εκατοµ-
µύρια παραπάνω. Λοιπόν; Δεν µπορεί η φοβερή Κυβέρνηση που
πήρε και την επενδυτική βαθµίδα να δώσει διακόσια εκατοµµύρια
παραπάνω τον χρόνο;

Κυρία Ζαχαράκη, να σας πω και κάτι ακόµη. Να ξέρετε ένα
πράγµα, ένα θέµα που έχουµε αυτή τη στιγµή είναι πώς είναι τα
σχολεία στη Θεσσαλία.

Κυρία Ζαχαράκη, αυτή τη στιγµή στη Θεσσαλία, και της Μα-
γνησίας συµπεριλαµβανοµένης, τα παιδιά είναι πενήντα µία χι-
λιάδες. Έχω  βάλει µέσα και το νηπιαγωγείο, να το βγάλω αφού
δεν θέλετε, άρα είναι σαράντα χιλιάδες παιδιά. Σε πόσα δίνετε;
Σε δώδεκα χιλιάδες παιδιά. Ποια είναι η διαφορά; Επιπλέον, δη-
λαδή, τι θα δίνατε τώρα αν δίνατε και στα σαράντα χιλιάδες παι-
διά; Θα δίνατε έντεκα εκατοµµύρια. Είναι τόσο φοβερό για την
Κυβέρνηση της επενδυτικής βαθµίδας να δώσει έντεκα εκατοµ-
µύρια για να πάρουν όλα τα παιδιά της Θεσσαλίας επιπλέον σχο-
λικά γεύµατα;

Είστε νέα Υπουργός. Νοµίζω ότι αν αυτά τα προτείνετε στο
Υπουργικό Συµβούλιο δεν µπορεί να έχετε άρνηση, διότι τα µε-
γέθη είναι εξαιρετικά µικρά και το όφελος -της Κυβέρνησής σας,
όχι της δικιάς µου- θα είναι τεραστίων διαστάσεων. Θα σας ευ-
γνωµονούν µάνες και παιδιά και σχολικά κτήρια.

Σ’ αυτό θα ήθελα να µου απαντήσετε: Θα το παλέψετε; Μην
παλέψετε τις εξακόσιες πενήντα χιλιάδες γεύµατα, παλέψτε µόνο
για τα δηµοτικά. Και µην παλέψετε για όλη την Ελλάδα, παλέψτε
µόνο για τη Θεσσαλία. Είναι έντεκα εκατοµµύρια. Είναι τόσο φο-
βερό αυτό που σας ζητάω; Και το λέω γιατί είστε νέα Υπουργός
και νοµίζω ότι µπορείτε να πιστωθείτε κι εσείς. Μη νοµίζετε ότι
εγώ ξεκίνησα τα σχολικά γεύµατα αβρόχοις ποσίν. Έκανα µεγάλο
αγώνα για να βρω για τα πρώτα σαράντα χιλιάδες.

Μου τα χάρισε η Εθνική Τράπεζα, κύριε Πρόεδρε. Δεν υπήρχαν
λεφτά στο κράτος για να µου δώσουν τότε.

Άρα, σας καλώ τώρα, που είµαστε σε καλύτερη κατάσταση, να
το κάνετε. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε.
Κυρία Υπουργέ, περιµένετε να κάνω µια ανακοίνωση και στη

συνέχεια θα πάρετε τον λόγο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-

θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, τριάντα ένας µαθητές και µαθήτριες και τέσσερις
συνοδοί καθηγητές από το Γενικό Λύκειο Σκάλας Λακωνίας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Όπως σας ενηµέρωσαν οι καλοί µας συνεργάτες εδώ στη
Βουλή, πριν από λίγο όταν πρωτοµπήκατε εδώ, σήµερα παρακο-
λουθείτε µία διαδικασία που λέγεται -και σας την είπαν- κοινο-
βουλευτικός έλεγχος. Ο Βουλευτής ερωτά και ο Υπουργός απα-
ντά, γι’ αυτό βλέπετε και πολύ λίγα πρόσωπα µέσα στην Ολοµέ-
λεια της Βουλής.

Κυρία Υπουργέ, τώρα µια και είστε και του χώρου της εκπαί-
δευσης να σας ακούσουν και οι καλοί µας µαθητές. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Να καλωσορίσουµε και
τα παιδιά. Να είναι καλά και καλή πρόοδο!

Τώρα θα πρέπει να επικαλεστώ παλιές δηλώσεις. Δεν θα το
έκανα. Η αλήθεια είναι ότι -θα σας πω τι γίνεται, δεν ήταν µόνο
δική σας, ήταν και του κ. Σταθάκη- επειδή κάθε φορά µπορεί να
έρθω και να πω κάτι, το οποίο µετά -και καλά θα γίνει- από κάποιο
καιρό όποιος στέκεται εδώ πέρα θα το χρησιµοποιήσει. Όποιος
Βουλευτής έρθει εδώ θα το χρησιµοποιήσει και πολύ καλά θα
κάνει. Γι’ αυτό πάντα -και θα το δείτε και στις επόµενες επίκαιρες
ερωτήσεις- εδώ θα είµαι να απαντώ σε οτιδήποτε χρειάζεται, να
διευκρινίσω. Δεν θα λέω πράγµατα που ούτε έχω αυτή τη στιγµή
την οικονοµική δυνατότητα ούτε τη διαγωνιστική ευκαιρία -και το
ξέρετε πάρα πολύ καλά- ούτε αυτή τη στιγµή και τον προγραµ-
µατισµό να γίνει. Άρα σε οτιδήποτε ειπωθεί από εδώ, θα είναι
αυτά, για τα οποία έχω στοιχεία και δεν πρόκειται ποτέ να πω
κάτι, αν θέλετε, µεγαλύτερο από αυτό που µπορώ.

Ακούσαµε, λοιπόν, το 2017 -αν δεν κάνω λάθος το είχε πει ο κ.
Σταθάκης- στις 11 Απριλίου το 2017 ότι είχατε σαν στόχο για το
2020, που θα είχατε φέρει την ανάπτυξη, την επέκταση των σχο-
λικών γευµάτων, µε στόχο να καλυφθεί το 50% του µαθητικού
πληθυσµού. 

Η ίδια, λοιπόν, η κυβέρνηση έθετε τότε, το 2017, ως στοχοθε-
σία τριετίας µε την ανάπτυξη, η οποία θα ερχόταν να καλυφθεί
ακόµα και τότε, κύριε Βουλευτά, το 50%, το µισό του µαθητικού
πληθυσµού, στις 8 Ιουνίου το 2017.

Το 2019, πεντακόσιες χιλιάδες παιδιά, δηλαδή ο µισός πληθυ-
σµός, θα παίρνει σχολικά γεύµατα. Αυτό στις 10 Ιουλίου του
2018. Σήµερα είναι πεντακόσιες χιλιάδες. 

Το 2019 - 2020, όλα τα δηµοτικά θα έχουν σχολικά γεύµατα.
Στις 11 Σεπτεµβρίου του 2018: Από 1η Οκτωβρίου θα δίνονται

σχολικά γεύµατα σε εννιακόσια εξήντα τρία σχολεία, µε στόχο
να τα δώσουµε σε όλα τα παιδιά. Στις 9 Μαΐου του 2019: Το 2022
θα είναι εξακόσιες χιλιάδες σχολικά γεύµατα σε όλα τα σχολεία
της χώρας. 

Ούτε το 2019 φτάσαµε στα πεντακόσιες χιλιάδες παιδιά! Εγώ
το λέω για τη λογοδοσία και για τη συνέπεια λόγων και πράξεων. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Δεν είπα εγώ πεντακόσιες χιλιάδες, ποτέ!
Επικαλείστε τον κ. Σταθάκη.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας): Όχι, το είπατε κι εσείς αµέσως µετά. Οι υπόλοιπες
ήταν δικές σας. Η πρώτη ήταν του κ. Σταθάκη. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Εγώ έλεγα το επόµενο έτος.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Το λέω, γιατί αυτά έχουν καταγραφεί. 
Το 2019, λοιπόν, ούτε φτάσατε τα πεντακόσιες χιλιάδες. Δίνατε

εκατόν πενήντα τρεις χιλιάδες, καθηµερινά. 
Βέβαια, επειδή µιλάµε και για τη διανοµή -και για καθυστερη-

µένη διανοµή- να σας πω λίγο, ότι φέτος ξεκίνησε από τις 11
Οκτωβρίου, νωρίτερα από ποτέ! Παρακαλώ, καταγράψτε το και
ελέγξτε το όλοι όσοι είστε εδώ. Νωρίτερα από ποτέ! Ενώ, το 2017
- 2018 ξεκίνησε 18 Δεκεµβρίου, πρώτη χρονιά προφανώς µε δυ-
σκολία. Το 2018 - 2019 στις 5 Νοεµβρίου και όχι 1η Οκτωβρίου.
Και σίγουρα αυτό το οποίο καταγράφω εδώ, γιατί ξέρετε πολύ
καλά ότι δεν πηγαίνουν αυτόµατα τα σχολικά γεύµατα, κάνουν
δηλώσεις οι γονείς, υπάρχει συγκρότηση των επιτροπών, άρα,
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δεν µπορεί να γίνει στην αρχή ακριβώς της χρονιάς, έγινε στις
11 Οκτωβρίου, το συντοµότερο που είχε γίνει ποτέ η αρχή της
διανοµής των γευµάτων. 

Εµείς θα συνεχίσουµε να στοχεύουµε, λοιπόν, σε αυτό το κοµ-
µάτι και βεβαίως, οτιδήποτε άλλο έχουµε να ανακοινώσουµε, θα
το κάνουµε µε επίσηµο τρόπο. Θα εξαντλήσουµε όλα τα περιθώ-
ρια πάντα, όπως το κάνουµε. Και βέβαια, θα αυξήσουµε και την
επόµενη χρονιά -όσο µπορούµε- τα σχολικά γεύµατα, σε µία πλη-
θωριστική προφανώς κανονικότητα, γιατί όλο αυτό επηρεάζει και
τις υπόλοιπες διαδικασίες και βέβαια µε ανελαστικούς χρόνους,
που εσείς η ίδια ξέρετε, ότι µέσα σε ένα διαγωνισµό δεν µπορείς
εύκολα ούτε να αλλάξεις τους όρους του διαγωνισµού, αλλά
ούτε και τους χρόνους µέσα στους οποίους, ούτως ή άλλως κάτι
µπορεί να επιτελείται.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 217/6-10-2023 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας. της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπου-
κώρου προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας,
µε θέµα: «Αδήριτη ανάγκη η άµεση παροχή δωρεάν σχολικών
γευµάτων στη Μαγνησία».

Είναι παραπλήσιο το θέµα. 
Ορίστε, κύριε Μπουκώρο, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία

σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, χαίροµαι που δηλώσατε ευθέως, απαντώντας

στην προηγούµενη ερώτηση, ότι είστε στη λογική επέκτασης των
σχολικών γευµάτων και πραγµατικά βλέπω ότι µε αριθµούς αυτό
το αποδείξατε.

Τα σχολικά γεύµατα κατά την άποψή µου δεν έχουν µόνο οι-
κονοµική διάσταση, έχουν διάσταση και διατροφική για την ορθή
διατροφή των παιδιών των µαθητών των δηµοτικών, έχουν διά-
σταση και κοινωνική εφόσον τα παιδιά µέσα από ένα γεύµα κοι-
νωνικοποιούνται περαιτέρω πέραν των ωρών διδασκαλίας και των
διαλειµµάτων.

Στη Μαγνησία, όµως, είναι όλως ιδιαιτέρως το πρόβληµα οξυ-
µένο, κυρία Υπουργέ. Τι θέλω να πω; Δεν είναι µόνο οι φετινές
καταστροφές από τις πληµµύρες που σε ολόκληρη τη Μαγνησία
και στο Βόλο δηµιούργησαν µεγάλα προβλήµατα και αφήνουν τε-
ράστιο οικονοµικό αποτύπωµα στην περιοχή µου. Και πέρυσι ολό-
κληρη τη χρονιά εξαιτίας προβληµάτων στον διαγωνισµό παρήλ-
θε ολόκληρο το σχολικό έτος και κανένα σχολείο, κανένας µαθη-
τής της Μαγνησίας δεν έλαβε πέρυσι κανένα γεύµα. Ήρθε, λοι-
πόν, και η πληµµύρα στην αρχή του σχολικού έτους φέτος, πριν
καν ανοίξουν τα σχολεία, να επιδεινώσει έτι περαιτέρω την κατά-
σταση. 

Νοµίζω ότι η πολιτεία και εσείς προσωπικά τούτη την ώρα ξε-
περνώντας ακόµα και τις δυνατότητες τις οικονοµικές που έχει
το Υπουργείο σας, ξύνοντας ακόµα και τον πάτο του βαρελιού
που λέγεται «προϋπολογισµός» να δώσουµε οριζοντίως τώρα
που είναι αρχή της σχολικής χρονιάς σχολικά γεύµατα σε όλους
τους µαθητές της Μαγνησίας. Επαναλαµβάνω. Δεν ένιωσαν αυτή
την οικονοµική ανακούφιση ούτε καν οι οικογένειες που το είχαν
ανάγκη πέρυσι. Δηµιουργήθηκε µεγάλος θόρυβος στη Μαγνησία
πρέπει να σας πω. Ήρθε και φέτος µια πληµµύρα που δεν έχει
αφήσει το αποτύπωµά της µόνο στις πληµµυροπαθείς οικογέ-
νειες, αλλά σε ολόκληρη την τοπική οικονοµία. Δηλαδή, υπάρ-
χουν επιχειρήσεις που υπολειτουργούν, του τουρισµού, της
εστίασης, βιοτεχνίες ακόµη αυτή την ώρα. Και νοµίζω ότι θα ήταν
µια πολύ καλή κίνηση από το Υπουργείο και από την Κυβέρνηση
συνολικά στη Μαγνησία φέτος να δοθούν συνολικά σχολικά γεύ-
µατα σε όλους τους µαθητές των δηµοτικών σχολείων. 

Θα ήθελα να µου πείτε τι γεύµατα δίνονται αυτή την ώρα που
µιλάµε και ποιος είναι ο άµεσος προγραµµατισµός σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας): Επειδή σήµερα έχουµε δύο φορές την ίδια απάντη-
ση, προφανώς κάποιοι που παρακολουθούν θα ακούσουν δύο

φορές µερικά στοιχεία. Δεν πειράζει, θα επικεντρωθούν περισ-
σότερο έτσι στο σύνολο και στα στοιχεία. 

Κατανοούµε τις ανάγκες και πράγµατι ξέρετε, κύριε Μπου-
κώρο, ότι µε µεγάλο σεβασµό έχουµε σταθεί και απέναντι στην
περιοχή πάντα µε τη συνεργασία µε τους Βουλευτές και πάντα
µε τους τοπικούς φορείς, γιατί µας υπέδειξαν και τα ζητήµατα τα
οποία έχουν προκύψει. 

Επαναλαµβάνω το γενικό σχόλιο για να έχουµε τους αριθµούς
ξανά. Περισσότερα από ποτέ σχολεία, περισσότεροι από ποτέ
µαθητές, τα χίλια εξακόσια πενήντα οκτώ δηµοτικά, τα διακόσια
δεκαεπτά χιλιάδες διακόσια εξήντα επτά γεύµατα, το 41% περί-
που καλυµµένων των µαθητών στα δηµοτικά και η διανοµή η
οποία ξεκίνησε, κύριε Βουλευτά, νωρίτερα από ποτέ. 

Αυτό το καταγράφω, γιατί πράγµατι στα ζητήµατα µε τον δια-
γωνισµό, ο οποίος έγινε διετής και ουσιαστικά ασκήθηκε το δι-
καίωµα προαίρεσης για έναν χρόνο, φαίνεται ότι επιλύονται θέ-
µατα, τα οποία οφείλει το κράτος απέναντι στους ωφελούµενους
να είναι πάντα πολύ πιο συνεπές. Βλέπω, λοιπόν, ότι θα υπάρχει
καλύτερη ροή, γιατί ουσιαστικά µπόρεσαν έτσι να ξεπεράσουν
και τα ζητήµατα διαγωνισµών. Ταλάνισαν, πρέπει να σας πω, γιατί
το παρακολουθούσα από το Υπουργείο Παιδείας τότε, αρκετές
περιοχές και στο παρελθόν. Νοµίζω ότι ήταν σωστή η κατεύ-
θυνση που πήρε το Υπουργείο, η προηγούµενη πολιτική ηγεσία
πριν από τρία χρόνια και έκανε τελικά ένα διαγωνισµό που µπορεί
τουλάχιστον να καλύπτει τη διετία και πλέον και την τριετία.

Έχει αυξηθεί σηµαντικά ο προϋπολογισµός. Στη Θεσσαλία κα-
λύπτει µε το πρόγραµµα εκατόν τρεις σχολικές µονάδες, 36%
του συνολικού πληθυσµού. Στη Μαγνησία θα είναι τα γεύµατα
τρεις χιλιάδες τριακόσια είκοσι πέντε. Ο προϋπολογισµός θα ξε-
περάσει το 1,8 εκατοµµύριο ευρώ µε τις εταιρείες, οι οποίες
ούτως ή άλλως έχουν αναλάβουν το κοµµάτι της προµήθειας. 

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι επειδή και αφουγκραζόµαστε τις ανά-
γκες και προσπαθούµε να κάνουµε κάτι για αυτό, προσπαθούµε
να εξαντλήσουµε τα περιθώρια για να καλύψουµε περιοχές και
σχολεία, τα οποία αυτή τη στιγµή είναι στις πληγείσες περιοχές.
Δεν είµαστε ακόµα σε φάση να το ανακοινώσουµε.

Επίσης, υπάρχει και ένα άλλο τεχνικό ζήτηµα, για το οποίο θέ-
λουµε να ξέρετε ακριβώς τι συµβαίνει. Αν τώρα ξεκινούσε διαγω-
νισµός, έστω και µε διαδικασία πολύ πιο εσπευσµένη, θα κάνει
τέσσερις µήνες -και το ξέρετε πολύ καλά- για να µπορέσει να
φτάσει στον τελικό ωφελούµενο. 

Το λέω, γιατί υπάρχει ένα τεχνικό ζήτηµα, όχι µόνο στο κοµµάτι
των οικονοµικών στοιχείων -όπου έχω ακριβώς στα σχολεία τα
οποία δεν χρειαζόντουσαν- υπάρχει και ζήτηµα ως προς τον
χρόνο που, εν τέλει, µπορεί να γίνει αυτό. Δεν µπορείς να πας,
δηλαδή, σε αυτόν που έχει ήδη το διαγωνισµό και να του πεις
«δώσε περισσότερα γεύµατα».

Όπως, επίσης, ξέρετε πολύ καλά -το ξέρει η κ. Φωτίου, γιατί
ξέρει τη διαδικασία- είναι σε δήµους που καλύπτεις τις ανάγκες.
Εδώ υπάρχουν δήµοι, ειδικά στην περιφέρεια σας, οι οποίοι
έχουν πληγεί πάρα πολύ, στο νότιο Πήλιο παραδείγµατος χάριν.
Είναι εντελώς διαφορετικό …

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Και στο ανατολικό και στο βόρειο.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Και στο ανατολικό. Το σύνολο σας λέω, έβλεπα λίγο
τα στοιχεία. 

Άρα δεν είναι ότι πας µε µια διαδικασία προσέγγισης, λες στον
προµηθευτή ότι µπορεί να δώσει και σε µια άλλη περιοχή. Είναι
εντελώς άλλη διαδικασία που πρέπει να γίνει, πάλι διαγωνιστική,
διαφορετική και πιο εσπευσµένη και βιαστική. Και πάλι, όµως, να
ξέρετε ότι σε συνεργασία που είχαµε µε τον ΟΠΕΚΑ και µε τον
διοικητή και την υποδιοικήτρια, µε διαβεβαίωσαν ότι αυτό δεν
είναι κάτι, ούτως ή άλλως, πάρα πολύ σύντοµο και δεν είναι κάτι
πάρα πολύ εύκολο. Το λέω, γιατί ο κόσµος έχει τώρα ανάγκες
και ήδη έχει εκδοθεί και κοινή υπουργική απόφαση µε τα σχολεία
τα οποία αναφέρει µέσα, τα οποία παίρνουν τα σχολικά γεύµατα.
Έχει µπει, δηλαδή, αυτή η ροή της πληροφορίας. Δυστυχώς, συ-
νέβη αυτή η τραγική καταστροφή, σε χρόνο που, αν µη τι άλλο,
και διαδικαστικά και γραφειοκρατικά, δεν έχεις τροµερά περιθώ-
ρια. 

Σας το λέω, µετά λόγου γνώσεως, αυτό που σας λέω για τον
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χρόνο και δεν θα χρησιµοποιούσα στην ελληνική Βουλή ένα στοι-
χείο, το οποίο δεν θα ήταν πλήρως τσεκαρισµένο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Μπου-
κώρο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κυρία Υπουργέ, γνωρίζω και την
ευαισθησία σας για τα σχολικά γεύµατα και την αγάπη σας για
τη Μαγνησία, την οποία τακτικότατα επισκέπτεστε, αλλά θέλω να
εκφράσω τη διαφωνία µου εδώ. Σε τέτοιες περιπτώσεις ξεπερ-
νάµε και τους διαγωνισµούς και τα χρονοδιαγράµµατα και τις
ηµεροµηνίες που συνέβησαν τα γεγονότα και έχει αποδείξει η
Κυβέρνησή µας ότι έκτακτες καταστάσεις τις αντιµετωπίζει µε
τρόπο άρτιο και επαρκή.

Και εδώ µιλάµε για µια περιοχή, η οποία επλήγη και η κατα-
στροφή άφησε τεράστιο οικονοµικό αποτύπωµα πίσω. Δεν θέλω
να σκέφτοµαι εγώ ως Βουλευτής Μαγνησίας ότι θα υπάρξουν οι-
κογένειες που θα δυσκολευτούν να ταΐσουν τα παιδιά τους τον
επερχόµενο χειµώνα και θα σας παρακαλέσω να αλλάξουµε τις
διαδικασίες, ειδικά για τη Μαγνησία. Ακόµα και µε συµπληρωµα-
τικές αναθέσεις, µε όποιο νοµοθετικό τρόπο κρίνετε εσείς και η
Κυβέρνηση συνολικά. Οι τρεισήµισι χιλιάδες µαθητές που σιτίζο-
νται στη Μαγνησία είναι πολύ µικρός αριθµός. 

Αυτή την ώρα σας λέω ότι έχουν πληγεί: Δήµος Βόλου, ένα τε-
ράστιο πολεοδοµικό συγκρότηµα, ολόκληρες συνοικίες, χιλιάδες
οικογένειες. Δήµος Νοτίου Πηλίου, Δήµος Ανατολικού Πηλίου και
λιγότερο, βεβαίως, οι Δήµοι Αλµυρού και Ρήγα Φεραίου. 

Θα σας παρακαλούσα µε την ευκαιρία της σηµερινής γόνιµης,
θέλω να πιστεύω, συζήτησής µας, κυρία Υπουργέ, να το δείτε
άµεσα. Εγώ γνωρίζω πάρα πολύ καλά ότι το κόστος σε σχέση µε
αυτό το οποίο δαπανά το Υπουργείο σας πραγµατικά για το σύ-
νολο των σχολικών γευµάτων, είναι πολύ µικρό. Άρα να βρούµε
τις νοµοθετικές εκείνες διαδικασίες που θα καταστήσουν νόµιµο
και σύντοµο το υλοποιήσιµο αυτής της υπόθεσης. 

Πρέπει να το βρούµε, γιατί σας είπα ότι δεν µιλάµε µόνο για
µια περιοχή που επλήγη από µια φυσική καταστροφή και άφησε
πίσω της µια οικονοµική καταστροφή -ολόκληροι κλάδοι δεν ερ-
γάζονται πλέον, δεν τζιράρουν, δεν εισπράττουν στη Μαγνησία,
κυρία Υπουργέ- αλλά µιλάµε και για µία περιοχή που πέρυσι δεν
έλαβε ούτε ένα σχολικό γεύµα. 

Αυτά που δεν έλαβε πέρυσι η Μαγνησία, όχι µε ευθύνη των γο-
νιών ή των µαθητών ή των σχολικών µονάδων, αλλά µε ευθύνη
των διαγωνιστικών διαδικασιών, ας τα λάβει φέτος. Ας βρούµε
έναν τρόπο να τα λάβει φέτος για να αµβλύνουµε τα προβλή-
µατα, που άφησε πίσω της αυτή η µεγάλη φυσική καταστροφή.
Είµαι βέβαιος ότι θα το δείτε µε άλλο µάτι, µετά τη σηµερινή µας
συζήτηση. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαριστώ

κύριε Μπουκώρο. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε το λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Κύριε Βουλευτά, καταγράφω όλα αυτά τα οποία µου
λέτε. Εγώ από πλευράς µου - ούτως η άλλως, ξέρετε και τη
σχέση και τη συνεργασία που πάντα έχουµε για τα θέµατα της
Μαγνησίας- θέλω να σας µιλάω µε στοιχεία.

Εµείς προφανώς θα εξαντλήσουµε και θα συνεχίσουµε να εξα-
ντλούµε σε συνεργασία µε τον ΟΠΕΚΑ οτιδήποτε µπορούµε να
κάνουµε για την περιοχή. Μακάρι, σας λέω, να µπορέσει να βρε-
θεί ο τρόπος αλλά πρέπει να είναι όπως είπατε σύννοµος, γιατί
µιλάµε για διαγωνιστικές συνεργασίες, µιλάµε για προµηθευτές
και δεν µπορούµε να κάνουµε αυτή την υπέρβαση. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Τόσες τροπολογίες φέρνουµε, ας
φέρουµε και µια ακόµα. 

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας): Σας το λέω εν τιµή…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Για παιδιά πρόκειται. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Έτσι είναι. Πιστεύετε ότι ο οποιοσδήποτε έρχεται
εδώ δεν θέλει να πει κάτι ευχάριστο ή να βγάλει µια ανακοίνωση
η οποία εκείνη τη στιγµή…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Σας τιµάει αυτό. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Σας το λέω αυτό γιατί εγώ θα είµαι ξανά εδώ και θα
σας βλέπω κάθε φορά. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Σας τιµάει το ότι είστε φειδωλή. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Συγχρόνως, όµως, σας λέω ότι θα εξαντληθεί µαζί
µε τον ΟΠΕΚΑ και µε τους νοµικούς µας οποιαδήποτε συζήτηση
µπορεί να γίνει, για να µπορούµε να είµαστε ευέλικτοι. Ευέλικτοι
αλλά νόµιµοι γιατί µιλάµε κάθε φορά -σας το λέω- για διαδικασία,
η οποία δεν είναι αυτή τη στιγµή ένα προκάλυµµα µια απάντησης,
αλλά είναι µια συζήτησης ουσίας και είµαι σίγουρη ότι συµφω-
νείτε σε αυτό. 

Να θυµίσω λίγο γιατί είναι µια ωραία ευκαιρία, ότι ο ΟΠΕΚΑ
µπόρεσε να συνδράµει στην περιοχή µε την παράταση ελάχιστου
εγγυηµένου εισοδήµατος. Υπάρχουν άνθρωποι, που µπόρεσαν
ήδη τώρα να κάνουν χρήση αυτού και συγκεκριµένα για χίλιες
τριακόσιες εξήντα έξι αιτήσεις οι οποίες έληγαν τον Σεπτέµβριο,
δόθηκε δίµηνη παράταση, όπως επίσης δόθηκε παράταση της
καταβολής του ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος σε όλους
τους δικαιούχους των δήµων της Περιφέρειας Θεσσαλίας. 

Γνωρίζετε ότι στο Βόλο όσον αφορά τη φιλοξενία των πληµµυ-
ροπαθών ατόµων -κυρίως από τα Παλιά Βόλου, µια περιοχή η
οποία έχει πληγεί ιδιαίτερα- στις δοµές µας -στο κέντρο πρόνοιας
το οποίο έχει γίνει από την πρώτη στιγµή και θα συνεχιστεί για
όσο χρειάζεται- φιλοξενήθηκαν πάνω από είκοσι πέντε άνθρωποι
που βρέθηκαν εκεί. Κάποιοι άλλοι που χρειάστηκε να φιλοξενη-
θούν και ήταν άτοµα µε αναπηρία, πήγαν στον Αµπελώνα Λάρι-
σας. Και βέβαια δώσαµε και πάρα πολλές λύσεις σε θέµατα
στεγαστικής συνδροµής και σε συνεργασία µε τη ΔΥΠΑ µε εργα-
τικές κατοικίες και ειδικά κλιµάκια για ψυχοκοινωνική στήριξη.
Και κυρίως, όλες οι προτάσεις οι οποίες µπορούν να γίνουν αυτή
τη στιγµή πράξη σε ένα πλαίσιο αυξηµένης λογοδοσίας και από
πλευράς µου, σας λέω ότι θα ληφθούν υπόψη. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κυρία

Υπουργέ. 
Θα συνεχίσουµε τώρα µε τη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό

226/9-10-2023 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Μεσσηνίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Αλέξανδρου (Αλέξη) Χαρίτση προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Η συνε-
χιζόµενη για άλλη µια χρονιά έλλειψη εργατών γης, οδηγεί σε
µείωση της αγροτικής παραγωγής και σε οικονοµικό αδιέξοδο
τον αγροτικό κόσµο» και της όγδοης µε αριθµό 233/16-10-2023
επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδος
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής», κ. Αν-
δρέα Πουλά προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Έλλειψη εργατών γης στην Αργολίδα εν όψει της
συγκοµιδής εσπεριδοειδών και της έναρξης της ελαιοκοµικής πε-
ριόδου», οι οποίες αναφέρονται στο ίδιο θέµα και θα συζητηθούν
ταυτόχρονα, χωρίς να επηρεάζονται τα δικαιώµατα των οµιλητών
ως προς τον χρόνο οµιλίας τους, σε εφαρµογή της διάταξης της
παραγράφου 4 του άρθρου 131 του Κανονισµού της Βουλής. 

Τις ερωτήσεις θα τις απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων κ. Σταύρος Κελέτσης.  

Θα δώσω τώρα τον λόγο πρώτα στον κ. Χαρίτση για την πρω-
τολογία του, αµέσως µετά στον κ. Πουλά για να κάνει και αυτός
την πρωτολογία του και θα απαντήσει ο κύριος Υφυπουργός µε
την πρωτολογία του ταυτόχρονα και στους δύο σε διπλάσιο
χρόνο, αν και σήµερα είµαι λίγο επιεικής µε τους χρόνους. 

Ορίστε, κύριε Χαρίτση, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας. 

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα µου επιτρέψετε να ξεκινήσω, λέγοντας ότι η επίκαιρη ερώ-

τηση την οποία έχω καταθέσει ήταν να συζητηθεί πριν από είκοσι
µέρες περίπου και τότε ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης ο κ.
Αυγενάκης είχε ζητήσει σε συνεννόηση µε το γραφείο µου την
αναβολή της συζήτησης, για να µπορέσει να παραστεί ο ίδιος.
Βεβαίως και είχαµε συµφωνήσει τότε να υπάρξει αυτή η αναβολή
-κανένα πρόβληµα- αλλά βλέπουµε ότι και πάλι ο Υπουργός
απουσιάζει και αυτό δεν είναι µοµφή προς τον κύριο Υφυπουργό,
δεν είναι προσωπικό το θέµα. Νοµίζω, όµως, ότι για ένα τόσο σο-
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βαρό ζήτηµα, όπως είναι αυτό της έλλειψης των εργατών γης,
θα έπρεπε ο ίδιος Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης να προσέλθει
και να απαντήσει αρµοδίως. 

Και το λέω αυτό, κύριε Υφυπουργέ, γιατί είναι ένα ζήτηµα το
οποίο αυτή τη στιγµή απασχολεί ολόκληρο τον αγροτικό κόσµο
σε ολόκληρη τη χώρα και δεν απασχολεί µόνο τον αγροτικό
κόσµο, αλλά ολόκληρες τοπικές κοινωνίες. Απασχολεί, θα έλεγα,
και το ζήτηµα της τοπικής οικονοµίας, µιας και βλέπουµε ότι οι
κίνδυνοι οι οποίοι διαµορφώνονται από αυτό το ακανθώδες ζή-
τηµα απειλούν µε επισιτιστική κρίση ευρύτατα στρώµατα του
πληθυσµού.

Κύριε Υφυπουργέ, πρέπει να σας πω ότι γι’ αυτό το ζήτηµα δεν
παρεµβαίνουµε τώρα για πρώτη φορά. Ελέγχοντας το αρχείο
µου σήµερα το πρωί διαπίστωσα ότι τα τελευταία δύο χρόνια έχω
καταθέσει εγώ προσωπικά άλλη µία επίκαιρη ερώτηση σε προ-
κάτοχό σας, δύο κοινοβουλευτικές αναφορές και δύο άλλες κοι-
νοβουλευτικές ερωτήσεις.

Επανέρχοµαι τώρα µε αυτή την επίκαιρη ερώτηση, κύριε Υφυ-
πουργέ, γιατί πραγµατικά βρισκόµαστε πλέον στο «και πέντε».
Βρισκόµαστε σε µία κατάσταση η οποία είναι στο µη περαιτέρω.
Και για να µη χρησιµοποιώ τα δικά µου λόγια, να χρησιµοποιήσω
τα λόγια των αγροτικών συλλόγων της περιοχής µου, της πατρί-
δας µου, της Μεσσηνίας. Λέει, λοιπόν, ο Αγροτικός Σύλλογος Φι-
λιατρών ότι άτοµα από τρίτες χώρες, που ενδιαφέρονται να
εργαστούν στη χώρα µας και ονειρεύονται ένα καλύτερο αύριο,
προτιµούν πλέον άλλες ευρωπαϊκές χώρες για εργασία, καθώς
τα υπόλοιπα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης χορηγούν τα κα-
τάλληλα ταξιδιωτικά και διαµονής έγγραφα, µε τα οποία ο εργα-
ζόµενος µπορεί να διαµένει µόνιµα σε ένα κράτος της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, να επαναπατρίζεται και να διατηρεί το δικαίωµα επι-
στροφής στον τόπο εργασίας του. 

Λέει, επίσης, ο Αγροτικός Σύλλογος Γαργαλιάνων σε ανακοί-
νωσή του ότι οι εκτάσεις γης που έχουν µείνει ακαλλιέργητες,
µέρα µε τη µέρα αυξάνονται. Ο Αγροτικός Σύλλογος Γαργαλιά-
νων προειδοποιεί για µειωµένες χειµερινές φυτεύσεις στις υπαί-
θριες και στις υπό κάλυψη καλλιέργειες. Κάτι τέτοιο θα έχει ως
άµεση συνέπεια τον αφανισµό του Έλληνα αγρότη, άδεια ράφια
και τιµές απλησίαστες για το µέσο νοικοκυριό. 

Τι συµβαίνει λοιπόν; Έχουµε έναν αγροτικό κόσµο ο οποίος
πλήττεται από τις φυσικές καταστροφές το τελευταίο διάστηµα,
όπως πρόσφατα στη Θεσσαλία µε τις πληµµύρες, έχουµε έναν
αγροτικό κόσµο και µια οικονοµία η οποία πλήττεται από το κύµα
της ακρίβειας και την αισχροκέρδεια, την οποία, δυστυχώς, η Κυ-
βέρνηση έχει αφήσει ανεξέλεγκτη όλο το προηγούµενο διάστηµα
και πάνω σε όλα αυτά προστίθεται και το ζήτηµα των εργατών
γης. Μάλιστα, ο ίδιος ο Υπουργός, ο κ. Αυγενάκης, σε δηλώσεις
του πριν από λίγες ηµέρες είχε µιλήσει για περίπου εκατόν ογδό-
ντα χιλιάδες εργάτες γης τον χρόνο, που απουσιάζουν από τις
ανάγκες που έχει η αγροτική οικονοµία µας. Οι αγροτικοί σύλλο-
γοι της χώρας ανεβάζουν αυτόν τον αριθµό στις τριακόσιες χι-
λιάδες. Νοµίζω ότι δεν έχει νόηµα να διαφωνήσουµε για τους
αριθµούς. 

Σε κάθε περίπτωση είναι ένα τεράστιο ζήτηµα, ένα κολοσσιαίο
ζήτηµα. Πρόσφατα, µάλιστα, υπήρξαν δηµοσιογραφικές πληρο-
φορίες ότι η Κυβέρνηση µετά τις εκλογές του Ιουνίου µε τη νέα
σύνθεσή της σχεδίαζε να φέρει στη Βουλή νοµοσχέδιο µε το
οποίο θα προχωρούσε στην αντιµετώπιση αυτού του ζητήµατος
και στη νοµιµοποίηση παρανόµως διαµενόντων εργατών γης από
άλλες χώρες στη χώρα µας. Δυστυχώς, τίποτα δεν έγινε επ’
αυτού. Φαίνεται ότι υπήρξαν και ενδοκυβερνητικές αντιπαραθέ-
σεις γι’ αυτό το ζήτηµα. 

Πολύ φοβάµαι ότι πληρώνουµε ως κοινωνία και ως οικονοµία
το τίµηµα των ιδεοληψιών της Κυβέρνησης η οποία δεν θέλει να
αντιµετωπίσει αυτό το ζήτηµα, βεβαίως, για να µη δυσαρεστήσει
και ακραίες φωνές οι οποίες αντιµετωπίζουν µε όρους ρατσιστι-
κούς ένα τόσο σηµαντικό ζήτηµα. 

Αυτή τη στιγµή, όµως, αυτό για το οποίο µπορώ να σας ενηµε-
ρώσω και να σας διαβεβαιώσω, κύριε Υφυπουργέ, είναι ότι, δυ-
στυχώς, ολόκληρες αγροτικές περιοχές, όπως είναι και στη
Μεσσηνία, στην περιοχή µου -ειδικά στην περιοχή της Τριφυλίας,
αλλά όχι µόνο, όπως είµαι βέβαιος έχετε λάβει κρούσεις και από

ολόκληρη την Ελλάδα- βρίσκονται σε µια πάρα πολύ µεγάλη αγω-
νία γιατί βλέπουν ότι το µέλλον της αγροτικής παραγωγής είναι
εξαιρετικά δυσοίωνο, γιατί η Κυβέρνηση δεν έχει προχωρήσει
στην επίλυση αυτού του τόσο σηµαντικού ζητήµατος. 

Αναµένω, λοιπόν, από εσάς σήµερα µία απάντηση για το πώς
προτίθεστε τώρα άµεσα να αντιµετωπίσετε αυτό το τόσο κρίσιµο
θέµα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Πουλά,

έχετε τον λόγο για τη δική σας πρωτολογία. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα ξεπεράσω και εγώ από τη µεριά µου το

θέµα µε τη µη παρουσία του Υπουργού κ. Αυγενάκη ο οποίος δεν
παρευρίσκεται ούτε σήµερα, γιατί η ερώτηση η δική µου είχε γίνει
και πριν είκοσι µέρες. Ας το προσπεράσουµε και ας πάµε επί της
ουσίας. 

Σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, ξεκινά στην Αργολίδα το µάζεµα
και της ελιάς, αλλά και των εσπεριδοειδών. Πρόκειται για δύο
προϊόντα τα οποία στηρίζουν την παραγωγή, τους αγρότες της
περιοχής µου, της Αργολίδας. Κάθε χρόνο, λοιπόν, εδώ και τέσ-
σερα χρόνια, οι αγρότες βρίσκονταν µε το ίδιο πρόβληµα. Η έλ-
λειψη εργατικών χεριών είναι ένα θέµα τεράστιο, που έχει σαν
αποτέλεσµα πολλές καλλιέργειες να µένουν µη καλλιεργήσιµες,
αλλά και όταν έρχεται η ώρα για να µαζέψουν τα προϊόντα τους
δεν βρίσκουν εργατικά χέρια. 

Αυτό δεν ταλαιπωρεί µόνο την Αργολίδα. Φυσικό είναι και εξυ-
πακούεται ότι όλη η Ελλάδα, ειδικά τώρα όπου υπάρχει καλλιέρ-
γεια ελιάς και εσπεριδοειδών, τα προβλήµατα της έλλειψης των
εργατών είναι σηµαντικά και πρέπει να δοθεί άµεση λύση. 

Αυτό που προκαλεί εντύπωση είναι ότι πριν µερικές εβδοµάδες
πήγε να βρεθεί µια λύση. Αυτή η λύση δεν προχώρησε γιατί δη-
µιουργήθηκαν εσωτερικά προβλήµατα µέσα στην Κυβέρνηση.
Υπάρχει λύση; Θα δώσετε λύση για το πρόβληµα που υπάρχει
αυτή τη στιγµή; 

Αυτή η έλλειψη των εργατών, λοιπόν, είναι ένα πολύ µεγάλο
θέµα, γιατί βλέπετε τι γίνεται µε την ακρίβεια, µε τις τιµές. Είναι
πρόβληµα και στο χωράφι, αλλά αυτό το πρόβληµα πηγαίνει και
στο ράφι. 

Θέλω, λοιπόν, να µου απαντήσετε πώς σκέφτεστε να λύσετε
αυτό το τεράστιο θέµα που απασχολεί όχι µόνο την Αργολίδα,
αλλά και όλη τη χώρα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο να απαντήσετε σε αυτό το κρίσιµο πραγµατικά
θέµα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, κύριοι συνάδελφοι, να σας πω σε σχέση µε την
απουσία του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Αυγενάκη ότι
βρίσκεται στο Λουξεµβούργο για το Συµβούλιο των Υπουργών
και ήµασταν προ του διλήµµατος ή να αναβληθεί για δεύτερη
φορά η επίκαιρη ερώτησή σας ή να απαντηθεί από έναν εκ των
δύο Υφυπουργών. Οπότε επιλέξαµε για να µη γίνει το πρώτο, να
έρθω εγώ σήµερα εδώ. Ελπίζω να σας ικανοποιήσω µε τις απα-
ντήσεις που θα σας δώσω.

Σε ό,τι αφορά το θέµα για το οποίο ρωτάτε την Κυβέρνηση,
είναι πράγµατι πολύ σηµαντικό. Είναι ένα υπαρκτό θέµα, που κα-
νείς δεν µπορεί να το αρνηθεί. Μιλάµε για το θέµα της έλλειψης
των εργατών γης που είναι και επείγον. Κι εγώ Βουλευτής επαρ-
χίας είµαι. Το αντιµετωπίζουµε και εµείς, βέβαια σε µικρότερο
βαθµό εκεί στον Έβρο, αλλά το αντιµετωπίζουµε κι εµείς, όπως
το αντιµετωπίζει γενικότερα η ελληνική ύπαιθρος και η αγροτική
µας οικονοµία. 

Όπως είπατε προηγουµένως, πράγµατι για τους εργάτες
αγροτικής γης υπολογίζουµε ότι χρειαζόµαστε ετησίως γύρω
στους εκατόν ογδόντα χιλιάδες. Ο αριθµός είναι πολύ µεγαλύτε-
ρος, αν προσθέσουµε και τους εργάτες που χρειαζόµαστε στην
κτηνοτροφία, στην αλιεία, στην εστίαση, στον τουρισµό. Συνε-
πώς, όντως το νούµερο είναι µεγαλύτερο. 

Η εγκατάλειψη των χωριών από νέους ανθρώπους, τα χαµηλά
ηµεροµίσθια, οι γενικότερες συνθήκες ζωής στην ύπαιθρο, η
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απαξίωση σε έναν βαθµό αυτού του είδους της εργασίας, µας
έχουν οδηγήσει, δυστυχώς, σε αυτήν την κατάσταση. Έτσι έχει
καταστεί αναγκαία και απαραίτητη η χρήση εργατών από τρίτες
χώρες, είτε σε εποχικό είτε σε µόνιµο επίπεδο. 

Αντιλαµβάνεστε ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης ως ο
διαχειριστής των θεµάτων της αγροτικής οικονοµίας είναι ο τελι-
κός αποδέκτης στη διαχείριση αυτής της κατάστασης, αφού σε
ό,τι αφορά τις ρυθµίσεις και το καθεστώς που ισχύει στους ερ-
γάτες από τρίτες χώρες παρεµβάλλονται και άλλα Υπουργεία,
όπως είναι το Υπουργείο Εργασίας κατά κύριο λόγο, το Υπουρ-
γείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, το Υπουργείο Εξωτερικών και
το Υπουργείο Εσωτερικών. 

Σήµερα, το νοµοθετικό πλαίσιο απασχόλησης πολιτών τρίτων
χωρών στην αγροτική οικονοµία της χώρας ρυθµίζεται µε τέσσε-
ρις διαδικασίες, αυτή του άρθρου 12 που αφορά την εξαρτηµένη
εργασία, του άρθρου 13 που αφορά την εποχική εργασία του ν.
4251/2014 –αυτός είναι ο νόµος- και του άρθρου 62 του ν.
4950/2022, όπου µιλάµε για κατά παρέκκλιση –αυτή είναι η τρίτη
κατηγορία- δηλαδή απαλλάσσονται από τη διαδικασία υποχρέω-
σης θεώρησης εισόδου, βίζας, καθεστώς που παρατάθηκε µέχρι
τις 31-12-2023. Βέβαια, µιλάµε και για το άρθρο 1Α που αφορά
τους παράτυπα διαµένοντες πολίτες τρίτων χωρών, όπου το κα-
θεστώς τους δεν έχει ρυθµιστεί. 

Για την έκδοση της κοινής υπουργικής απόφασης που ρυθµίζει
τα σχετικά θέµατα των προϋποθέσεων, των όρων για το καθε-
στώς που ισχύει στους εργάτες γης ανά διετία, προηγείται δια-
βούλευση µε τις περιφέρειες της χώρας που καταγράφουν τις
ανάγκες τους ανά περιφέρεια µετά από υποβολή γνώµης και από
τους εργοδοτικούς φορείς. 

Το Υπουργείο Μετανάστευσης εξετάζει το ενδεχόµενο ηλε-
κτρονικής υποβολής αιτήσεων σε ειδική πλατφόρµα απευθείας
από τους εργοδότες, από πλευράς των εργοδοτών, δηλαδή, για
εποχική εργασία, προκειµένου να επισπεύδονται οι διαδικασίες.
Αυτό είναι ίσως µία δυνατότητα να δώσει κάποιου είδους λύση,
να επιταχύνει τις διαδικασίες. 

Από την πλευρά του το Υπουργείο Εξωτερικών, που είναι αρ-
µόδιο για τη χορήγηση-θεώρησης βίζας εισόδου µέσω των προ-
ξενείων, διαβεβαιώνει ότι οι προξενικές αρχές και Γ4 διεύθυνσή
του εργάζονται µε πιο γρήγορους πλέον ρυθµούς, προκειµένου
να επισπεύδονται σε κάθε περίπτωση οι έλεγχοι των φακέλων. 

Πέραν τώρα του συγκεκριµένου νοµικού πλαισίου, σας ανα-
φέρω ότι όπως θα γνωρίζετε πρώτον υπεγράφη µνηµόνιο κατα-
νόησης µεταξύ Ελλάδας και Μπαγκλαντές το 2022, δεύτερον
υπάρχει µία διµερής συµφωνία που υπεγράφη µε την Αίγυπτο το
2003 και το Υπουργείο Εξωτερικών µας διαβεβαιώνει ότι και οι
δύο συµφωνίες βρίσκονται στο στάδιο της υλοποίησης, τρίτον,
έχει υπογραφεί ένα σύµφωνο προθέσεων µε το Πακιστάν και τέ-
ταρτον, διερευνάται και η σύναψη διµερούς συµφωνίας µε την
Ινδία. 

Από την άλλη µεριά ο νέος Κώδικας Μετανάστευσης ο ν.
5038/2023, που έχει έναρξη ισχύος από 1-1-2024, αναµένεται να
απλοποιήσει τη διαδικασία και να εκσυγχρονίσει τον τρόπο µε
τον οποίο θα γίνεται η εφαρµογή της εξέτασης της αίτησης χο-
ρήγησης των τίτλων διαµονής πολιτών τρίτων χωρών για εργα-
σία. Όλα αυτά πιστεύουµε ότι στο επόµενο διάστηµα θα µας
βοηθήσουν ώστε να επισπεύσουµε τη διαδικασία. 

Επιπλέον, όπως αναφερθήκατε, ο Υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων γενόµενος ακριβώς αποδέκτης των πολλών
διαµαρτυριών από την ελληνική ύπαιθρο, απ’ όλες τις περιοχές
της επικράτειας, παρόµοιας φύσης αιτηµάτων µε όσα αναφέρε-
στε και στις δύο ερωτήσεις σας, έχει θέσει το θέµα τόσο σε κε-
ντρικό κυβερνητικό επίπεδο όσο και στον δηµόσιο διάλογο. Ως
Υπουργείο βρισκόµαστε σε συνεχή επαφή και διαβούλευση µε
τα συναρµόδια Υπουργεία, πάντα στην κατεύθυνση της απλοποί-
ησης των διαδικασιών, της επίσπευσής τους, της επίλυσης προ-
βληµάτων που εµφανίζονται στην πράξη.

Σε δηµόσιες δηλώσεις του ο Υπουργός στις 23-9-2023 τόνισε
ότι από πλευράς Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
ζητήσαµε να προχωρήσει άµεσα το Υπουργείο Εξωτερικών σε
ενίσχυση των κατά τόπο πρεσβειών µας και προξενείων ώστε να
εξετάζονται οι φάκελοι, αλλά όχι µε διάθεση απόρριψης. 

Ταυτόχρονα, δηµοσιοποίησε µια ιδέα που συζήτησε µε τον
Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Καιρίδη σχετικά µε τους
παράτυπους µετανάστες και παράνοµα πολλές φορές εργαζό-
µενους στη χώρα. Αναφερθήκατε προηγουµένως, µάλλον και οι
δύο, µε έµµεσο τρόπο σε αυτό, αν κατάλαβα καλά. Θα ήθελα στη
δευτερολογία σας να ακούσω ρητά την άποψή σας. Θα µας βοη-
θήσει πραγµατικά το να έχουµε µια ξεκάθαρη άποψη τόσο από
την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ όσο και από την πλευρά του Κινήµατος
Αλλαγής. Θα µας βοηθήσει ως Κυβέρνηση προκειµένου να βρού-
µε µία φόρµουλα, όπως είπατε η κεντρική ιδέα υπάρχει, η οποία
θα µπορούσε σε αυτή την περίπτωση να δηµιουργήσει και συν-
θήκες συνεννόησης και θα έλεγα συναίνεσης ως προς τη ρύθ-
µιση την οποία θα περάσουµε.

Αναφερθήκατε σε κάποιες ενδεχοµένως αντιδράσεις. Δεν είναι
µόνο εγώ θα έλεγα εντός του χώρου, ενδεχοµένως, της Νέας Δη-
µοκρατίας. Ίσως εδώ να είναι και οι λιγότερες. Μπορεί να υπάρ-
χουν και από άλλες πλευρές. Νοµίζω ότι το θέµα είναι τέτοιο που
µια συνεννόηση και µία συµφωνία θα ήταν πολύ χρήσιµη γι’ αυτό.
Ο Υπουργός προανήγγειλε, πράγµατι, την πρόθεση να κατατεθεί
ένα νοµοσχέδιο, µια ρύθµιση νόµου, έτσι ώστε να αντιµετωπιστεί
το θέµα αυτό. 

Σε κάθε περίπτωση, τελειώνω λέγοντας, ότι το πρόβληµα είναι
υπαρκτό είναι σηµαντικό για την ύπαιθρο, για την αγροτική µας
οικονοµία, για τους αγρότες µας και η διαβούλευση µε τα συναρ-
µόδια Υπουργεία, τους εργοδότες και τους φορείς τους είναι
διαρκής προκειµένου να εξυπηρετηθούν οι ανάγκες της ελληνι-
κής πρωτογενούς παραγωγής. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Χαρίτση, ο

λόγος σ’ εσάς για τη δευτερολογία σας και µετά στον κ. Πουλά.
ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Κύριε Υφυπουργέ, κατ’ αρχάς να συµφω-

νήσω µαζί σας ότι αν εξετάσουµε το πρόβληµα στην ευρύτερη
διάστασή του, συµπεριλαµβάνοντας δηλαδή, και άλλες πολύ ση-
µαντικές οικονοµικές δραστηριότητες όπως είναι ο τουρισµός,
όπως είναι η εστίαση, όπως είναι ο κατασκευαστικός κλάδος και
η οικοδοµή, βεβαίως, το πρόβληµα είναι ακόµα µεγαλύτερο και
αφορά όχι εκατόν ογδόντα χιλιάδες, αλλά πολλαπλάσιο αριθµό
ανθρώπων από τρίτες χώρες οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε
αυτούς τους κλάδους και οι οποίοι πρέπει µε κάποιον τρόπο να
παραµείνουν στην ελληνική οικονοµία και να δουλέψουν µε
όρους νοµιµότητας. 

Άκουσα για την απλοποίηση των διαδικασιών. Καµµία αντίρ-
ρηση. Ποιος θα φέρει αντίρρηση στο να προχωρήσει µια διαδι-
κασία απλοποίησης και επιτάχυνσης των διαδικασιών. Νοµίζω,
όµως, ότι αυτό, επειδή είναι µια συζήτηση την οποία την κάνουµε
εδώ και χρόνια αν θέλουµε να είµαστε ειλικρινείς και προς τους
πολίτες που µας παρακολουθούν, είναι κάτι το οποίο δεν φτάνει
και είναι κάτι το οποίο δεν το βλέπουν τελικά οι ίδιοι οι ενδιαφε-
ρόµενοι, οι εµπλεκόµενοι, αναφέροµαι στους συνεταιρισµούς,
αναφέροµαι στους συλλόγους, αναφέροµαι στις τοπικές κοινω-
νίες, οι οποίοι δεν βλέπουν να προχωράει η διαδικασία. 

Αντιλαµβάνοµαι, επίσης -το γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά,
έχουµε θητεύσει στα υπουργικά έδρανα- ότι υπάρχει και µία συ-
ναρµοδιότητα του δικού σας Υπουργείου µε το Υπουργείο Μετα-
ναστευτικής Πολιτικής, µε το Υπουργείο Εργασίας, µε το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών. Το τελευταίο, όµως, το οποίο αυτή τη στιγµή
επιτρέψτε µου να σας πω ενδιαφέρει τους πολίτες είναι ποιος τε-
λικά ευθύνεται και που µεταφέρουµε το µπαλάκι της ευθύνης.
Αυτό το οποίο βλέπουν οι πολίτες είναι µια πολιτεία, είναι ένα
κράτος, είναι µία Κυβέρνηση η οποία έχει συνολική και συλλογική
ευθύνη γι’ αυτό το οποίο τελικά συµβαίνει και το οποίο εσείς, µε
θάρρος πρέπει να πω και παρρησία, αναγνωρίσατε ως ένα µε-
γάλο πρόβληµα. 

Άρα, δεν έχει νόηµα να µπούµε σε µια διελκυστίνδα για το ποιο
είναι το µερίδιο ευθύνης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης,
ποιο του Μεταναστευτικής Πολιτικής και πάει λέγοντας. Γιατί, ναι,
βεβαίως έχουν υπάρξει για παράδειγµα οι διµερείς συµφωνίες οι
οποίες αναφερθήκατε µε Μπαγκλαντές, µε Αίγυπτο κ.λπ.. Τελικά
ποιο είναι το αποτέλεσµα; Είναι πενιχρό. Τι είναι αυτό το οποίο
συµβαίνει σήµερα; Αυτό το οποίο βλέπουµε να συµβαίνει σήµερα
είναι ότι οι περισσότεροι από τους παρατύπως διαµένοντες στη
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χώρα µας εργάτες γης να φεύγουν κυρίως για την Ιταλία και την
Ισπανία γιατί εκεί µπορούν να βρουν πολύ καλύτερες συνθήκες
και διαβίωσης και εργασίας. Κι αυτό είναι κάτι το οποίο το πλη-
ρώνουµε τελικά και µε οικονοµικούς όρους ως ελληνική οικονο-
µία. Πρέπει, λοιπόν, να βρεθεί µια λύση. 

Είχαµε ακούσει την ηγεσία και του Υπουργείου σας και του
Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής να µιλάει για νοµιµοποί-
ηση των ήδη ευρισκοµένων και εργαζόµενων παράτυπων εργα-
τών στη χώρα. Νοµίζω ότι το να αρθεί το καθεστώς παρανοµίας
γι’ αυτούς τους ανθρώπους, το να τους δοθούν εργασιακά δι-
καιώµατα και υποχρεώσεις, βεβαίως, όπως σε όλους, το να στα-
µατήσει αυτή η λογική του από τη µία τους εκµεταλλευόµαστε
και από την άλλη τους κυνηγάµε, είναι αυτό το οποίο χρειαζόµα-
στε, αυτό το οποίο επιτάσσει και το Διεθνές Δίκαιο, αυτό το οποίο
επιτάσσει όµως και η ανάγκη που έχουµε να προχωρήσει η αγρο-
τική παραγωγή στη χώρα µας µε τους καλύτερους δυνατούς
όρους. 

Ναι, λοιπόν, για να απαντήσω και ευθέως στο ερώτηµα το
οποίο θέσατε, θα βρείτε συναινέσεις και από τη µεριά της Αντι-
πολίτευσης, τουλάχιστον της δικής µας Αντιπολίτευσης, της προ-
οδευτικής και δηµοκρατικής Αντιπολίτευσης, εφόσον προχωρή-
σετε γενναία σε ρυθµίσεις οι οποίες θα δίνουν τη δυνατότητα
αυτοί οι άνθρωποι να µπορέσουν να διαµείνουν στη χώρα µας µε
νόµιµο τρόπο, να επιστρέφουν στις χώρες προέλευσής τους και
να έρχονται πάλι εδώ στη χώρα µας για την εργασία τους και βε-
βαίως, να αποκατασταθεί µια στοιχειώδης οµαλότητα στην αγρο-
τική παραγωγή. 

Γιατί αλλιώς πολύ φοβάµαι ότι σε συνδυασµό και µε όλα τα
άλλα προβλήµατα τα οποία αντιµετωπίζει αυτή τη στιγµή ο αγρο-
τικός κλάδος -τα γνωρίζετε πάρα πολύ καλά και µε την ακρίβεια
των πρώτων υλών και µε τα καύσιµα στα οποία πάλι έχουµε λόγω
των γεωπολιτικών εξελίξεων, µια νέα αύξηση και µε τα ζητήµατα
των καταστροφών- το επόµενο διάστηµα θα βρεθούµε προ πάρα
πολύ δυσµενών εξελίξεων και εκπλήξεων και επιπτώσεων στην
ίδια την αγροτική παραγωγή, αλλά και συνολικά στην οικονοµία
της χώρας µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κ.

Πουλάς για τη δική του δευτερολογία. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εγώ σας άκουσα πάρα πολύ προσεκτικά. Το

συµπέρασµα που βγάζω είναι ότι εδώ και τέσσερα χρόνια που εί-
σαστε στη διακυβέρνηση της χώρας για µένα δεν έχετε κάνει
απολύτως τίποτα, γιατί το πρόβληµα της έλλειψης των εργατών
γης παρά τις επανειληµµένες εκκλήσεις, προτάσεις των αγροτών,
των συνεταιριστικών οργανώσεων παραµένει. Αυτό έχει ως απο-
τέλεσµα οι αγρότες να βρίσκονται σε απόγνωση, να µην µπορούν
να καλλιεργήσουν όλα τα χωράφια τους, να µην δύναται να συ-
γκοµιδήσουν την παραγωγή τους και ειδικά σε µια περίοδο που
οι τιµές όλων των βασικών αγροτικών προϊόντων βρίσκονται στα
ύψη. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι το πρόβληµα της έλλειψης εργα-
τών γης έχει αλυσιδωτές επιπτώσεις που επηρεάζουν τόσο το
χωράφι αλλά και το ράφι και συνεπώς και τους αγρότες αλλά και
τους καταναλωτές. 

Γνωρίζετε µε τι µεροκάµατο δουλεύουν αυτοί οι εργάτες γης
στη σηµερινή εποχή; Οι δικοί µας οι αγρότες έχουν φτάσει σε
σηµείο να κάνουν έκκληση να φτάσει το µεροκάµατο µέχρι 65
ευρώ, όταν το κατώτατο βασικό ηµεροµίσθιο στη χώρα είναι 35
ευρώ. Αυτό είναι αποτέλεσµα µιας ανεπαρκούς πολιτικής. Έχετε
ρωτήσει τους αγρότες, τους συνεταιρισµούς, τους ιδιοκτήτες
των συσκευαστηρίων, των χυµοποιείων, των ελαιοτριβείων τι τρα-
βάνε για να βγάλουν µια άδεια παραµονής ενός εργάτη; Η γρα-
φειοκρατία που αντιµετωπίζουν είναι τεράστια. Τα έξοδα είναι
πάρα πολλά. Και στο τέλος δεν εγκρίνονται όλοι οι εργάτες για
τους οποίους έχουν ξοδέψει και χρόνο και χρήµα για όλη αυτή
τη διαδικασία.

Οι εργάτες αυτοί φεύγουν και πάνε στο εξωτερικό, όπου οι δια-
δικασίες και οι συνθήκες ζωής είναι πολύ ηπιότερες για αυτούς.
Τι θα γίνει µε την εξαγγελία σας για µεταφορά ανέργων από πε-
ριοχές µε µεγάλα ποσοστά ανεργίας για να εργαστούν σε περιο-

χές όπου υπάρχει ανάγκη µέσω των προγραµµάτων της ΔΥΠΑ;
Τι θα γίνει µε τις διακρατικές συµφωνίες που έχετε συνάψει µε
το Μπαγκλαντές και την Αίγυπτο οι οποίες δεν έχουν φέρει κα-
νένα αποτέλεσµα; Και ακούµε τώρα ότι είναι στις προθέσεις να
συνάψετε συµφωνίες µε Ινδία, Μολδαβία, Γεωργία. Πότε θα υλο-
ποιηθούν αυτές οι συµφωνίες; Είµαστε στο και πέντε. 

Τι θα κάνετε µε την τεράστια έλλειψη που αντιµετωπίζουν οι
αρµόδιες υπηρεσίες; Παράλληλα υπάρχουν καταγγελίες για τε-
ράστια ποσά που ζητούνται για τους εργάτες γης και κατ’ επέ-
κταση από τους εργοδότες, ενώ όταν απορρίπτεται το αίτηµά
τους για βίζα, δεν τους εξηγούν και τον λόγο. 

Κύριε Υπουργέ, δεν χρειάζεται άλλο να εµπαίζουµε τους αγρό-
τες. Πρέπει να δώσουµε λύση. Όσον αφορά το θέµα που µας βά-
λατε, το πρόβληµα αυτό δεν το αντιµετωπίζει η Γαλλία ή η Ιταλία;
Αυτοί πώς το λύνουν; Εµείς δηλαδή, δεν θα πρέπει να ακολου-
θήσουµε τις πρακτικές άλλων χωρών, που έχουν λύσει το συγκε-
κριµένο πρόβληµα; 

Σίγουρα συναινέσεις θα υπάρξουν, γιατί καταλαβαίνουµε την
αγωνία των αγροτών. Αλλά ας δούµε και τις πρακτικές άλλων
κρατών, που τόσο καιρό παίρνουν τους εργάτες που έρχονται
εδώ. Για ποιο λόγο; Τι κάνουν καλύτερα από εµάς; Εµείς είµαστε
κολληµένοι; Έχουµε ιδεοληψίες, γι’ αυτό δεν µπορούµε να προ-
χωρήσουµε παρακάτω;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, πράγµατι και οι συνάδελφοί µου -και εσείς το

είπατε- όλοι εκπροσωπούµε περιοχές και εγώ ιδιαίτερα την πε-
ριοχή των Μεγάρων που είναι κατ’ εξοχήν και στο σύνολό της πε-
ριοχή του πρωτογενούς τοµέα, γεωργία, κτηνοτροφία, πτηνο-
τροφία, αλιεία, τα πάντα και ιδιαίτερο µάλιστα είναι και το θέµα
των νωπών προϊόντων, τα οποία είναι αναγκαία όσο ποτέ άλλοτε. 

Θέλω να στέρξω και εγώ στην αγωνία όλων µας και να σας πα-
ρακαλέσω να κάνετε ότι είναι δυνατόν, υπερβαίνοντας ακόµα,
ακόµα και εµπόδια, αλλά και επειδή είστε το κυρίαρχο Υπουργείο
που πρέπει να πιέσει όλα τα άλλα τα οποία είναι συναρµόδια, να
βρείτε το ταχύτερο λύση, γιατί όλοι έχουµε πρόβληµα και κυρίως
το πρόβληµα θα το έχει η ελληνική κοινωνία στο σύνολό της.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο µε άνεση.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς όλοι συµφωνούµε ότι το πρόβληµα είναι σπουδαίο,

είναι σηµαντικό και έχει επείγοντα χαρακτήρα. Το δεύτερο που
κρατάω -και για µένα είναι πολύ σηµαντικό- είναι το γεγονός ότι
οι δύο συνάδελφοι προερχόµενοι από δύο διαφορετικές παρα-
τάξεις καταθέτουν τη συναίνεσή τους στην κατεύθυνσή του να
φέρουµε µία νοµοθετική ρύθµιση που θα αφορά το καθεστώς µε
το οποίο θα ρυθµίσουµε την εργασία των παράτυπων µετανα-
στών στη χώρα, αυτό είναι πολύ σηµαντικό, γιατί έτσι θα µπορέ-
σουµε να βρούµε έναν κοινό τόπο και να κάνουµε µία ρύθµιση
αποτελεσµατική που να δουλεύει, λειτουργική και ταυτόχρονα
θα µπορέσουµε –εάν τρία κόµµατα συµφωνούν- να αποµονώ-
σουµε και φωνές ακραίες ενδεχοµένως, που αναφέρονται σε ιδε-
οληψίες και έχουν εξαρχής µια αρνητική στάση απέναντι στο
θέµα. 

Από την άλλη πλευρά θα έλεγα ότι εάν υπάρχουν συγκεκριµέ-
νες προτάσεις και αναφέροµαι και στον κ. Χαρίτση και στον κ.
Πουλά και αυτές είναι καλοδεχούµενες, αν υπάρχουν συγκεκρι-
µένες προτάσεις για το πώς µπορούµε να το αντιµετωπίσουµε,
το πώς µπορούµε να το επισπεύσουµε. Φυσικά εµείς θα φέρουµε
την όποια πρότασή µας, αλλά αν και εσείς έχετε προτάσεις,
αυτές για µας είναι καλοδεχούµενες, γιατί τότε θα µιλήσουµε επί
του συγκεκριµένου και θα µπορέσουµε και πάλι να διαµορφώ-
σουµε ένα πλαίσιο συναινετικών ρυθµίσεων. 

Σε ό,τι αφορά στην αναφορά του κ. Πουλά ότι τέσσερα χρόνια
δεν έγινε τίποτα, εδώ επιτρέψτε µου να διαφωνήσω, κύριε συνά-
δελφε. Σας ανέφερα προηγουµένως και για τις συµφωνίες που
έχουµε κάνει µε τρίτες χώρες -να µην τις επαναλάβω τώρα και
πάλι, τις είπατε και εσείς- οι οποίες αυτή τη στιγµή, όπως µας
διαβεβαιώνει το Υπουργείο Εξωτερικών, βρίσκονται στη φάση
της υλοποίησης, της επεξεργασίας και της τελικής εν πάση πε-
ριπτώσει κατάληξης και υλοποίησης. 
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Αλλά να σας πω τουλάχιστον σε ό,τι αφορά το Υπουργείο Εξω-
τερικών ότι υπάρχει η πίεση του Υπουργείου µας απέναντι στο
Υπουργείο αυτό. Πρέπει να σας πω ότι σχεδόν καθηµερινα τόσο
εγώ, ο Υπουργός µας και ο άλλος Υφυπουργός µιλάµε µε τους
αρµόδιους Υφυπουργούς στο Υπουργείο Εξωτερικών προκειµέ-
νου να λύνουµε πρακτικά συγκεκριµένες περιπτώσεις που µας
καταγγέλλουν είτε αγροτικοί συνεταιρισµοί, είτε αλιευτικοί συνε-
ταιρισµοί, διότι υπάρχουν προβλήµατα, υπάρχουν συγκεκριµένες
πρεσβείες που αντιµετωπίζουν πιο αυστηρά κάποια θέµατα και
εκεί προσπαθούµε πάντοτε να βρούµε έναν τρόπο να πηγαίνουµε
πιο γρήγορα. 

Φυσικά το Υπουργείο Εξωτερικών, όπως αντιλαµβάνεστε, πρέ-
πει να κάνει µία σηµαντική δουλειά η οποία θέλει κι αυτή τον
χρόνο της διότι πρέπει να ελέγξει το φάκελο της κάθε αίτησης,
πρέπει να πάρει προσωπική συνέντευξη. Και όπως αντιλαµβάνε-
στε θα πρέπει να εξασφαλίζονται µια σειρά από δικλίδες ασφα-
λείας στη διαδικασία αυτή, που έχουν σχέση µε τη νόµιµη, ασ-
φαλή παραµονή αυτού του ανθρώπου στη χώρα καθώς και µε θέ-
µατα δηµόσιας τάξης και δηµόσιας υγείας. Είναι, λοιπόν, ένα
θέµα σηµαντικό και επείγον. 

Ταυτοχρόνως όµως είναι και ένα θέµα το οποίο είναι πολύ σο-
βαρό και γι’ αυτό σε κάποιες περιπτώσεις πολλές φορές χρει-
άζεται και αρκετό χρόνο από την πλευρά του ΥΠΕΣ. 

Σας διαβεβαιώνω ότι στο επόµενο διάστηµα θα κινηθούµε
ώστε να φέρουµε πρόταση. Μακάρι να καταφέρουµε να έχουµε
και τη δική σας τη συµφωνία και συναίνεση στην κατεύθυνση
αυτή, ώστε να δηµιουργήσουµε ένα πλαίσιο λειτουργικό -αυτό
είναι το σηµαντικό- και πλαίσιο που δεν θα έχει καθυστερήσεις,
που θα προχωράει γρήγορα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Και συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 221/6-10-2023 επί-

καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Κωνσταντίνου Μπού-
µπα προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε
θέµα: «Ασυνέπεια της Κυβέρνησης στην ρύθµιση των ζητηµάτων
της αλιείας µε βιντζότρατες».

Πρώτη φορά ακούω τον όρο.
Κύριε Μπούµπα, έχετε τον λόγο. Βλέπω πολλοί δεν ξέρουν τον

όρο. Βενζινότρατα ναι, αλλά βιντζότρατα πρώτη φορά το ακούω.
Εξηγείστε παρακαλώ, πρώτα αυτό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Είναι από το βίντζι. Υπάρχει βί-
ντζι στα δίχτυα εξ ου και η λέξη βιντζότρατα που ακολουθεί το
µολυβόσχοινο. Είναι ένα συγκεκριµένο είδος τράτας, το οποίο
αλιεύει κοντά στην ακτή το λεγόµενο ψάρι του φτωχού, δηλαδή
µαρίδα και γόπα. Αυτά ψαρεύει. Μπορεί να είµαι Σερραίος, αλλά
επειδή συνάµα έζησα πολλά χρόνια και στην Καβάλα, τα ξέρω.

Κύριε Υφυπουργέ, είµαστε από αγροτικές ακριτικές περιοχές,
από τον Έβρο εσείς, από τις Σέρρες εγώ. Θα τα λέµε διότι η Ελ-
ληνική Λύση έχει εµπεριστατωµένες προτάσεις για το αγροτικό
και κτηνοτροφικό ζήτηµα. Δεν σας πειράζει να διασταυρώνουµε
εδώ κάποια επιχειρήµατα, για να µπορέσουµε να βελτιώσουµε
τον πρωτογενή τοµέα, που έκανε αναφορά και ο Πρόεδρος. Απλά
θα αφήσουµε λίγο τη στάνη και το χωράφι, για να πάµε στη θά-
λασσα. 

Το πρόβληµα είναι πολύ µεγάλο µε τις βιντζότρατες διότι είναι
και νοµικής φύσεως το ζήτηµα, επειδή είστε και νοµικός, είναι
όµως και κοινωνικής φύσεως διότι οι άνθρωποι εδώ και δύο χρό-
νια είναι χωρίς δουλειά, χωρίς µεροκάµατο. Τι θα ταΐσουν τις οι-
κογένειές τους; Γιατί και πολύτεκνος είστε και πρέπει να τους
καταλάβετε, να υπάρχει ενσυναίσθηση στο ζήτηµα, διότι είναι
όµηροι και δέσµιοι παρά την έγκριση της αρµόδιας Ευρωπαϊκής
Επιτροπής στην 66η Ολοµέλεια, όπως βλέπω το αρµόδιο ενηµε-
ρωτικό σηµείωµα από την Ένωση Πλοιοκτητών «Η Μεσόγειος»
που εδρεύει στον Πειραιά. Παρ’ όλο που έγινε ένα προσχέδιο
από πλευράς της Κυβέρνησης και δεν υπήρξε κάποια άλλη πα-
ρατήρηση, κωλυσιεργεί. Δεν υπάρχει εκπόνηση διαχειριστικού
σχεδίου παρά και την απόφαση του Πέµπτου Τµήµατος του ΣτΕ,
του Συµβουλίου της Επικρατείας. Επειδή είστε και νοµικός, θα
σας δώσουµε το νούµερο της απόφασης, φαντάζοµαι την έχετε

δει. Είναι η απόφαση 2133/2022 η οποία παραβιάζει και το άρθρο
3 παράγραφος 3 του ν.3068/2002, που πρέπει να υποστεί και κυ-
ρώσεις η διοίκηση για τη µη εκπόνηση του διαχειριστικού σχε-
δίου. Διότι οι άνθρωποι δύο χρόνια, χωρίς να έχουν διαγραφεί
από το Εθνικό Μητρώο Αλιείας, δεν µπορούν να αλιεύσουν. Η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση δεν το απαγορεύει αυτό, τουναντίον η βιντζό-
τρατα, σύµφωνα µε επιστηµονικές τεκµηριωµένες µελέτες, δεν
προσβάλλει ούτε τον βυθό ούτε κάποιους άλλους γόνους. που
λέγανε παλαιότερα, αν διαβάσει κάποιος, για τα λιβάδια της πο-
σειδωνίας. Δεν ισχύει. Αλλά εδώ έχουµε δικαστικές αποφάσεις. 

Είναι µια ερµαφρόδιτη κατάσταση, κύριε Υπουργέ, να την χα-
ρακτηρίσω έτσι. Ούτε από το Εθνικό Μητρώο Αλιείας διαγράφο-
νται, η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν απαγορεύει την αλιεία µε εκατόν
τριάντα εναποµείνασες βιντζότρατες εν Ελλάδι. Οι περισσότερες
είναι στα Επτάνησα και όχι µόνο, Λευκάδα, Κεφαλονιά, Ιθάκη,
Κέρκυρα. Έχουµε όµως και σε άλλες περιοχές. 

Πρόκειται για µια παραδοσιακή αλιεία του φτωχού µεροκαµα-
τιάρη ψαρά. Ούτε αστακούς ψαρεύουν, ούτε ροφούς, ούτε σαρ-
γούς, ούτε φαγκρί. Ψαρεύουν γόπα και µαρίδα, δηλαδή αφρό-
ψαρα, του µεροκάµατου. Οι άνθρωποι αυτοί εδώ και δύο χρόνια
δεν µπορούν να κάνουν µεροκάµατο. Το θέµα είναι ότι η ίδια η
Ναυτιλιακή Ένωση πρέπει να τους προσδιορίσει αυτή την άδεια
αλιείας και έχεις µια Κυβέρνηση που ενώ ψάρευε η βιντζότρατα
µέχρι το Μάρτιο του 2020 και εκπονεί σχέδιο τον Απρίλιο του
2021, παρά την έγκριση της Αρµόδιας Ευρωπαϊκής Επιτροπής -
εδώ δείτε το και ως νοµικός- υπάρχει έκνοµη ενέργεια που πα-
ραβιάζει το Ενωσιακό Δίκαιο, το ευρωπαϊκό κεκτηµένο. Σήµερα
περιµένουν οι άνθρωποι αυτοί, που µας βλέπουν τούτη την ώρα,
θέλουν να ξέρουν αν θα δουλέψουν ή δεν θα δουλέψουν. Δεν
πάει άλλο. Ούτε ανάκληση από τη µία ούτε έγκριση άδειας αλι-
είας από την άλλη. Και µιλάµε για ένα παραδοσιακό επάγγελµα
που έχει ένα ελληνικό µεσογειακό αποτύπωµα παραδοσιακού χα-
ρακτήρα. Είναι δηλαδή και θέµα αν θέλετε παράδοσης απέναντι
στην ελληνική αλιεία. 

Αλλά γεννάται το ερώτηµα γιατί ενοχλούν αυτοί οι άνθρωποι.
Μήπως ενοχλούν για κάτι άλλο σε παραγωγή µέσω ιχθυοκαλλιέρ-
γειας; Μπαίνει ένα ερώτηµα εύλογο. Γιατί τους έχουµε, λοιπόν,
κύριε Υπουργέ µου, σε οµηρία; Δεν πρέπει να είναι αρωγός το
Υπουργείο σας απέναντι στο προσκεφάλι στο µεροκάµατο αυτών
των ανθρώπων; Περιµένουν και κρέµονται από τα χείλη σας να
επιλυθεί επιτέλους αυτό το ζήτηµα που λιµνάζει εδώ και µία διε-
τία στη µη εκπόνηση διαχειριστικού σχεδίου από πλευράς της ελ-
ληνικής Κυβέρνησης, ενώ τουναντίον υπάρχει η έγκριση από
πλευράς της ενωµένης Ευρώπης. Λύστε το, σας παρακαλώ, επι-
τέλους.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, ελπίζω από τη δική µου τοποθέ-
τηση να πάρετε ολοκληρωµένη πληροφόρηση για τη βιντζό-
τρατα, που την ακούσατε για πρώτη φορά. 

Κύριε συνάδελφε, θα ξεκινήσω από ένα από τα ερωτήµατα που
θέσατε στο τέλος, µήπως πίσω απ’ όλα αυτά είναι κάτι άλλο που
έχει να κάνει µε τις ιχθυοκαλλιέργειες. Εσείς ο ίδιος είπατε ότι η
βιντζότρατα ψαρεύει αφρόψαρα, δηλαδή γαύρο, µαρίδα και
γόπα. Συνεπώς, επειδή, όπως ξέρετε, τα ιχθυοτροφεία δεν έχουν
τέτοιου είδους ψάρια, η λογική λέει ότι δεν τίθεται ζήτηµα τέτοιου
ανταγωνισµού. Άλλα είναι τα ψάρια που εκτρέφονται στα ιχθυο-
τροφεία. 

Τώρα, σε σχέση µε τη βιντζότρατα πράγµατι η βιντζότρατα, και
το εργαλείο γρίπος που χρησιµοποιεί, είναι ένας παραδοσιακός
τρόπος αλιείας. Όµως τα προβλήµατα που δηµιουργεί στο θα-
λάσσιο περιβάλλον και κυρίως στην ποσειδωνία έχουν εντοπιστεί
ήδη από πολύ παλιά. Το µακρινό 1979 µε το προεδρικό διάταγµα
553/79 όπως τροποποιήθηκε µε το 669/80 απαγορεύτηκε η έκ-
δοση νέων αδειών αλιείας µε το αλιευτικό εργαλείο γρίπος της
βιντζότρατας και απαγορεύτηκε το δικαίωµα αντικατάστασης και
χορήγησης νέων αδειών. Επαναλαµβάνω το 1979, τότε που -αντι-
λαµβάνεστε τόσες δεκαετίες πίσω- ούτε οι περιβαλλοντικές ευαι-
σθησίες ήταν τόσο έντονες όσο είναι σήµερα, αλλά ούτε και η
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κοινή αλιευτική πολιτική είχε τις προτεραιότητες που έχει σή-
µερα. 

Για περισσότερα, λοιπόν, από σαράντα χρόνια το εργαλείο
αυτό έχει τεθεί σε έναν αυστηρό περιορισµό µε τον αριθµό σκα-
φών που το χρησιµοποιούν να µειώνεται σταδιακά, λόγω των
κρατικών παρεµβάσεων και της αποχώρησης των αλιέων. Το
2006 ψηφίστηκε ο κανονισµός 1967 της Μεσογείου που υποχρέ-
ωνε τα κράτη-µέλη να εκπονήσουν διαχειριστικά σχέδια για τη
λειτουργία των συρόµενων εργαλείων µεταξύ των οποίων είναι
και το εργαλείο γρίπος που χρησιµοποιεί η βιντζότρατα. Με το
άρθρο 19 του κανονισµού αυτού η βιντζότρατα µπορούσε να λει-
τουργεί µόνο στο πλαίσιο παρεκκλίσεων που έχουν όµως µετα-
βατικό χαρακτήρα για την Ένωση και µετά από έγκριση της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής. 

Το 2013 υλοποιήθηκε σχέδιο διαχείρισης µε κίνητρα που δό-
θηκαν τότε. Μεταξύ αυτών ήταν και το Μέτρο Μ1.1 όπου οδή-
γησε στη διάλυση διακοσίων είκοσι δύο σκαφών βιντζότρατας τα
οποία έτσι αποσύρθηκαν από την αλιεία µας. Το 2016 µε υπουρ-
γική απόφαση θεσπίστηκε τριετές σχέδιο διαχείρισης, το οποίο
έληξε στις 31-3-2020. Το 2020 δόθηκε το κίνητρο της οικειοθε-
λούς αποχώρησης µε οικονοµική ενίσχυση µε πρόγραµµα de
minimis 25.000 ευρώ ανά σκάφος. Αυτή η κίνηση είχε ως αποτέ-
λεσµα την αποχώρηση αρκετών εργαλείων. Από τα διακόσια
τριάντα σκάφη τότε διαγράφηκαν από το συγκεκριµένο εργαλείο
εκατόν ένα. 

Σηµειωτέον ότι το ίδιο σκάφος µπορεί να χρησιµοποιεί και
άλλα εργαλεία, εκτός δηλαδή του γρίπου. Σήµερα έχουµε εκατόν
είκοσι δύο σκάφη που εκτός των άλλων εργαλείων χρησιµοποι-
ούν και τον γρίπο. Να σηµειώσω ότι τα περισσότερα σκάφη βι-
ντζότρατας είναι γερασµένα σκάφη, είναι δηλαδή ηλικίας άνω
των σαράντα πέντε ετών, όπως αντιλαµβάνεστε, λόγω της πολι-
τικής που υπήρξε από το 1979 και µετά.

Γνωρίζετε βέβαια, κύριε συνάδελφε, ότι η κοινή αλιευτική πο-
λιτική προσβλέπει στη µέγιστη βιώσιµη απόδοση και στη βιώσιµη
αλιεία όπως αυτή η κοινή αλιευτική πολιτική διαγράφηκε µε τον
κανονισµό 1380/2013. Στο πλαίσιο αυτό η Ευρωπαϊκή Ένωση δέ-
χεται ορισµένα αλιευτικά εργαλεία µόνο κατά παρέκκλιση -όπως
είναι και αυτό- και για ορισµένο χρονικό διάστηµα στο πλαίσιο
εγκεκριµένου σχεδίου διαχείρισης και µετά από εκτελεστική από-
φαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Στην ανακοίνωση σχετικά µε
το σχέδιο δράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προστασία
και αποκατάσταση των θαλάσσιων οικοσυστηµάτων για βιώσιµη
και ανθεκτική αλιεία και ειδικότερα για τη δράση, για τη µείωση
των επιπτώσεων της αλιείας στον βυθό της θάλασσας, αναφέρε-
ται µεταξύ των µέτρων που πρέπει να ληφθούν και η διασφάλιση
ότι έως το 2030 η αλιεία µε συρόµενα εργαλεία ή κινητά εργαλεία
βυθού θα καταργηθεί σταδιακά σε όλες τις περιοχές MPAs. Άρα,
συµπέρασµα, γρίπος µπορεί να χρησιµοποιείται µόνο κατά πα-
ρέκκλιση. Σε κάθε περίπτωση η παρέκκλιση αυτή δεν µπορεί να
πάει πέραν του 2030. Άρα, µιλάµε για µία κατάσταση η οποία έχει
ηµεροµηνία λήξης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τα υπόλοιπα στη δευ-
τερολογία, κύριε Υφυπουργέ. Έχετε ξεπεράσει κατά πολύ τον
χρόνο. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Πολύ λίγο χρόνο για να ολοκληρώσω θα ήθελα.
Και να µη µιλήσω καθόλου στη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ, συνεχί-
στε. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Το 2021 αποφασίστηκε η χώρα να µην υποβάλλει
νέο σχέδιο διαχείρισης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η επιτροπή,
επίσης, ενηµερώθηκε ότι η χώρα θα προχωρήσει στην κατάρ-
γηση του εργαλείου. Κατά των ανωτέρω πράξεων της διοίκησης
πράγµατι οι ενδιαφερόµενοι και έχοντες έννοµο συµφέρον προ-
σέφυγαν στο Συµβούλιο της Επικρατείας και εκδόθηκε η υπ’
αριθµόν 2133/2022 απόφαση. Η απόφαση του Συµβουλίου της
Επικρατείας δέχεται µεταξύ άλλων ότι η διοίκηση δεν είναι υπο-
χρεωµένη να αιτηθεί προς τα αρµόδια όργανα της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής την προβλεπόµενη από τον κανονισµό παρέκκλιση και
καλεί τη διοίκηση να λάβει µέτρα για τη ρύθµιση της κατάστασης

των αδειούχων αλιείας µε το εργαλείο της βιντζότρατας. Δηλαδή,
από τη µια λέει «δεν είστε υποχρεωµένοι» από την άλλη «πάρτε
µέτρα». Τι κάνουµε εµείς; Σε εφαρµογή της ανωτέρω απόφα-
σης…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, όχι, κύριε Υφυ-
πουργέ. Στη δευτερολογία σας αυτά. Έχετε µιλήσει επτάµισι
λεπτά. 

Τον λόγο έχει ο κ. Μπούµπας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Νοµικός εσείς, δηµοσιογρά-

φος εγώ. Για να δούµε τώρα πώς θα πρέπει να τοποθετούνται οι
ερωτήσεις. 

Είπατε «κατά παρέκκλιση». Εµένα µου θυµίζει λίγο αυτό µε το
euro στο πετρέλαιο: euro 3, euro 4, euro 5 κ.λπ.. Γιατί δεν τους
δίνετε µεροκάµατο; Εγώ ανθρωποκεντρικά θέλω να µιλήσω.
Εµείς ως Ελληνική Λύση αφουγκραστήκαµε αυτούς τους ανθρώ-
πους. Δεν έχουν να δουλέψουν. Δεν έχουν να φάνε. Το καταλα-
βαίνετε; Μιλάµε για 122 -ή όσες είπατε- παραδοσιακές βιντζότρα-
τες. Γιατί δεν τους δίνετε αυτό το περιθώριο; Λέτε τώρα εσείς
για το Συµβούλιο της Επικρατείας, µετά από αυτή την προσφυγή,
το ενηµερωτικό υπόµνηµα που διαβάζω από την ένωση πλοιοκτη-
τών. Για τα λιβάδια Ποσειδωνίας έχω µελετήσει κάποια ισπανικά,
ιταλικά, και γαλλικά άρθρα. Δεν έχει τεκµηριωθεί απόλυτα. Τα λι-
βάδια της Ποσειδωνίας Τα λιβάδια της Ποσειδωνίας είναι ένα συ-
στατικό του βυθού το οποίο είναι απαραίτητο για τον θαλάσσιο
πλούτο. Να µην ανοίξουµε κουβέντα γι’ αυτό. Λέει «Μετά από αί-
τηση ακύρωσής µας», αυτό που λέτε εσείς, ο 2133 του 2022 του
πέµπτου τµήµατος του Συµβουλίου της Επικρατείας, «η διοίκηση
οφείλει να ρυθµίζει την επαγγελµατική δραστηριότητα των κατό-
χων της αδείας αλιείας µε βιντζότρατα κατά µείζονα δε λόγο εφό-
σον το εν λόγω εργαλείο δεν έχει διαγραφεί από το εθνικό
αλιευτικό µητρώο». Δεν έχουµε καµία διαγραφή. Άρα, λοιπόν,
µπορεί. «Ειδικότερα η διοίκηση οφείλει να λάβει συγκεκριµένα
µέτρα που αφ’ ενός µεν θα εξασφαλίζουν ότι η εν λόγω δραστη-
ριότητα δεν θα ασκείται άνευ εγκεκριµένου διαχειριστικού σχε-
δίου όπως και στο προαναφερθέν από 23 Μαρτίου. 

Τι κάνουµε µ’ αυτούς τους ανθρώπους; Συγγνώµη αλλά τους
κοροϊδεύουµε. Από τη µία λέµε κατάργηση για περιβαλλοντικούς
λόγους -πείτε το όπως θέλετε σ’ ένα παραδοσιακό επάγγελµα µε
µεσογειακό αποτύπωµα- από την άλλη εδώ και είκοσι τέσσερις
περίπου µήνες δεν έχουν ανακληθεί οι άδειες. Δηλαδή, µια κατά-
σταση ολίγον έγκυος, να το πω έτσι απλά στην καθοµιλουµένη,
να καταλαβαίνει κι ο κόσµος. Οι άνθρωποι ούτε να ψαρέψουν
µπορούν, ούτε να πάρουν αν θέλετε κάποια εχέγγυα. Είπατε βέ-
βαια ότι δόθηκαν τα 25.000 αλλά δεν ξεκαθαρίζει το τοπίο. Υπάρ-
χει πέπλο µυστηρίου, οµίχλη, µανδύας. Πώς να το κάνουµε; Οι
άνθρωποι θέλουν να δουλέψουν. 

Αν µπαίνει αυτό το χρονικό περιθώριο, κύριε Υπουργέ, µέχρι
το 2030, γιατί δεν συνεχίζετε τουλάχιστον στους εναποµείναντες
ιδιοκτήτες και ανθρώπους του µεροκάµατου. Δεν είναι όλοι οι
ιδιοκτήτες. Εκεί δουλεύουν άνθρωποι από γενιά σε γενιά και χρη-
σιµοποιούν αυτόν τον γρίπο που λέτε ότι θα είναι απαγορευµένος
πλέον αν και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το ενέκρινε αυτό. Δεν έ-
χουµε θέµα, δηλαδή, να υποστούµε κάποια πρόστιµα ή κυρώσεις
από πλευράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το εγκρίνει η Ευρωπαϊκή
Ένωση. Βγαίνει το Σ.τ.Ε. µε την απόφαση αυτή. Δηλαδή, νοµικά
είστε κατοχυρωµένοι. Δεν σας εµποδίζει κάτι. Να δώσετε µια πα-
ράταση, λοιπόν, µε αυτόν τον χρονικό ορίζοντα που λέτε εσείς
προκειµένου οι άνθρωποι να έχουν τα προς το ζην. Εδώ τώρα
πρόκειται για µια τραγική κατάσταση στα ελληνικά νησιά. Και ξέ-
ρετε κάτι; Από τη µία να βλέπουν τις τράτες από την άλλη να µην
πηγαίνουν οι βιντζότρατες, να µην κρυβόµαστε. Όλα αλιευτικά
είναι. 

Πρέπει να παρθούν µέτρα ασφαλείας αλλά υπάρχει και µια
ανεξέλεγκτη κατάσταση. Εκεί όπου υπάρχουν έκνοµες ενέργειες,
συµφωνώ. Να πέσουν τα πρόστιµα, να επιβληθούν κυρώσεις.
Αλλά εδώ δεν γίνεται. Ή θα τους διαγράψετε από το εθνικό µη-
τρώο και θα τους δώσετε επιδοτήσεις ή αντισταθµιστικά οφέλη
για να αποσυρθούν σταδιακά και οµαλά ή δεν µπορούµε να παί-
ζουµε µε αυτούς τους ανθρώπους. Να βγουν να ψαρέψουν δεν
µπορούν. Να πάρουν κάποια αντισταθµιστικά οφέλη που χρει-
άζονται προκειµένου να αποσυρθούν οριστικά. Γιατί δεν τους δια-
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γράφετε; Διαγράψτε τους από το εθνικό µητρώο ή δώστε τους
µια παράταση µε χρονικό ορίζοντα το 2030 προκειµένου οι άν-
θρωποι να µπορέσουν να εναρµονιστούν στο νέο περιβάλλον, να
κάνουν τον δικό τους οικογενειακό προγραµµατισµό, να πουν στα
νέα παιδιά δεν µπορείς να κάνεις το συγκεκριµένο επάγγελµα
ασχέτως αν µπορεί ένα αλιευτικό καΐκι να βάλει κι άλλα εργαλεία.
Αλλά εδώ µιλάµε για ανθρώπους οι οποίοι γεννήθηκαν µε αυτό
το επάγγελµα. Να τους λέµε από τη µία δεν διαγράφεστε από το
µητρώο, από την άλλη δεν µπορείτε να ψαρέψετε, δεν εγκρί-
νουµε εµείς ως Ελληνική Κυβέρνηση ενώ υπάρχει η έγκριση από
πλευράς της Κοµισιόν σε ό,τι αφορά το διαχειριστικό σχέδιο,
είναι µια κατάσταση τραγελαφική. Είναι µια κατάσταση ερµαφρό-
διτη. Είσαι, δεν είσαι. Μπορείς, δεν µπορείς. 

Αυτό πρέπει να λύσουµε σήµερα γιατί το θέµα είναι κοινωνικό,
είναι ανθρωποκεντρικό, έχει να κάνει µε ψυχές. Έχει να κάνει µε
Έλληνες ψαράδες, αλιείς στη βιντζότρατα, ένα παραδοσιακό
καΐκι. Όπως εσείς επιχειρηµατολογείτε επ’ αυτού, πρέπει ένα
ακόµη επάγγελµα να αφανιστεί αλλά αυτή η κατάσταση δηµιουρ-
γεί άρρωστα ελληνικά κύτταρα. Αυτό δηµιουργεί. Δηλαδή, οι άν-
θρωποι αισθάνονται παραµεληµένοι ως φορολογούµενοι Έλλη-
νες πατριώτες πολίτες. Όπως και να το κάνουµε, δηλαδή. Η Κυ-
βέρνηση πρέπει να είναι στο προσκεφάλι τους.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έγινε αντιληπτό,

κύριε Μπούµπα.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς να πούµε ότι η κοινή αλιευτική πολιτική έχει ένα

συγκεκριµένο πλαίσιο και βάζει συγκεκριµένες στοχεύσεις τις
οποίες οφείλουµε να ακολουθούµε και να παρακολουθούµε. Επα-
ναλαµβάνω -σας το είπα και προηγουµένως- ότι κάποια συγκε-
κριµένα συρόµενα εργαλεία µόνο κατά παρέκκλιση για ένα χρο-
νικό διάστηµα µπορούν να χρησιµοποιηθούν και θα πρέπει µέχρι
το 2030 να αποσυρθούν. Πρώτον αυτό. 

Δεύτερον, οι άνθρωποι αυτοί -ξαναλέω- που έχουν τη βιντζό-
τρατα µπορούν να αλιεύσουν και µε άλλα εργαλεία εκτός του γρί-
που που θεωρείται ότι είναι ένα εργαλείο που προκαλεί ζηµιά στο
περιβάλλον. 

Διαβάσατε µέρος της αποφάσεως. Καλό είναι να διαβάζουµε
το σύνολο της απόφασης. Εγώ συνεχίζω από εκεί που σταµατή-
σατε. Λέει ότι η διοίκηση οφείλει να λάβει συγκεκριµένα µέτρα
που θα ρυθµίζουν αφετέρου «την κατάσταση των αδειούχων αλι-
είας µε το εργαλείο αυτό ενδεχοµένως µε τρόπους που και στο
παρελθόν είχαν επιλεγεί, όπως µε παροχή επιδοτήσεων-ενισχύ-
σεων ή µε χορήγηση άλλων αδειών ή αντισταθµισµάτων». Ανα-
φέρεται σε κάποιες κοινές υπουργικές αποφάσεις του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών και Αγροτικής Ανάπτυξης που εφαρµόστηκαν
στο παρελθόν. 

Επειδή, λοιπόν, ισχύει και αυτό, άρα µπορούµε να ρυθµίσουµε
και µε άλλα µέτρα -και ολοκληρώνω και την απάντηση- εµείς σε
εφαρµογή του διατακτικού αυτής της απόφασης, ήδη, προχω-
ράµε: Πρώτον, σε νέο πρόγραµµα De Minimis µε οικονοµική ενί-
σχυση 25.000 ευρώ -εκ νέου, δηλαδή- οικειοθελούς αποχώρη-
σης, ως αντιστάθµισµα για νέα οικειοθελή απόσυρση του εργα-
λείου από τους χρήστες. Το κόστος αυτού του Προγράµµατος
ανέρχεται στα 3.050.000 ευρώ, δηλαδή, είναι εκατόν είκοσι δύο
σκάφη επί 25.000 κάθε σκάφος. 

Επιπλέον, σε υπουργική απόφαση που ετοιµάζουµε και θα υπο-
γραφεί σε πολύ σύντοµο χρόνο και αφορά τη διανοµή της πλεο-
νάζουσας αλιευτικής ικανότητας της χώρας, δηλαδή την κατανο-
µή του αλιευτικού πλεονάσµατος της χώρας, σκοπεύουµε να µο-
ριοδοτήσουµε τους αλιείς που χρησιµοποιούν τον γρίπο, εφόσον
αποφασίσουν να τον αποσύρουν, µε επιπλέον µόρια -µάλιστα µε
γενναία επιπλέον µοριοδότηση- προκειµένου να λειτουργήσει και
αυτό ως κίνητρο, σε συνδυασµό µε τα 25.000 ευρώ, ώστε να απο-
σύρουν τον γρίπο και ενδεχοµένως να µετατρέψουν τα σκάφη
τους ή να τα αντικαταστήσουν. 

Πιστεύουµε ότι ο συνδυασµός των δύο ανωτέρω µέτρων θα
λειτουργήσει ως κίνητρο προκειµένου να έχουµε τη µεγαλύτερη
δυνατή αποχώρηση και από εκεί και πέρα όταν έχουµε µία νέα

κατάσταση, που πιστεύουµε ότι θα δηµιουργηθεί, τότε θα την
επανεξετάσουµε και θα δούµε πώς θα την αντιµετωπίσουµε και
θα εφαρµόσουµε, ενδεχοµένως, έναν νέο σχεδιασµό.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε τη δωδέκατη µε αριθµό 232/13-10-2023 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονί-
κης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµ-
µαχία» κ. Αικατερίνης (Κατερίνας) Νοτοπούλου προς τον Υπουρ-
γό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα: «Χρηµατοδό-
τηση σχεδίου ανάπλασης Διεθνούς Εκθέσεως Θεσσαλονίκης».

Ορίστε, κυρία Νοτοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είµαι εδώ για να σας καλέσω να απαντήσετε

σε µία ερώτηση σε σχέση µε το µέλλον της Διεθνούς Έκθεσης
Θεσσαλονίκης, της «ΔΕΘ HELEXPO A.E.». Γνωρίζουµε πως πρό-
κειται για τον Εθνικό Φορέα Διοργάνωσης Συνεδρίων και Εκθέ-
σεων, µία κερδοφόρα εταιρεία µε πολύ σηµαντικό οικονοµικό
αποτύπωµα για την πόλη, για την βόρεια Ελλάδα, για την οικονο-
µία της χώρας, έναν πραγµατικό µοχλό ανάπτυξης. Γνωρίζουµε
πως οι µετοχές είναι στο Υπερταµείο, ενώ στο διοικητικό συµβού-
λιο συµµετέχουν εκπρόσωποι και από την τοπική αυτοδιοίκηση
και από όλους τους φορείς. Πρόκειται πραγµατικά για µία υπό-
θεση όλης της πόλης. 

Είµαστε ανάστατοι στη Θεσσαλονίκη, κύριε Υπουργέ, γιατί ενώ
µέχρι και πέρυσι ένα έργο φαινόταν να προχωρούσε, ένα έργο
που είχε ξεκινήσει από την Κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα -ανα-
φέροµαι στο έργο της ανάπλασης της ΔΕΘ, όπου θα αναβάθµιζε
τη «ΔΕΘ HELEXPO Α.Ε.» σε ένα σύγχρονο εκθεσιακό κέντρο, σε
έναν χώρο σύγχρονης εκθεσιακής δραστηριότητας, ένα hub σε
όλη την Ευρώπη. Ταυτόχρονα, θα οδηγούσε στην ανάπλαση και
άρα την απόδοση 55% του χώρου ως µητροπολιτικό πάρκο πρα-
σίνου για τη Θεσσαλονίκη. 

Ένα έργο που και ο κύριος Μητσοτάκης για τα τέσσερα χρόνια
της θητείας του φάνηκε πως υποστήριζε. Φέτος, όµως, τηρεί σιγή
ιχθύος. Φέτος έχουµε πάρα πολλά δηµοσιεύµατα να µας ανησυ-
χούν. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Δ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ)

Το τελευταίο διάστηµα, παρά το γεγονός πως το έργο είναι µε-
λετητικά ώριµο -όλες οι µελέτες γνωρίζετε πως έχουν παραδοθεί
ήδη εδώ και έναν χρόνο- δεν υπάρχει καµµία δηµόσια τοποθέ-
τησή σας σε σχέση µε το χρηµατοδοτικό πλάνο της ΔΕΘ. Δεν
υπάρχει ένταξη στο Ταµείο Ανάπτυξης, δεν υπάρχει καµµία εγ-
γραφή στον προϋπολογισµό, στο προσχέδιο που έχετε καταθέ-
σει. 

Τι κάνετε, λοιπόν, στην πραγµατικότητα, κύριε Υπουργέ; Οδη-
γείτε σε αδιέξοδο αυτό το έργο. Δηµιουργείται ένα κενό, το οποίο
πάρα πολύ σύντοµα φοβόµαστε ότι θα καλέσετε κάποιον φίλο,
επενδυτή, εργολάβο, για να το καλύψει. Όµως, επειδή η ΔΕΘ έχει
όλη αυτή την αξία για την οικονοµία της χώρας, είναι µοχλός ανά-
πτυξης της ευρύτερης περιοχής, εγώ σας καλώ σήµερα να δε-
σµευτείτε πως δεν θα ιδιωτικοποιήσετε τη «ΔΕΘ HELEXPO Α.Ε.»
είτε µε τη µορφή ΣΔΙΤ είτε µε τη µορφή παραχώρησης της έκτα-
σης σε Real Estate σχέδια και να µας απαντήσετε γιατί δεν έχετε
προβλέψει την ένταξη του συγκεκριµένου έργου στο Ταµείο Ανά-
καµψης. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Τον λόγο έχει τώρα ο

Υπουργός κ. Θεοχάρης για τρία λεπτά.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ πάρα πολύ και την κ. Νοτοπούλου για την ερώτησή

της. Είναι προφανές -δεν ξέρω για ποιον λόγο είναι ανάστατη η
Θεσσαλονίκη- ότι η ανάπλαση και ο εκσυγχρονισµός της ΔΕΘ
αποτελεί µια υποχρέωση απέναντι στην πόλη και στον πρωταγω-
νιστικό ρόλο που καλείται να διαδραµατίσει στην ευρύτερη πε-
ριοχή των Βαλκανίων, ως ένα σύγχρονο εµπορικό κέντρο. Αυτό
το βλέπουµε, χάρη στην πολιτική της Κυβέρνησης της Νέας Δη-
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µοκρατίας, να συµβαίνει όλο και περισσότερο. Βλέπουµε αυτό
το ενδιαφέρον το επενδυτικό να αναζωπυρώνεται, ιδιαίτερα µετά
τις πολύ καλές ειδήσεις µε τελευταία την αναβάθµιση από την
«Standard and Poor’s» της χώρας µας στην επενδυτική βαθµίδα,
την πρώτη από τις τρεις µεγάλες εταιρείες οι οποίες παρακολου-
θούν τη χώρα µας και οι οποίες, ουσιαστικά, επιτρέπουν σε µια
σειρά από επενδυτές να έρθουν και να επενδύσουν στη χώρα
µας. 

Τώρα, η ανάγκη αυτή φυσικά είναι -ξαναλέω- ακόµα µεγαλύ-
τερη όσο η πολιτική µας οδηγεί σε µια φιλοαναπτυξιακή στροφή
στην οικονοµία της χώρας και έχει µετατρέψει και τη Θεσσαλο-
νίκη σε προορισµό επενδύσεων. 

Τώρα, η πλήρης µεθοδολογία και ο τρόπος µε τον οποίο θα
χρηµατοδοτηθεί αυτό το έργο είναι αντικείµενο διαβουλεύσεων
και συνεργασιών και µε την τοπική κοινωνία και κεντρικά, φυσικά,
και νοµίζω ότι καταλαβαίνουµε ότι οι αποφάσεις για ένα τόσο µε-
γάλο έργο, ένα έργο το οποίο απαιτεί κεφάλαια ύψους µόνο από
τη δηµόσια χρηµατοδότηση των 100 εκατοµµυρίων και ενδεχο-
µένως µε τις ανατιµήσεις στο κόστος ανέγερσης και κατασκευών
να έχουν αυξηθεί, µπορεί να ξεπεράσει λόγω των ανατιµήσεων
και συνολικά 400 εκατοµµύρια από την άποψη του συνολικού κό-
στους, καταλαβαίνουµε ότι είναι αποφάσεις οι οποίες δεν µπο-
ρούν να παρθούν εν µία νυκτί. Εξάλλου, εσείς λέτε ότι ξεκίνησε
επί ΣΥΡΙΖΑ, καταλαβαίνουµε λοιπόν ότι η ωρίµανση τέτοιων
έργων διαρκεί αρκετά χρόνια. 

Σε κάθε περίπτωση, είναι αδιαπραγµάτευτη η βούληση της Κυ-
βέρνησης να προχωρήσει σε αυτή την ανάπλαση. Το κάνει, σε-
βόµενη τον χαρακτήρα της «ΔΕΘ HELEXPO Α.Ε.», η οποία δεν
είναι στο στενό ή και στο ευρύτερο ακόµα δηµόσιο, αλλά είναι
κάτω από την οµπρέλα του Υπερταµείου της ΕΕΣΥΠ, της Εται-
ρείας Συµµετοχών του δηµοσίου και συνεπώς πρέπει να γίνει µε
την κατάλληλη µεθοδολογία η ωρίµανση του έργου και χρηµα-
τοδοτικά.

Και να πούµε και το τελευταίο. Είναι προφανές ότι οι όποιες
συζητήσεις, ακόµα κι αν ωρίµαζαν, προφανώς δεν µπορούν να
γίνουν και να γίνουν ανακοινώσεις τις παραµονές µιας εκλογικής
αναµέτρησης, µε την έννοια ότι -όπως και συνέβη- έχουµε µια αλ-
λαγή σκυτάλης στην δηµαρχία της Θεσσαλονίκης και προφανώς
κανένας δεν θέλει -ακόµα και να είναι τέλειες όλες οι αποφάσεις-
πριν διαβουλευτεί και µε τη νέα ηγεσία του το Δηµαρχείο της
Θεσσαλονίκης να φέρει προ τετελεσµένων µε τις αποφάσεις και
ανακοινώσεις µια νέα δηµαρχία.

Συνεπώς νοµίζω ότι είναι εύλογο τώρα πια που δουλέψαµε
εντατικά τον τελευταίο χρόνο και ωριµάζουν οι αποφάσεις αυτές,
να γίνουν οι όποιες ανακοινώσεις, αφού γίνει και µια συνεννόηση
µε τον νέο δήµαρχο Θεσσαλονίκης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ορίστε, κυρία Νοτο-

πούλου, έχετε τον λόγο για τα επόµενα τρία λεπτά, για τη δευτε-
ρολογία σας.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, µας δώσατε αρκετούς λόγους να ανησυχούµε.
Ας είµαστε, λοιπόν, ξεκάθαροι µε τη σειρά µας. 

Ο δηµόσιος χαρακτήρας της «ΔΕΘ HELEXPO Α.Ε.» πρέπει να
διατηρηθεί. Είναι κρίσιµο αυτό τόσο σε σχέση µε το χαρακτήρα
και τη σχέση της ΔΕΘ µε την πόλη όσο και για την ανάπτυξη της
οικονοµίας της χώρας. Είχαµε έγκαιρα προειδοποιήσει πως θα
έπρεπε να γίνουν όλες εκείνες οι απαραίτητες ενέργειες, έτσι
ώστε να βρεθεί η χρηµατοδότηση για το έργο αυτό. 

Επαναλαµβάνω: Εδώ και έναν χρόνο υπάρχει µελετητική ωρι-
µότητα και είχατε τη δυνατότητα να εντάξετε το έργο στο Ταµείο
Ανάκαµψης, πράγµα που αρνείσθε να κάνετε, γιατί µένετε πιστοί,
ως Κυβέρνηση, στην αγωνία σας να ιδιωτικοποιήσετε ή και να ξε-
πουλήσετε τη δηµόσια περιουσία, όλους τους φορείς που εγγυώ-
νται το συµφέρον των πολιτών. 

Συγκεκριµένα, λοιπόν, έχετε αφήσει τους πόρους του Ταµείου
Ανάκαµψης να λιµνάζουν. Η απορροφητικότητα είναι πάρα πολύ
χαµηλή. Μάθαµε από το σχέδιο αναθεώρησης πως έχετε απεντά-
ξει σειρά έργων µέχρι και αντιπληµµυρικών ή σιδηροδροµικών,
συχνά µε τη δικαιολογία ότι δεν υπάρχει µελετητική ωριµότητα.

Και εδώ που υπάρχει και είναι ένα έργο που αναφέρεται και στην
ψηφιακή µετάβαση και στην πράσινη ανάπτυξη το έχετε αφήσει,
διότι είστε και πάλι έτοιµοι να ικανοποιήσετε τα σχέδια κάποιου
επενδυτή. 

Εµείς θα σταθούµε απέναντι σε κάθε προσπάθειά σας να υπο-
βαθµίσετε τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Θα σταθούµε απέ-
ναντι σε κάθε προσπάθειά σας να ιδιωτικοποιήσετε τον εκθεσιακό
φορέα.

Και κάτι τελευταίο, κύριε Υπουργέ. Θα πρέπει να καταλάβουµε
γιατί είναι σηµαντικό να παραµείνει δηµόσιος ο χαρακτήρας του
εκθεσιακού φορέα. Είναι σηµαντικό, διότι στηρίζει µία σειρά από
κλάδους της οικονοµίας που υπό άλλες συνθήκες µπορεί να µην
έβρισκαν χώρο να κάνουν µία έκθεση. Έχουν γίνει τέτοιες. Είναι
σηµαντικό για την πόλη. Είναι σηµαντικό για τους πολίτες. Και
επιτέλους κάποια στιγµή θα πρέπει να ακούσετε τι λένε οι φορείς
της Θεσσαλονίκης. 

Εάν, λοιπόν, έχετε πρόθεση να αλλάξετε σχεδιασµό -και κατά-
λαβα σήµερα ότι έχετε-, θα πρέπει άµεσα να τον γνωστοποιήσετε
µε καθαρότητα, µε καθαρό λόγο στους Θεσσαλονικείς και να σας
απαντήσουν σε κάποια διαβούλευση πιθανά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ο Υπουργός κ. Θεοχά-

ρης θα απαντήσει για τα επόµενα τρία λεπτά. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ και πάλι, κυρία Πρό-
εδρε. 

Κοιτάξτε τώρα. Δεν µίλησε κανένας για καµµία ιδιωτικοποίηση.
Δεν ξέρω από πού τα βγάζετε αυτά. Βέβαια, δεν περιµένω και τί-
ποτε άλλο. Κατ’ εσάς τα πάντα πρέπει να είναι δηµόσια, όχι µόνο
η ΔΕΘ, αλλά και οτιδήποτε άλλο κυκλοφορεί και λειτουργεί στο
πλαίσιο της ελληνικής οικονοµίας. Είναι πολύ δυσδιάκριτο το
πλαίσιο που θέλετε να θέσετε. Σχεδόν πλησιάζει, προσοµοιάζει
αυτό  του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας και τον έλεγχο της
κρατικοποίησης της οικονοµίας.

Σε κάθε περίπτωση, το Ταµείο Ανάκαµψης είναι ένα πολύ συ-
νεκτικό σχέδιο, ένα σχέδιο το οποίο δεν µπορείς να εντάξεις στο
πλαίσιο της αναθεώρησης, δηλαδή στο µέσο και πέρα από το
µέσο του χρόνου υλοποίησης. Όχι µόνο πρέπει να είναι ώριµα τα
έργα τα οποία πρέπει να ενταχθούν, πρέπει να είναι ώριµα στην
υλοποίησή τους. Όχι µελετητικά απλώς ώριµα, να µπορούν να
βγουν σε συγκεκριµένους διαγωνισµούς. Γι’ αυτό δεν µπορούν
να ενταχθούν τα έργα µε τον τρόπο µε τον οποίο θέλετε εσείς να
τα εντάξετε. Εξάλλου, το Ταµείο Ανάκαµψης είναι ένα χρηµατο-
δοτικό εργαλείο performance based, δηλαδή είναι βασισµένο σε
απαιτήσεις για πάρα πολύ γρήγορους ρυθµούς υλοποίησης,
καθώς οι πληρωµές από την Ευρωπαϊκή Ένωση προς τα κράτη-
µέλη εκτελούνται αφού εκπληρωθούν συγκεκριµένα ορόσηµα και
στόχοι οι οποίοι έχουν καταγραφεί στο συνεκτικό σχέδιο «Ελ-
λάδα 2.0».

Συνεπώς, µόνο έργα τα οποία µπορούν να συνδεθούν µε συ-
γκεκριµένες µεταρρυθµίσεις που έχουν υλοποιηθεί και µε συγκε-
κριµένα πολύ γρήγορα χρονοδιαγράµµατα υλοποίησης µπορούν
να ενταχθούν στο Ταµείο Ανάκαµψης. Αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν
θέλουµε και δεν πρόκειται να κάνουµε ό,τι χρειάζεται ώστε να
υλοποιηθεί αυτή η ανάπλαση στη Θεσσαλονίκη. Ξαναλέω ότι το
χρωστάµε στην πόλη της Θεσσαλονίκης. Θα υλοποιηθεί χωρίς
κανένα πρόβληµα. 

Όλα τα υπόλοιπα περί ιδιωτικοποιήσεων και οτιδήποτε άλλο,
η ποινικοποίηση δηλαδή της οποιασδήποτε σχέσης µε την ιδιω-
τική πρωτοβουλία, νοµίζω ότι πρέπει να σταµατήσει. Αυτό είναι
και το νόηµα, αν θέλετε, των αποφάσεων του ελληνικού λαού τα
τελευταία χρόνια, διότι πραγµατικά ο ελληνικός λαός έχει ωριµά-
σει και έχει δει ότι η συνεργασία δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα
δεν είναι πια ποινικό αδίκηµα, όπως θέλετε να µας πείσετε εσείς.
Ο ιδιωτικός τοµέας και ο δηµόσιος τοµέας µπορούν κάλλιστα
χέρι µε χέρι να υλοποιήσουν, όχι µόνο αυτό, αλλά και πάρα
πολλά άλλα έργα και πάρα πολλές άλλες δράσεις.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Ακολουθεί η τέταρτη µε αριθµό 234/16-10-2023 επίκαιρη ερώ-
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τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Κωνσταντίνου
Βασιλείου Μεταξά προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Να παρθούν τώρα µέτρα στήριξης
των αυτοαπασχολούµενων και µικρών επαγγελµατιών στις πλη-
γείσες περιοχές της Θεσσαλίας. Να αποζηµιωθούν πλήρως για
τις ζηµιές που υπέστησαν». 

Κύριε Μεταξά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να θέσετε το
ερώτηµά σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, χιλιάδες αυτοαπασχολούµενοι και µικροί επαγ-
γελµατίες βρίσκονται σε απόγνωση από τις συνέπειες των κατα-
στροφικών πληµµυρών στις περιοχές της Θεσσαλίας. Μετά από
χρόνια κρίσης, lockdown, ακρίβειας, οι καταστροφές αυτές ίσως
είναι το τελειωτικό χτύπηµα, αφού σε πολλές περιπτώσεις είναι
ολοσχερείς. 

Τα µέτρα που έχει εξαγγείλει η Κυβέρνηση δεν επαρκούν στο
ελάχιστο για να ορθοποδήσουν, ούτε καλύπτουν τις άµεσες ανά-
γκες της οικογένειάς τους. Δεν προβλέπεται κανένα επίδοµα
προκειµένου να εξασφαλιστεί η οικογενειακή επιβίωση και η εφά-
παξ ενίσχυση έως 4.000 ευρώ είναι ουσιαστικά σταγόνα στον
ωκεανό. Η πρόβλεψη για αποζηµίωση των ζηµιών στο 70% είναι
προκλητική, δεν επαρκεί και οδηγεί σε νέα οµηρία στις τράπεζες.
Η πρόβλεψη για τις αποζηµιώσεις µηχανολογικού εξοπλισµού
βάσει τιµολογίου αγοράς και ετήσιου συντελεστή απόσβεσης
10% αφήνει την πλειοψηφία χωρίς αποζηµίωση. Σε κάθε περί-
πτωση, σχεδόν ένα µήνα και πλέον µετά τις καταστροφές πολλοί
είναι αυτοί που δεν έχουν δει ακόµα ούτε ένα ευρώ στήριξης.
Πώς θα επιβιώσουν αυτοί οι χιλιάδες αυτοαπασχολούµενοι της
Θεσσαλίας και οι οικογένειές τους;

Επιβάλλεται, λοιπόν, λέµε εµείς, να ληφθούν µια σειρά ελάχι-
στα µέτρα, όπως: Καταβολή µηνιαίας οικονοµικής ενίσχυσης για
έξι µήνες τουλάχιστον µε ύψος 1.000 ευρώ τον µήνα. Πλήρης κα-
ταγραφή των ζηµιών. Άµεση εφάπαξ ενίσχυση 10.000 ευρώ. Κα-
ταβολή αποζηµίωσης στο 100% των ζηµιών χωρίς αποσβέσεις
και άνευ κατάθεσης τιµολογίων, αφού τα πιο πολλά τα έχει φάει
το νερό, έχουν καταστραφεί, ώστε να µπορέσουν να αντικατα-
στήσουν οι επαγγελµατίες τα µηχανήµατα, τα εµπορεύµατα, τις
πρώτες ύλες, τα οχήµατα κ.λπ.. Απαλλαγή φόρου εισοδήµατος
µέχρι και τις 31-12-2024. Κατάργηση ΕΝΦΙΑ, τέλους επιτηδεύµα-
τος. Απαλλαγή από όλα τα δηµοτικά τέλη. Απαλλαγή από την κα-
ταβολή εισφορών ατοµικής ασφάλισης και επιδότησή τους από
τον κρατικό προϋπολογισµό µέχρι τον Δεκέµβριο του 2024. Ανα-
στολή όλων των τρεχουσών ρυθµίσεων µέχρι τις 31-12-2024 σε
εφορία, τράπεζες, ασφαλιστικά ταµεία. Γενναία διαγραφή χρεών.
Αναστολή κάθε είδους µέτρων αναγκαστικής είσπραξης, κατα-
σχέσεις πλειστηριασµοί κ.λπ. πρώτης κατοικίας και επαγγελµα-
τικής στέγης µέχρι το τέλος του 2024. Επιδότηση ενοικίου
επαγγελµατικής στέγης για όσο διάστηµα δεν λειτουργεί η επι-
χείρηση. Απαλλαγή λογαριασµών οικιακής και επαγγελµατικής
χρήσης σε ενέργεια, νερό, τηλεπικοινωνίες για ένα εξάµηνο και
φυσικά φθηνά τιµολόγια µέχρι το τέλος του 2024. Πάνω σε αυτά
τα µέτρα ζητάµε και συγκεκριµένες απαντήσεις. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Τον λόγο έχει ο Υφυ-

πουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Τρια-
ντόπουλος για τρία λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε, για την επίκαιρη ερώτηση, γιατί
µου δίνει την ευκαιρία να συζητήσουµε για άλλη µια φορά τα
µέτρα που υλοποιούµε στη Θεσσαλία έπειτα από ένα ακραίο
πληµµυρικό φαινόµενο. Μάλιστα, πριν από έναν µήνα είχα απα-
ντήσει σε παρόµοια ερώτηση µέλους της Κοινοβουλευτικής σας
Οµάδας, οπότε χαίροµαι που ξαναφέρνετε το θέµα, καθώς από
τότε έχουν γίνει πολλά και θα αναφερθώ σε αυτά µε στοιχεία. 

Όµως, αυτό στο οποίο θα πρέπει να σταθώ και παραµένει
αναλλοίωτο είναι ένα, ότι η Κυβέρνηση παραµένει στο πεδίο στη
Θεσσαλία και στηρίζει τους πολίτες, τους συµπολίτες µας που

πιέζονται από τις δύσκολες συνθήκες του πρωτόγνωρου πληµ-
µυρικού φαινοµένου. Τους στηρίζει µε µέτρα τα οποία ανακοινώ-
θηκαν από την πρώτη στιγµή και υλοποιούνται µε γρήγορους
ρυθµούς. 

Αρχικά ας σταθούµε στο µέτρο της πρώτης αρωγής µέσα από
την πλατφόρµα arogi.gοv.gr Χορηγείται ενίσχυση για πρώτες
ανάγκες, ζηµιές σε οικοσκευή και απλές επισκευαστικές εργα-
σίες. Το σχετικό ποσό µπορεί να φτάσει µέχρι τις 6.600 ευρώ,
ανάλογα µε το µέγεθος της ζηµιάς. Μέχρι σήµερα, µετά από
δέκα καταβολές της πρώτης αρωγής, έχουν πιστωθεί περίπου
57,9 εκατοµµύρια ευρώ σε έντεκα χιλιάδες εκατόν εξήντα δι-
καιούχους. Έχουν πιστωθεί δηλαδή σε νοικοκυριά σε περιοχές
που επλήγησαν σηµαντικά και έχουν λάβει ενίσχυση µέσα από
την αυτόµατη διαδικασία εντοπισµού της ΑΑΔΕ. Έχουν πιστωθεί
σε νοικοκυριά που υπέβαλαν αίτηση στην πλατφόρµα της πρώ-
της αρωγής και µετά από µία διαδικασία ελέγχων και διασταυ-
ρώσεων από τα στελέχη της Γενικής Γραµµατείας Αποκατάστα-
σης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής. 

Δεύτερον, χορηγείται πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συν-
δροµής σε πολίτες και σε επιχειρήσεις που φτάνει ως τα 10.000
ευρώ. Μέχρι σήµερα οι πληρωµές ανέρχονται σε περίπου
590.000 προς ενενήντα επτά δικαιούχους. Χορηγείται πρώτη
αρωγή έναντι της επιχορήγησης προς επιχειρήσεις, προς κτηνο-
τροφικές µονάδες και προς αγροτικές εκµεταλλεύσεις που έχουν
πληγεί, η οποία φτάνει, όπως είπατε, µέχρι τις 4.000. 

Αυτό είναι η πρώτη αρωγή και αναφέρω ότι µέχρι σήµερα
έχουν πιστωθεί συνολικά 14,2 εκατοµµύρια ευρώ σε πέντε χιλιά-
δες οκτακόσιους πενήντα έξι δικαιούχους. Μάλιστα, όσον αφορά
τους αγρότες πρέπει να σηµειωθεί πως µέσα στις τελευταίες δύο
εβδοµάδες που είναι ανοικτή η πλατφόρµα της πρώτης αρωγής
για τους αγρότες, έχει ήδη καταβληθεί η πρώτη αρωγή σε τρεις
χιλιάδες οκτακόσιους πενήντα τρεις αγρότες, συνολικού ύψους
7,7 εκατοµµυρίων ευρώ και όσο συνεχίζεται η ροή των στοιχείων
από την περιφέρεια και από τον ΕΛΓΑ θα είναι αντίστοιχη και η
ροή των πληρωµών. Μάλιστα η επόµενη δροµολογείται για αύ-
ριο, για την Τρίτη. Και φυσικά για τις επιχειρήσεις, όπως γνωρί-
ζετε, έχει ενεργοποιηθεί το σχήµα της κρατικής αρωγής, που κα-
λύπτει το 70% της εκτιµηθείσας ζηµιάς των επιχειρήσεων -το
οποίο δεν υπολογίζεται µε τους τρόπους που αναφέρατε, αλλά
µε πολύ πιο απλούς τρόπους, αν και χρησιµοποιείτε όρους της
ελεύθερης αγοράς και µε ιντριγκάρει και µε ενδιαφέρει αυτό- µι-
κρών, µεσαίων, αλλά και µεγάλων. Μέχρι ένα σηµείο όµως στους
µεγάλους. Και χαίροµαι που στην ερώτησή σας εστιάζετε στις µι-
κρές και µεσαίες επιχειρήσεις, διότι σε προηγούµενη ερώτηση,
εδώ στο Κοινοβούλιο, συνάδελφος σας από το ΚΚΕ ζητούσε
100% αποζηµίωση για τις µεγάλες επιχειρήσεις, για τις βιοµηχα-
νίες και δεν συµφωνήσαµε. 

Παράλληλα λοιπόν, µε τις επιχειρήσεις το ίδιο πλαίσιο στηρίζει
και τον πρωτογενή τοµέα. Προσεγγίζουµε τις κτηνοτροφικές µο-
νάδες και τις αγροτικές εκµεταλλεύσεις ως επιχειρήσεις. Έτσι
στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής η ενίσχυση στο 70% της εκτι-
µηθείσας ζηµιάς ισχύει και για τον πάγιο εξοπλισµό και για τα
µέσα παραγωγής και το έγγειο κεφάλαιο και άλλα στοιχεία του
πάγιου εξοπλισµού τόσο των κτηνοτροφικών µονάδων όσο και
των αγροτικών εκµεταλλεύσεων. Ισχύει και για τις δενδροκαλ-
λιέργειες, οι οποίες καταστράφηκαν, πάλι στο πλαίσιο της κρα-
τικής αρωγής. 

Καλύπτονται λοιπόν, ζηµιές που δεν καλύπτονταν µέχρι τώρα.
Χορηγούνται ποσά και ενισχύσεις που δεν έχουν καµµία σχέση
µε το παρελθόν. Μέχρι σήµερα έχουν χορηγηθεί, περίπου ενά-
µιση µήνα µετά το ακραίο πληµµυρικό φαινόµενο πάνω από 72
αθροιστικά εκατοµµύρια ευρώ σε περισσότερους από δεκαεπτά
χιλιάδες πληµµυροπαθείς. Ενεργοποιούνται µέτρα, ενεργοποι-
ούνται εργαλεία στήριξης που απέχουν παρασάγγας από ό,τι
ίσχυε πριν. Μέτρα, πέραν αυτών που σας ανέφερα και θα σηµει-
ώσω και στη δευτερολογία µου και αυτό γίνεται για να ανταπο-
κριθούµε στις ανάγκες των πολιτών και των περιοχών που
πλήττονται από τις δυσµενείς επιπτώσεις της κλιµατικής κρίσης
και θα ανταποκριθούµε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Μεταξά, έχετε
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τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Κύριε Υπουργέ, πε-

ριγράψαµε µια σειρά από µέτρα τα οποία τα είχατε ανακοινώσει
εδώ και πολλές φορές και σε προηγούµενες πληµµύρες, τα
οποία είναι προφανές ότι είναι ανεπαρκή και δεν απαντήσατε στα
συγκεκριµένα ερωτήµατα, αιτήµατα τα οποία έχουν καταγράψει
και διεκδικούν οι σύλλογοι των επαγγελµατιών στη Θεσσαλία.
Πέρα από όλα τα άλλα είναι προφανές ότι τα µέτρα τα οποία
παίρνετε είναι ανεπαρκή και το αποτύπωµά τους αυτή τη στιγµή
στη Θεσσαλία είναι πολύ συγκεκριµένο. 

Η εικόνα στη Θεσσαλία σε σχέση µε τους επαγγελµατίες είναι
πάρα πολύ συγκεκριµένη. Αυτοαπασχολούµενοι όλων των κλά-
δων είναι κατεστραµµένοι. Δεν µπορούν να ξεκινήσουν να δου-
λέψουν, εξαιτίας των δικών σας καθυστερήσεων από τους κόπτες
που βάζετε και δεν αποζηµιώνετε στο 100% τις ζηµιές που έχουν
υποστεί. Εδώ και µήνες δεν έχουν απολύτως κανένα εισόδηµα
και έτσι θα συνεχίσει. Δεν θα έχουν εισόδηµα για µεγάλο χρονικό
διάστηµα. Πώς θα ζήσουν; Πώς θα εξασφαλίσουν τα απαραίτητα;
Τρόφιµα, λογαριασµούς. Σε λίγο ξεκινάει ο χειµώνας. Πώς θα
γίνει αυτό το πράγµα; Τι θα κάνουν όλοι αυτοί οι άνθρωποι, πολ-
λοί από τους οποίους δεν έχουν πάρει ούτε καν την πρώτη
αρωγή. Και περνούν οι ηµέρες, δεν καλύπτονται ούτε τα χρέη
που είχαν και αρχίζουν και συσσωρεύονται ξανά. Εσείς µάλιστα,
τους ζητάτε να πληρώσουν και για ενέργεια, για ύδρευση, για
λογαριασµούς, χωρίς να έχουν ούτε µισό ευρώ. Με τις αποσβέ-
σεις τι θα κάνετε; Πρέπει να απαντήσετε. Ένας επαγγελµατίας
που έχει µηχανήµατα άνω των δέκα ετών, που υποτίθεται έχει πα-
ρέλθει η προθεσµία απόσβεσης, µε βάση τα µέχρι τώρα δεδο-
µένα δεν θα πάρει ούτε µισό ευρώ για τις καταστροφές. Πώς θα
ξεκινήσει πάλι να δουλεύει; Τον έχετε αλυσοδεµένο ήδη στις τρά-
πεζες, τον διπλοαλυσοδένετε για άλλη µια φορά. 

Και όλα αυτά που είπατε και στις τοποθετήσεις για το ΚΚΕ,
πρέπει να πω ότι γνωριζόµαστε και ο λαός γνωρίζει. Έχετε σαφή
στόχευση, γιατί µε την πρακτική σας αποκαλύπτεται και τι εννο-
είται κάθε φορά και σε κάθε ευκαιρία όταν βγαίνετε και λέτε ότι
η πληµµύρα στη Θεσσαλία µπορεί να είναι µια µεγάλη ευκαιρία.
Αυτή τη φράση χρησιµοποιείτε. Ευκαιρία. Όµως για εσάς και την
πολιτική που υπηρετείτε µαζί µε τις προηγούµενες κυβερνήσεις
όλα αυτά τα χρόνια, αυτή η ευκαιρία σηµαίνει να ξεµπερδεύετε
πιο γρήγορα µε τους µικρούς επαγγελµατίες, ώστε να ανοίξετε
το µερίδιο της αγοράς στους µεγάλους του κάθε κλάδου. Τι συµ-
βαίνει αυτή τη στιγµή στη Θεσσαλία; Μεγάλοι µονοπωλιακοί όµι-
λοι που έχουν εγκαταστάσεις κατεστραµµένες από τις πληµµύ-
ρες, εκεί δηλαδή όπου διοχετεύεται η µερίδα του λέοντος της
κρατικής αρωγής έχουν συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα αποκα-
τάστασης των ζηµιών και µάλιστα σύντοµο, γρήγορο. Εκεί τρέ-
χετε και δεν φτάνετε. Όλες οι υπηρεσίες, όλες οι υποδοµές δου-
λεύουν νυχθηµερόν. Και ο επαγγελµατίας είναι ακόµα µε το
φτυάρι, περιµένει τα κλιµάκια. Τον έχετε αφήσει στη µοίρα του.
Χιλιάδες είναι σε απόγνωση, εγκαταλελειµµένοι όπως καταγγέλ-
λουν και οι ίδιοι. 

Τι επιβεβαιώνετε µε την τοποθέτησή σας; Την ανάγκη να δυ-
ναµώσει ο αγώνας και των επαγγελµατιών της Θεσσαλίας, µαζί
µε όλο τον λαό της περιοχής για τη διεκδίκηση µέτρων επιβίω-
σης. Γιατί µιλάµε για επιβίωση πλέον. Για να µην τους πετάξετε
και αυτούς, όπως θέλετε να κάνετε και µε τους αγρότες -αυτό
ονοµάζετε ευκαιρία- στο καλάθι της ανεργίας, ώστε να δώσετε
χώρο στους επιχειρηµατικούς οµίλους που χρόνια τώρα παρα-
µονεύουν και βρήκαν την ευκαιρία τώρα, γιατί ο δρόµος αύξησης
των δικών τους κερδών περνάει πάνω από την καταστροφή των
µικρών επαγγελµατιών, των βιοπαλαιστών αγροτών. 

Λοιπόν, σε αυτό τον αγώνα και στη δυνάµωσή του είναι προ-
φανές ότι το ΚΚΕ θα είναι στην πρώτη γραµµή και τελικά αυτή
θα είναι και ο µονόδροµος και για τους επαγγελµατίες της περιο-
χής, ώστε να καταφέρουν να διεκδικήσουν και να πάρουν, ξανα-
λέω, µέτρα επιβίωσης.

Σε αυτόν τον αγώνα το ΚΚΕ θα είναι µπροστά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για να ολοκληρώσετε τη συζήτηση της ερώτησης. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Ξέρετε, µιλάµε µε όλους τους φορείς. Και µάλιστα προέρχοµαι
από οικογένεια µικρού επαγγελµατία. Ο πατέρας µου είχε καφε-
κοπτείο. Άρα ξέρω πολύ καλά πώς είναι κάποιος να έχει µία µικρή
επιχείρηση, πώς συντηρείται µια οικογένεια από µια µικρή επιχεί-
ρηση. Και ξέρω πολύ καλά και το πλαίσιο της κρατικής αρωγής.
Άρα θα πω ξανά ότι αυτό που είπατε για τις αποσβέσεις δεν
ισχύει. Οπότε παρακαλώ, αν θέλετε να σας στείλουµε όλες τις
εγκυκλίους που έχουν οι αρµόδιες επιτροπές κρατικής αρωγής,
για να ενηµερώσετε και τα όποια µέλη κρίνεται ότι πρέπει να ενη-
µερωθούν, έτσι ώστε να µην παραπλανούνται και να µην έχουν
κανένα άγχος. Το έχουµε διατυπώσει σε κάθε βήµα και ουσια-
στικά είναι και κάτι που είναι γνωστό σε όλες αυτές τις περιοχές
που υλοποιείται το πλαίσιο της κρατικής αρωγής. 

Ξέρετε, τα µεγέθη και τα νούµερα είναι αυτά που δεν λένε ψέ-
µατα. Και επειδή λέτε κάπου στο κείµενο σας και το αναφέρετε
και στην πρωτολογία σας, ότι σχεδόν ένα µήνα από τις καταστρο-
φές πολλοί είναι αυτοί που δεν έχουν δει ούτε 1 ευρώ. Και πάντα
στις ερωτήσεις σας έχουµε την προσέγγιση περί ψίχουλα, περί
ούτε 1 ευρώ.

Θέλω να αναφέρω ξανά ότι έχουν πιστωθεί πάνω από 72 εκα-
τοµµύρια ευρώ σε περισσότερους από δεκαεπτά χιλιάδες πληµ-
µυροπαθείς. Από αυτό το ποσό τα 13,7 εκατοµµύρια ευρώ έχουν
λάβει πέντε χιλιάδες πεντακόσιες ογδόντα επτά επιχειρήσεις ή
αγροτικές εκµεταλλεύσεις στη Θεσσαλία. Φυσικά νοµίζω όλοι θα
θέλαµε µε έναν µαγικό τρόπο, σε άµεσο χρόνο, µέσα σε µία µέρα
να καταβληθεί η αποζηµίωση και η ενίσχυση στους πολίτες µας
που το δικαιούνται. Δυστυχώς, στον πραγµατικό κόσµο δεν µπο-
ρεί αυτό να γίνει µέσα σε µία ηµέρα. Τρέχουµε και εργαζόµαστε
για να γίνει αυτό όσο πιο γρήγορα γίνεται. Και έχουν καταβληθεί
τόσοι πόροι σε τόσους συµπολίτες µας σε τόσο σύντοµους χρό-
νους, που απέχουν παρασάγγας µε το τι είχε συµβεί µέχρι τώρα
και συνεχίζονται οι καταβολές όσο το δυνατόν πιο γρήγορα γίνε-
ται, διασφαλίζοντας συνάµα ότι χορηγούνται πόροι µόνο σε
όσους το δικαιούνται. Όχι σε όλους όσοι αιτούνται. Σε όσους το
δικαιούνται. 

Μέχρι τώρα στην πλατφόρµα της πρώτης αρωγής,
www.arogi.gov.gr έχουν υποβληθεί περισσότερες από πενήντα
έξι χιλιάδες οριστικοποιηµένες αιτήσεις. Το σίγουρο είναι ότι αρ-
κετοί από τους πολίτες που υποβάλλουν αίτηση δεν είναι δικαιού-
χοι και αυτό το έχω σηµειώσει αρκετές φορές. 

Και κάτι άλλο που έχω σηµειώσει αρκετές φορές είναι ότι δεν
συµφωνούµε στην προσέγγιση που έχετε διατυπώσει αρκετές
φορές για στήριξη χωρίς όρους και χωρίς προϋποθέσεις. Όχι.
Υπάρχουν όροι, υπάρχουν και οι προϋποθέσεις σε όλα τα µέτρα
για να κατευθυνθούν σε αυτούς που όντως έχουν ανάγκη και σε
αυτούς που το δικαιούνται και σε όλα τα µέτρα και στα υπόλοιπα
µέτρα του σχεδίου, όπως µεταξύ άλλων η παροχή στεγαστικής
συνδροµής για την αποκατάσταση κτηρίων µε αρχικό προϋπολο-
γισµό που ξεπερνά τα 110 εκατοµµύρια ευρώ για τις περιοχές
της Θεσσαλίας, η επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης από 300
έως 500 ευρώ µε την υποβολή να έχει ξεκινήσει µέσω του
www.arogi.services.gov.gr, η αναστολή καταβολής φορολογικών
υποχρεώσεων, η αναστολή διενέργειας πράξεων αναγκαστικής
εκτέλεσης, η τριετής απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ, η ρύθµιση και
αναστολή των ασφαλιστικών εισφορών, η παροχή δυνατότητας
για αναστολή συµβάσεων εργασίας, η έκτακτη χρηµατοδότηση
προς τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Έχουν διατεθεί 83,7 εκατοµµύρια ευρώ στους φορείς τοπικής
αυτοδιοίκησης Θεσσαλίας για την αποκατάσταση των ζηµιών σε
δίκτυα και υποδοµές και τη διαχείριση εκτάκτων αναγκών. Συνο-
λικά, λοιπόν, µέχρι σήµερα και µεταξύ άλλων έχουν καταβληθεί
72,7 εκατοµµύρια ευρώ σε δεκαεπτά χιλιάδες εκατόν δεκατρείς
συµπολίτες µας ως πρώτη αρωγή, έχουν εγκριθεί 92,3 εκατοµ-
µύρια ευρώ προς τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως
έκτακτη επιχορήγηση, έχουν δεσµευθεί 116 εκατοµµύρια ευρώ
για το σχήµα της στεγαστικής συνδροµής και έχουν πραγµατο-
ποιηθεί περισσότερες από τριάντα χιλιάδες τοπογραφικές αυτο-
ψίες και έλεγχοι σε περισσότερες από διακόσιες εξήντα κοινό-
τητες στην περιοχή.

Σε αυτή, λοιπόν, τη µεγάλη φυσική καταστροφή κινηθήκαµε
και κινούµαστε γρήγορα. Όλοι κινούµαστε γρήγορα. Σας διαβε-
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βαιώ πως µε τον ίδιο εντατικό ρυθµό θα συνεχίσουµε και τις επό-
µενες ηµέρες µέχρι η αρωγή του κράτους να πλαισιώσει όλους
τους συµπολίτες µας που το έχουν ανάγκη, να στηρίξει όλες τις
επιχειρήσεις σε ανάγκη τόσο µε οριζόντια, όσο όµως και µε στο-
χευµένα µέτρα που ήδη σχεδιάζουµε. Θα το κάνουµε και θα το
πετύχουµε. Να είστε βέβαιος γι’ αυτό.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε.
Ακολουθεί η ένατη µε αριθµό 237/16-10-2023 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ
Συντυχάκη προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας, µε θέµα: «Για την κατάσταση που επικρατεί στο Αρ-
καλοχώρι δύο χρόνια µετά τον σεισµό».

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την ερώ-
τησή σας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, έχουν ήδη συµπληρωθεί δύο χρόνια από τον
σεισµό στο Αρκαλοχώρι και οι τραγικές συνέπειες παραµένουν
στη ζωή των κατοίκων. Θα µιλήσω επί του πεδίου, όχι γενικά.
Έχουµε επτακόσιους πληγέντες που συνεχίζουν να ζουν µέσα
στα κοντέινερ σε δυσµενείς συνθήκες, µε ζέστη, κρύο και βροχή
και µε την αγωνία πότε θα επιστρέψουν και πώς θα ξαναφτιάξουν
τα σπίτια τους. Δέχονται το ένα χτύπηµα µετά το άλλο από το
ίδιο το κράτος, αυτό το κράτος-εχθρός του λαού, γιατί περί
αυτού πρόκειται. Από τους οκτώ χιλιάδες φακέλους για την πα-
ροχή κρατικής αρωγής, δυόµισι χιλιάδες έχουν κατατεθεί και εί-
κοσι εννέα µόνο έχουν εγκριθεί. Άρα δεν µπορούν να αξιοποιη-
θούν τα χρήµατα τα οποία µας διαφηµίζετε εδώ και λίγα χρόνια
που έχουν µπει στους λογαριασµούς των σεισµόπληκτων, αφού
πρώτα θα πρέπει να έχουν εγκριθεί οι φάκελοι. Αν το πρόβληµα
είναι στο ΤΑΕΦΚ, τότε γιατί δεν το στελεχώνετε, όπως και το Γρα-
φείο του Αρκαλοχωρίου, µε ικανό αριθµό µόνιµου προσωπικού
για να διεκπεραιώσει την ολοκλήρωση των φακέλων και των
εγκρίσεων; Εσείς όχι µόνο δεν το στελεχώνετε, αλλά µετακινή-
σατε και το δυναµικό που υπήρχε για να καλύψετε ανάγκες στην
πολύπαθη Θεσσαλία, που ούτε και για εκεί επαρκούν µε ολοένα
λιγότερο προσωπικό για ολοένα αυξανόµενες ανάγκες και προ-
βλήµατα. Για ποια προστασία µιλάτε, όταν σεισµόπληκτοι αφή-
νονται στο έλεος των funds και των τραπεζών βγάζοντας σε
πλειστηριασµό περιουσιακά τους στοιχεία; Το γνωρίζετε. Τι κά-
νατε γι’ αυτό;

Και σαν να µην έφταναν αυτά τα οποία σας λέω, η κατάσταση
που υπάρχει, ο δήµος µε κατάπτυστο έγγραφο του Υπουργείου
Υποδοµών από 17-10-2023 -το καταθέτω στα Πρακτικά- που κοι-
νοποιήθηκε σε σεισµόπληκτους κατοίκους που διαµένουν σε κο-
ντέινερ και δεν ήταν ιδιοκτήτες κατεστραµµένων σπιτιών, αλλά
οι ενοικιαστές, τους καλεί -έντεκα οικογένειες στο σύνολο- να
αποχωρήσουν από τους οικίσκους µέχρι 31-12-2023, διαφορετικά
θα εφαρµοστεί ο νόµος.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δηλαδή, θα βάλετε την αστυνοµία να τους διώξει, γιατί αυτό
σηµαίνει εφαρµογή του νόµου. Και αφορά, µεταξύ άλλων, µονο-
γονεϊκές, τρίτεκνες οικογένειες ή οικογένειες µε άτοµα µε ειδικές
ανάγκες, απλό κόσµο που έχασε τα υπάρχοντά του και δεν έλαβε
ποτέ κανένα επίδοµα ενοικίου εδώ και πάνω από δύο χρόνια,
παρά τις υποσχέσεις της Κυβέρνησης. Σε αυτόν τον κόσµο τώρα
του λέτε: «Άρον τον κράββατόν σου και περιπάτει». Δεν είναι
ντροπή; Δεν είναι αίσχος;

Δηλαδή, διπλά να κτίζεται ένας κατασκευαστικός κολοσσός,
το νέο αεροδρόµιο Καστελίου, µε χρήµατα του ελληνικού λαού,
µε fast truck διαδικασίες για λογαριασµό της «ΤΕΡΝΑ», των tour
operator, των µεγαλoξενοδόχων, των τουριστικών πρακτόρων και
την ίδια στιγµή να αγνοεί η Κυβέρνηση ότι παραδίπλα ένας ολό-
κληρος οικισµός έχει καταστραφεί µε εκατοντάδες ανθρώπινες
ψυχές ταλαιπωρηµένες που δεν έχουν «πού την κεφαλήν κλίναι»,
χωρίς να έχουν καµµία κρατική στήριξη.

Οι σεισµόπληκτοι είναι πραγµατικά τα µεγάλα θύµατα, όχι του
σεισµού αλλά της κρατικής αδιαφορίας, του δηµοσιονοµικού πε-
ριορισµού για την επίτευξη της επενδυτικής αναβάθµισης, όπως
λέτε, της παντελούς απουσίας αντισεισµικού σχεδιασµού και της
πολιτικής εξασφάλισης φθηνής λαϊκής στέγης. Δηλαδή, να κατα-
στρέφεται µια ολόκληρη περιοχή, κοινωνικά, οικονοµικά, περι-
βαλλοντικά, να απαλλοτριώνονται ολόκληροι οικισµοί για το νέο
αεροδρόµιο και τα νέα επιχειρηµατικά σχέδια, να ετοιµάζονται
σχέδια υποτίθεται ανοικοδόµησης, χωρίς να ικανοποιούνται οι
στοιχειώδεις ανάγκες των κατοίκων που έχουν πληγεί εδώ και
δύο χρόνια.

Εµείς το λέµε, από την πλευρά του Κοµµουνιστικού Κόµµατος,
καθαρά: Έχετε την αποκλειστική ευθύνη για τα δεινά των κατοί-
κων του Αρκαλοχωρίου και είστε αδικαιολόγητοι, είστε ασυγχώ-
ρητοι, είστε επικίνδυνοι µετά από δύο χρόνια να µην έχετε λύσει
το στεγαστικό πρόβληµα των σεισµόπληκτων είτε έχουν ιδιοκτη-
σία είτε δεν έχουν ιδιοκτησία. Στα δύο χρόνια που πέρασαν θα
µπορούσε να έχει τελειώσει αυτό το αίσχος των κοντέινερ, δίνο-
ντας άµεση λύση στο στεγαστικό πρόβληµα. Θα µπορούσατε να
είχατε χτίσει κατοικίες, τύπου εργατικών κατοικιών, σε ολοκλη-
ρωµένες εκτάσεις της περιοχής, όπως το κάνετε τώρα για το νέο
αεροδρόµιο που απαλλοτριώνετε εκτάσεις µε τον σχεδιασµό, τη
χρηµατοδότηση και την κατασκευή από το ίδιο το κράτος. Τα ίδια
σχέδια που κάνετε µε τόση απλοχεριά για το νέο αεροδρόµιο, θα
έπρεπε να τα είχατε κάνει για να λύσετε το στεγαστικό πρόβληµα
των πληγέντων. 

Οφείλετε, λοιπόν, εσείς που διογκώσατε το πρόβληµα, εδώ και
τώρα χωρίς καµµία καθυστέρηση, να βρείτε λύση. 

Κλείνω, κυρία Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την ανοχή, γιατί
αυτά τα ζητήµατα προέκυψαν τώρα, δηλαδή µετά την κατάθεση
της επίκαιρης ερώτησης.

Κατ’ αρχάς, να πάρετε πίσω και να ακυρώσετε αυτή την κατά-
πτυστη απόφαση έξωσης των πληγέντων. Πρέπει να πάρετε θέση
σε αυτό, δεν µπορείτε να το αφήσετε έτσι.

Δεύτερον, προχωρήστε επιτέλους σε πλήρη αποκατάσταση
των ζηµιών, µε επιτάχυνση των διαδικασιών εγκρίσεων, για πλήρη
αποζηµίωση των πληγέντων στο 100%. Ναι, δηλαδή υπέστη ο άλ-
λος 100% ζηµιά και δεν θα του τα δώσετε; Ποιοι είναι οι όροι και
οι προϋποθέσεις; Ποιοι είναι οι αστερίσκοι, δηλαδή, που βάζετε,
όταν ο άλλος καταστρέφεται 100% και του λέτε πως δεν θα πλη-
ρωθεί στο 100%, αλλά θα πληρωθεί σε όσο του λέτε;

Άρση των δεσµεύσεων λογαριασµών των χρηµάτων  της αρω-
γής και άµεση επιστροφή των χρηµάτων που τυχόν έχουν κατα-
σχεθεί.

Ενισχύστε άµεσα το ΤΑΕΦΚ -το έχουµε πει δέκα χιλιάδες φο-
ρές- µε µόνιµο προσωπικό, για να επιταχυνθούν οι διαδικασίες
εγκρίσεων και αποζηµιώσεων στο 100% της ζηµιάς.

Τρίτον, απαγόρευση πλειστηριασµών σε βάρος της πρώτης και
κύριας κατοικίας και των άλλων περιουσιακών στοιχείων.

Και, τέλος, διαγραφή των στεγαστικών δανείων για όσες κα-
τοικίες έχουν κριθεί ακατάλληλες ή χρήζουν µεγάλων επισκευών,
όπως και η κατάργηση του ΕΝΦΙΑ για σεισµόπληκτους, πάγωµα
των χρεών σε εφορείες, στον ΟΑΕΕ, σε τράπεζες, χωρίς προσαυ-
ξήσεις και τόκους για τους πληγέντες, µέχρι την πλήρη αποκα-
τάσταση όλης αυτής της ζηµιάς που έχει πάθει ο λαός της περιο-
χής. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο για την απάντησή σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Θα προσπαθήσω, κυρία Πρό-
εδρε, γιατί η απάντηση είχε πολλαπλά ερωτήµατα. Θα προσπα-
θήσω να χωρίσω τις απαντήσεις στους χρόνους που έχω. 

Κατ’ αρχάς να σας ευχαριστήσω, γιατί θα έχουµε την ευκαιρία
και στο Σώµα να παραθέσουµε όλα αυτά τα στοιχεία που -ξέρετε-
καµµιά φορά έχουν διαψεύσει την εικόνα, γιατί, όπως σας είπα
και πριν, τα νούµερα είναι αυτά που αποτυπώνουν την αλήθεια.
Όµως, να εστιάσουµε και σε κρίσιµα ζητήµατα όσον αφορά τον
σεισµό που έπληξε την Κρήτη το 2021 και ειδικότερα το Αρκαλο-
χώρι. 

Από την πρώτη στιγµή για την αντιµετώπιση των καταστροφών

4266 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



που υπέστη το Αρκαλοχώρι ήµασταν εκεί. Ξεκινήσαµε ουσιαστικά
την υλοποίηση ενός σχεδίου στήριξης και αποκατάστασης το συ-
ντοµότερο δυνατόν, µε συχνή παρουσία στο πεδίο, µε στόχο η
στήριξη να φτάσει γρήγορα και δίκαια σε όσους την έχουν ανά-
γκη. 

Μάλιστα, ξεκίνησε η υλοποίηση του σχεδίου στήριξης αποκα-
τάστασης µε συχνότατη παρουσία στο πεδίο. Ήµουν εκεί πάρα
πολλές φορές και είµαι εκεί όποτε χρειαστεί. Συνεπώς έχουµε
µια πολύ καλή εικόνα της κατάστασης. Ξέρουµε τους ανθρώπους
που µένουν στα κοντέινερ και που δεν µένουν στους οικίσκους
και πώς εµπλέκονται στην τοπική κοινωνία.

Έτσι, λοιπόν, ξεκινήσαµε τη χορήγηση της πρώτης αρωγής
µέσα από τη πλατφόρµα arogi.gov.gr. Πρώτη αρωγή έναντι στε-
γαστικής συνδροµής, αποζηµίωση για τις πρώτες ανάγκες των
νοικοκυριών και της οικοσκευής, πρώτη αρωγή έναντι της επιχο-
ρήγησης προς πληγείσες επιχειρήσεις αλλά και αγροτικές εκµε-
ταλλεύσεις.

Και, µάλιστα, ενεργοποιήθηκε ένα σχήµα στήριξης των νοικο-
κυριών µε την υψηλότερη µέχρι τότε στήριξη, όπου στην περί-
πτωση ενός σπιτιού που είχε χαρακτηριστεί ως «κόκκινο» από τα
αρµόδια κλιµάκια η πρώτη ενίσχυση έφτανε ανά σπίτι τις 20.000
ευρώ. Δεν έχει ξαναδιατεθεί τέτοιο ποσό για ένα σπίτι. 

Έτσι, αθροιστικά, η πρώτη αρωγή έφτασε τα 66 εκατοµµύρια
ευρώ, εκ των οποίων: 13,6 εκατοµµύρια ευρώ για αποζηµίωση οι-
κοσκευής, 49,4 εκατοµµύρια ευρώ για την πρώτη αρωγή έναντι
στεγαστικής συνδροµής και 3 εκατοµµύρια ευρώ ως πρώτη αρω-
γή έναντι της επιχορήγησης προς επιχειρήσεις και αγροτικές
εκµεταλλεύσεις.

Πρώτη αρωγή, που θα συµψηφιστεί µε το τελικό ποσό της ενί-
σχυσης και της αποζηµίωσης, άρα οι πολίτες θα πρέπει να υπο-
βάλουν τους φακέλους στις αρµόδιες υπηρεσίες, όπως και το
γνωρίζουν. 

Δυστυχώς, µέχρι τώρα δεν έχει γίνει η υποβολή των σχετικών
φακέλων από αρκετούς πολίτες της περιοχής, µε αποτέλεσµα
προς διευκόλυνσή τους να επεκταθεί ο χρονικός ορίζοντας για
την υποβολή από δύο έτη σε τρία έτη. Και αυτό έγινε µε σχετική
κοινή υπουργική απόφαση, που δηµοσιεύθηκε πρόσφατα. 

Συνεπώς είναι χρήσιµο οι πολίτες να υποβάλουν το συντοµό-
τερο δυνατόν τους φακέλους που προβλέπεται. Πρέπει να ση-
µειώσω ότι σε αρκετές περιπτώσεις, άµεσα, υπέβαλαν τους φα-
κέλους τους στο σχήµα της κρατικής αρωγής και έλαβαν πέραν
της πρώτης αρωγής, ενίσχυση οι επιχειρήσεις. Έλαβαν και προ-
καταβολή 25% άµεσα και το τελικό ποσό της επιχορήγησης. 

Συγκεκριµένα, πέραν της πρώτης αρωγής, εκατόν σαράντα
δύο επιχειρήσεις έλαβαν τη µορφή προκαταβολής 415.000 ευρώ,
µε την τελική επιχορήγηση προς τριακόσιες εξήντα πέντε επιχει-
ρήσεις να έχει διαµορφωθεί κοντά στις 650.000 ευρώ, ενώ στην
εν λόγω επιχορήγηση περιλαµβάνονται και δώδεκα αγροτικές
εκµεταλλεύσεις. 

Παράλληλα, οι επιχειρήσεις ενισχύθηκαν µε άλλα δύο στοχευ-
µένα µέτρα στήριξης. Το ειδικό καθεστώς του τότε Υπουργείου
Ανάπτυξης και Επενδύσεων για την απόδοση µη επιστρεπτέας
επιχορήγησης, σε ποσοστό 50% των ετησίων δαπανών, µε ανώ-
τατο όριο τις 18.000 ευρώ, όπου εκατόν τριάντα τρεις επιχειρή-
σεις έλαβαν περισσότερα από 1 εκατοµµύριο ευρώ, για την
ακρίβεια, 1.025.000 ευρώ.

Επιπλέον αυτών, το ειδικό καθεστώς του Υπουργείου Οικονο-
µικών για την έκτακτη στήριξη των επιχειρήσεων του Αρκαλοχω-
ρίου, όπου εκατόν ογδόντα τρεις επιχειρήσεις έλαβαν περίπου
1.050.000 ευρώ. Φυσικά και την επόµενη περίοδο σε συνεργασία
µε τον εταιρικό τοπικό εµπορικό σύλλογο στο Αρκαλοχώρι θα επι-
χειρήσουµε να διαµορφώσουµε ένα ειδικό σχήµα µε αναπτυξιακά
χαρακτηριστικά. 

Προς την ίδια κατεύθυνση κινήθηκε και η υλοποίηση όλων των
άλλων µέτρων στήριξης, όπως η επιδότηση ενοικίου, που είναι
εν ισχύ και αξιοποιείται από όποιον θέλει να την αξιοποιήσει, η
στήριξη των εργαζοµένων σε αναστολή εργασίας, αλλά και η
απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ, που µόνο για τη διετία 2021-2022 µε-
ταφράζεται σε περισσότερες από 800.000 ευρώ. 

Φυσικά, το µεγάλο ζητούµενο είναι η υλοποίηση του σχήµατος
της στεγαστικής συνδροµής, για να επισκευάσουν τα σπίτια τους

οι πολίτες. Και εκεί, όµως, γνωρίζετε ότι υπάρχει ζήτηµα. Υπάρχει
ζήτηµα που σχετίζεται µε τις ελλείψεις στους φακέλους, αλλά και
θέµατα που αφορούν το ιδιοκτησιακό καθεστώς των κτηρίων και
ανοιχτές κληρονοµικές υποθέσεις. Υπάρχει ζήτηµα που δεν κα-
θορίζεται από τον τελευταίο µήνα, που, ναι, τα στελέχη του τοπι-
κού γραφείου της Γενικής Διεύθυνσης Αποκατάστασης Επιπτώ-
σεων Φυσικών Καταστροφών µετέβησαν στη Θεσσαλία για τις
αυτοψίες, λόγω των αναγκών και των συνθηκών, αλλά σταδιακά
επιστρέφουν και συνεχίζουν το έργο τους στην Κρήτη. Μάλιστα,
σχεδιάζουµε να ενισχύσουµε περαιτέρω το στελεχιακό δυναµικό
του σχετικού γραφείου, ενώ προς επικούρηση αυτών συνεργά-
ζονται και τα στελέχη από τα Χανιά. 

Υπάρχει ζήτηµα η επίλυση του οποίου απαιτεί τη διευθέτηση
χρόνιων θεµάτων στην περιοχή. Δεν είναι κάτι που γίνεται απλώς
από µία υπηρεσία. Έχει µέσα όλους τους εµπλεκόµενους που θα
πρέπει να ασχοληθούν µε αυτό. Θα αναφερθώ περαιτέρω στη
δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Έχετε τον λόγο, κύριε

Συντυχάκη, για τη δευτερολογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, το αν ήσασταν

εκεί -επί του πεδίου, εννοώ- ή όχι αυτό νοµίζω το έχει λύσει η
ιστορία. Δηλαδή, όσο ήταν τα φώτα της δηµοσιότητας ήταν και
η Κυβέρνηση εκεί. Έπεσαν τα φώτα της δηµοσιότητας, «µην τον
είδατε, µην τον απαντήσατε». 

Μα, είναι δυνατόν να λέτε τώρα ότι δεν πάει ο κόσµος να κα-
ταθέσει τον φάκελό του; Μα, είναι πολύ συγκεκριµένα τα στοιχεία
που σας είπα: Είναι οκτώ χιλιάδες φάκελοι, έχουν κατατεθεί δυό-
µισι χιλιάδες, έχουν εγκριθεί είκοσι εννέα. Το διαψεύδετε; Αν το
διαψεύδετε, πείτε το στη δευτερολογία. Δεν ισχύουν αυτά. Αλλά
πείτε µας τι ισχύει. Πείτε µας τι ισχύει, διότι η κατάσταση δεν
είναι καλή, είναι εκρηκτική στην περιοχή. Δεν µπορεί, δηλαδή, κά-
ποια στιγµή να τρελαθήκαµε εµείς και να φέρνουµε εδώ πέρα ζη-
τήµατα που θέτουν οι ίδιοι οι κάτοικοι, οι ίδιοι οι πληγέντες της
περιοχής. 

Τα συντρίµµια, δηλαδή, του Αρκαλοχωρίου είναι ακόµα εκεί και
είναι ως αποτέλεσµα αυτής της εγκληµατικής πολιτικής και του
κεντρικού και του τοπικού κράτους, που θυσιάζει την ικανοποίηση
βασικών, στοιχειωδών αναγκών στον βωµό των κερδών των επι-
χειρηµατικών οµίλων. Προσέξτε. Είναι µία περιοχή που από τη
µια ευηµερεί το κεφάλαιο, οι κατασκευαστικοί όµιλοι, οι tour op-
erator και από την άλλη είναι που ζουν στη δίνη των αδιεξόδων
του οι κάτοικοι της περιοχής του Αρκαλοχωρίου. Πείτε µου. 

Έχετε ταχθεί µε το µέρος των λίγων. Αυτή είναι η πραγµατική
αλήθεια. Και πείτε µου αδικαιολόγητα, δηλαδή, αγανακτούν οι
κάτοικοι για τα σχέδια ανασυγκρότησης, που βλέπουν τους εαυ-
τούς τους, την περιουσία τους εκτός σχεδιασµού, όταν όλα υπο-
τάσσονται στις ανάγκες των επιχειρηµατικών οµίλων στην
περιοχή, όπως είναι αυτή η κατασκευή του αεροδροµίου στο Κα-
στέλι, οι επενδύσεις ΑΠΕ, οι οδικοί άξονες που θα υπηρετήσουν
αποκλειστικά και µόνο τους µεγαλοξενοδόχους;

Για να δούµε, όµως, αν έχουν βάση όλα όσα λέτε. Για τη στε-
γαστική συνδροµή, για την αρωγή αφορά µόνο το 80% από το
κράτος, είναι έτσι ή δεν είναι; Οι ιδιοκτήτες τώρα έρχονται και
επιβαρύνονται επιπλέον το 20% από άτοκο δάνειο, που οι τράπε-
ζες δεν εγκρίνουν. Μάλιστα, λένε «δεν ξέρω, δεν είδα, δεν απα-
ντώ, δεν έχω καµµία σχέση µε το αντικείµενο», αυτό τούς λένε οι
τράπεζες. Ενώ για δάνειο για ποσά πάνω από 10.000 ευρώ το επι-
σκευαζόµενο κτήριο ή άλλο ακίνητο µπαίνει σε υποθήκη. Και ξέ-
ρετε οι πληγέντες έχουν αποθαρρυνθεί.

Ταυτόχρονα, το ποσό των 1.000 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο
που ορίζεται ως αποζηµίωση για τα «κόκκινα» κτήρια µε τις ανα-
τιµήσεις που έχουν σηµειωθεί στα οικοδοµικά υλικά δεν επαρκεί,
αφού χρειάζονται περίπου 1.600 ευρώ ανά τετραγωνικό µέτρο.
Κατά συνέπεια το κράτος θα φτάσει να επιδοτήσει την ανέγερση
και κατασκευή νέων κατοικιών µόλις κατά 45-50%. Βάλτε όλα τα
άλλα. Βάλτε τον µηχανικό, τα χαρτόσηµα, τα πρωτόκολλα, όλη
αυτή την γραφειοκρατική διαδικασία που αποθαρρύνει τους πλη-
γέντες να προχωρήσουν, εάν αυτό εννοείτε ότι δεν πάνε να κα-
ταθέσουν τον φάκελό τους. Υπάρχουν όντως τέτοιες περιπτώ-
σεις, αλλά είναι ως αποτέλεσµα της δικής σας πολιτικής. Παρα-
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µένουν ανοιχτές οι πληγές σε αυτοαπασχολούµενους, ελεύθε-
ρους επαγγελµατίες, γιατί όντως είναι κοροϊδία, ψίχουλα, αυτά
τα οποία τους δώσατε ως αποζηµίωση.

Και το πιο µεγάλο πρόβληµα αυτή τη στιγµή είναι το πρόβληµα
µε τα σχολεία. Προβλήµατα µε µαθητές και εκπαιδευτικούς που
παραµένουν και οξύνονται, ενώ έχουµε φτάσει στην τρίτη σχο-
λική χρονιά από τον σεισµό τον Σεπτέµβρη του 2021 και επτακό-
σιοι µαθητές είναι κάτω από το αίσχος των κοντέινερ, που δεν
πληρούνται ούτε οι στοιχειώδεις προϋποθέσεις της εκπαιδευτι-
κής διαδικασίας. Και αναφέροµαι για το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Αρ-
καλοχωρίου και για το Γυµνάσιο Αρκαλοχωρίου, που δεν έχει
ληφθεί καµµία απόφαση για την κατεδάφισή τους και δεν υπάρχει
χρονοδιάγραµµα ούτε έχει εξασφαλιστεί κρατική χρηµατοδό-
τηση για τη µελέτη, κατασκευή νέων, ασφαλών σχολικών κτη-
ρίων. 

Όλα αυτά, λοιπόν, τα δυσεπίλυτα προβλήµατα είναι το αποτέ-
λεσµα της δικής σας πολιτικής. Οφείλετε, λοιπόν, να πάρετε θέ-
ση. 

Εµείς αυτό που έχουµε να κάνουµε από την πλευρά µας είναι
να καλέσουµε τον λαό να µη δείξει καµµία ανοχή, καµµία υπο-
µονή απέναντι σε αυτή την αντιλαϊκή, ανάλγητη, απάνθρωπη πο-
λιτική που εφαρµόζετε εσείς ως Κυβέρνηση. 

Θέλω όµως -κλείνοντας µε αυτό, κυρία Πρόεδρε- να πάρετε
θέση για το έγγραφο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας): Θα σας απαντήσω. Τριάντα
ερωτήσεις κάνατε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ναι, αλλά έπρεπε να µου πείτε
στην πρωτολογία, να τοποθετηθείτε. Με συγχωρείτε, είναι το υπ’
αριθµόν ένα ζήτηµα που απασχολεί την περιοχή του Αρκαλοχω-
ρίου, τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης της Κρήτης, του Ηρακλείου.
Είναι ένα από τα πρώτα ζητήµατα που σας έθεσα στην πρωτολο-
γία. Έπρεπε να απαντήσετε. Θα το θέσετε στη δευτερολογία,
χωρίς να έχω τη δυνατότητα να πάρω θέση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για την απάντηση και την ολοκλήρωση της συζήτησης.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θέσατε πάρα πολλά ερωτήµατα. Είπα και

πριν ότι θα τα βάλω σε µια σειρά. Δεν θα µου καθορίσετε και τη
σειρά που θα τα βάλω. 

Χαίροµαι, κατ’ αρχάς, για την προσέγγιση που ακολουθείται
πιστά, πάλι αναφερθήκατε για τα ψίχουλα. Το είπα και πριν στον
συνάδελφό σας, είναι συγκεκριµένη η προσέγγιση. Αδικείται,
όµως, η συζήτησή µας να λέτε ότι εγώ δεν έχω εµφανιστεί ποτέ,
ότι πήγα κάποια στιγµή όταν ήταν εκεί οι δηµοσιογράφοι και µετά
έφυγα. Αδικείται, γιατί ξέρετε ότι έχω κατέβει πάρα, πάρα πολλές
φορές.

Και επειδή θέλω να είµαι ξεκάθαρος σε αυτό που λέω, µε πολύ
µεγάλη χαρά όποτε θέλετε να έρθετε να πάµε µαζί µια βόλτα στο
Αρκαλοχώρι και να µιλήσουµε και µε τους µικροεπαγγελµατίες
και µε τους αγρότες και µε τους κατοίκους. Να µιλήσουµε µε
όλους, τους οποίους έχω επισκεφθεί πάρα πολλές φορές. 

Όπως έχω αναφέρει και σε άλλες ευκαιρίες, και στο Αρκαλο-
χώρι θα ισχύσει ό,τι ισχύει και σε όλες τις περιοχές που χτυπιού-
νται από φυσικές καταστροφές. Δεν υπάρχει κάτι το ιδιαίτερο,
αυτό θέλω να το καταστήσω ξεκάθαρο και αυτό ισχύει και στο
σχήµα της στεγαστικής συνδροµής, η υλοποίηση του οποίου ξε-
κίνησε µε µια εκτεταµένη διαδικασία ελέγχων και αυτοψιών, αλλά
µε τη δηµιουργία τοπικού γραφείου στην περιοχή της Γενικής Δι-
εύθυνσης και Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστρο-
φών, το οποίο γραφείο όπως σας είπα ενισχύεται και από τα
Χανιά, αλλά σχεδιάζουµε να ενισχυθεί περαιτέρω µε επιπλέον
προσωπικό. Μια διαδικασία αυτοψιών που περιλάµβανε έντεκα
χιλιάδες πεντακόσιες ταχείες αυτοψίες και επτά χιλιάδες εξακό-
σιους επανελέγχους από τις αρµόδιες υπηρεσίες. Μια διαδικασία
µε ξεκάθαρα χαρακτηριστικά και στοιχεία από την αρχή ως προς
τους φακέλους που πρέπει να κατατεθούν.

Όπως ανέφερα και πριν, µεγάλος αριθµός φακέλων είναι σε
εκκρεµότητα, καθώς υπάρχουν ζητήµατα ως προς το ιδιοκτη-

σιακό καθεστώς και ως προς το κληρονοµικό καθεστώς των σπι-
τιών. Δεν τα αναφέρατε αυτά, δεν είδα να τα αγγίζετε. Καµµία
αναφορά σε αυτά τα ζητήµατα, που αφορούν σηµαντικό µέρος
του πληθυσµού εκεί που επηρεάζει τους φακέλους. 

Ας δούµε ποιο είναι το παράδειγµα στην αποκατάσταση των
ζηµιών, µιας και αναφερθήκατε σε νούµερα. Για την αποκατά-
σταση των πληγέντων κτηρίων έχουν υποβληθεί δύο χιλιάδες τε-
τρακόσιες είκοσι οκτώ αιτήσεις για έκδοση άδειας επισκευής και
έχουν εκδοθεί µόνο τριάντα οκτώ άδειες. Οι υπόλοιποι φάκελοι
επισκευής των πληγέντων κτηρίων παρουσιάζουν ελλείψεις ως
προς τα απαιτούµενα, σύµφωνα µε τις ισχύουσες αποφάσεις, δι-
καιολογητικά. Έχουν αποσταλεί εννιακόσια τριάντα έγγραφα που
αφορούν ελλείψεις δικαιολογητικών, ενώ χίλιοι εκατόν σαράντα
εννιά ιδιοκτήτες ενηµερώθηκαν άµεσα για τις ελλείψεις στην κα-
τάθεση του φακέλου µε φύλλο πληρότητας. Άρα µε την προσκό-
µιση των ζητούµενων δικαιολογητικών θα εκδοθούν άµεσα και οι
άδειες επισκευής. 

Για όλα αυτά τα ζητήµατα φυσικά, για ακόµη µια φορά, όπως
έχουµε κάνει µέχρι σήµερα, θα πραγµατοποιήσουµε την επόµενη
περίοδο ακόµη µια ενηµερωτική προσπάθεια προς όλες τις κα-
τευθύνσεις. Υπάρχουν φυσικά και περιπτώσεις -λίγες- που δεν
υπάρχουν ζητήµατα στον φάκελο και στο ιδιοκτησιακό καθεστώς,
οπότε δροµολογούνται οι αποφάσεις για το επόµενο στάδιο της
στεγαστικής συνδροµής. Και βέβαια, το ότι στεκόµαστε στα ζη-
τήµατα που έχουν προκύψει στο Αρκαλοχώρι δεν σηµαίνει ότι το
σχήµα της στεγαστικής συνδροµής όπως το βρήκαµε και το πα-
ραλάβαµε δεν χρήζει βελτίωσης και εκσυγχρονισµού. Σίγουρα
θέλει και επεξεργαζόµαστε την αλλαγή του σχετικού θεσµικού
πλαισίου µέσα στην επόµενη περίοδο σε συνέχεια και σχετικής
επεξεργασίας που έχει γίνει µε νοµοθετική πρωτοβουλία που έχει
ετοιµάσει κατά την προηγούµενη θητεία το Υπουργείο Υποδοµών
και Μεταφορών. 

Όπως θα πρέπει να δούµε εκ νέου και τη διαδικασία κατεδα-
φίσεων των επικινδύνως ετοιµόρροπων κτηρίων, όπου εγχείρηµα
µέσα από την έκτακτη χρηµατοδότηση στον δήµο για να υλοποι-
ήσει δεν προχώρησε µε τους ρυθµούς που θέλαµε να είχε προ-
χωρήσει, δηλαδή όπως προχώρησε και σε άλλες περιοχές. Δεν
έχουν κατεδαφιστεί όλα τα ετοιµόρροπα κτήρια από τον δήµο,
αλλά δεν αναφερθήκατε σε αυτό. 

Μάλιστα, όπως θυµάστε, είχαµε πραγµατοποιήσει πριν από
έναν και πλέον χρόνο…

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: …(δεν ακούστηκε).
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Ναι, αλλά θα πρέπει να βρί-
σκουµε την ουσία του προβλήµατος, όχι να κάνουµε αντιπολίτευ-
ση χωρίς ουσία. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Δώστε λεφτά στον δήµο να τα
κατεδαφίσει. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας): Έχουµε δώσει χρήµατα στον
δήµο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Και άλλα!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Δεν έχει κατεδαφίσει ούτε αυτά
για τα οποία έλαβε. Άρα, όπως θυµάστε πριν από έναν και πλέον
χρόνο κατεβήκαµε κάτω µε τον δήµαρχο Σάµου, µε τον δήµαρχο
Τυρνάβου, για να µεταφέρουν τεχνογνωσία, για το πώς έγινε σε
εκείνες τις περιοχές και κατεδαφίστηκαν τα κτήρια, αλλά παρ’
όλα αυτά δεν προχώρησε η διαδικασία όπως έπρεπε για τα επι-
κινδύνως ετοιµόρροπα κτήρια.

Δυστυχώς, λοιπόν, δεν είχαµε το αποτέλεσµα των άλλων πε-
ριοχών και τώρα θα πρέπει να εξετάσουµε το ενδεχόµενο της συ-
νεργασίας µε την περιφέρεια σε αυτό το πεδίο για να προχωρή-
σουν γρήγορα.

Σηµειώνω µέχρι τώρα ότι η έκτακτη χρηµατοδότηση προς τους
Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης που περιλαµβάνει και το
κόστος για τα σχολεία που αναφέρατε, έχει φτάσει τα 15 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Τα περισσότερα είναι προς τον δήµο. Μέρος αυτών
διατέθηκε και για την κατασκευή των οικισµών των οικίσκων για
τους σεισµόπληκτους συµπολίτες µας που αναφερθήκατε, σύµ-
φωνα µε το προβλεπόµενο θεσµικό πλαίσιο γνωστό σε όλους από
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την αρχή, τόσο ως προς τους δικαιούχους ιδιοκτήτες των σπιτιών
όσο και ως προς τους δικαιούχους ενοικιαστές για το εξάµηνο
που είχαν στη διάθεσή τους.

Όπως ανέφερα και στην αρχή το πλαίσιο είναι το ίδιο και
αφορά όλους. Δεν κάνουµε διακρίσεις και επειδή είχαµε εντοπί-
σει τις αρρυθµίες ως προς την υλοποίηση του πλαισίου και ενδε-
χόµενη εκµετάλλευση αυτού από πολίτες που δεν έπρεπε, ήδη η
αρµόδια υπηρεσία έκανε ελέγχους, όπως και η Εθνική Αρχή Δια-
φάνειας.

Οι κανόνες είναι οι ίδιοι για όλους και είναι ίδιοι και ξεκάθαροι,
για να αποτρέψουν όσους θέλουν να εκµεταλλευτούν καταστά-
σεις σε βάρος συµπολιτών µας που βρίσκονται σε ανάγκη. Σε
αυτό το πλαίσιο, λοιπόν, θα συνεχίσουµε να συνεργαζόµαστε µε
όλους, για να προχωρήσει το σχέδιο στήριξης και αποκατάστα-
σης του Αρκαλοχωρίου, µε δηµοσιονοµική επίπτωση κοντά στα
300 εκατοµµύρια ευρώ και θα συνεχίσουµε να δουλεύουµε εντα-
τικά µε όλους.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Το ίδιο ισχύει και για τους ιδιο-
κτήτες που µένουν στους οικίσκους;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας): Όταν έχει εκδοθεί υπουργική
απόφαση, αναγράφεται ότι όποιος χάνει το σπίτι του από σεισµό,
έχει δύο έτη, το οποίο µπορεί να ανανεωθεί και έξι µήνες έχει ο
ενοικιαστής. Ο ενοικιαστής δεν είναι ιδιοκτήτης του σπιτιού. Μπο-
ρεί µετά, κάλλιστα, να πάει να νοικιάσει ένα άλλο σπίτι. Άρα ο
ενοικιαστής έχει ένα εξάµηνο για να ψάξει να βρει κάπου αλλού
να πάει να διαµείνει, αν έχει χαλάσει το σπίτι στο οποίο έµενε.
Έτσι γράφει γενικά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Δύο χρόνια ο ιδιοκτήτης;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Δύο χρόνια ο ιδιοκτήτης, όπου
υπάρχουν περιπτώσεις που ανανεώνεται. Αλλά ο ιδιοκτήτης σχε-
τίζεται µε την αποκατάσταση του σπιτιού, γιατί είχε το σπίτι. Ο
ενοικιαστής δεν είναι ο ιδιοκτήτης του σπιτιού. Ενοικιαστές θα
είναι υποθέτω πάρα-πάρα πολλοί στο Αρκαλοχώρι, που εικάζω
ότι θα θέλουν να πάνε να µείνουν στους οικίσκους. Αλλά αυτό θα
το δουν καλύτερα οι αρµόδιοι που θα το ελέγξουν.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής της Νέας Δηµο-

κρατίας κ. Μίλτος Χρυσοµάλλης αιτείται άδεια για µετάβασή του
στο εξωτερικό το χρονικό διάστηµα από 22 έως 25 Οκτωβρίου
του 2023 στο πλαίσιο αποστολής. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Τώρα, πριν περάσουµε στη συζήτηση της τελευταίας επίκαι-

ρης ερώτησης, ανακοινώνεται στο Σώµα ότι δεν θα συζητηθούν
-κατόπιν συνεννοήσεως- οι εξής επίκαιρες ερωτήσεις:

Η πέµπτη µε αριθµό 219/6-10-23 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Σπαρτιά-
τες» και Βουλευτή του Β3 Νοτίου Τοµέα Αθηνών κ. Στίγκα προς
τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, µε θέµα: «Νοµιµοποί-
ηση παράνοµων µεταναστών».

Η τρίτη µε αριθµό 236/16-10-23 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Συντυχάκη προς τον Υπουργό Παιδείας Θρησκευµά-
των και Αθλητισµού, µε θέµα: «Να σταµατήσει η συνδικαλιστική
δίωξη εκπαιδευτικού της Διεύθυνσης Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευ-
σης Νοµού Ηρακλείου Κρήτης».

Η έκτη µε αριθµό 240/16-10-23 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» και
Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Δηµητρίου Νατσιού προς τον Υ-
πουργό Παιδείας Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα: «Δια-
δικτυακός εθισµός των νέων γυµνασίου - λυκείου».

Η έβδοµη µε αριθµό 239/16-10-23 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» και
Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Δηµητρίου Νατσιού προς τον Υ-
πουργό Παιδείας Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα: «Πρό-
βληµα απουσίας εξετάσεων ελληνοµάθειας για µειονοτικούς
αποφοίτους τουρκικών πανεπιστηµίων».

Η όγδοη µε αριθµό 241/16-10-23 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας «Πλεύση Ελευθερία» κ. Καραγεωργοπούλου Ελέ-
νης προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Η ρύπανση στη δυτική Αττική ως πολλαπλασιαστής της απαξίας
της ζωής και της περιουσίας των κατοίκων στα νεόκτιστα Ασπρο-
πύργου».

Η πρώτη µε αριθµό 742/15-9-23 επίκαιρη ερώτηση του κύκλου
των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Νικόλα Παπαδόπουλου
προς τον Υπουργό Παιδείας Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Κατοχύρωση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων των πτυ-
χιούχων των προγραµµάτων Διαχείρισης Εκκλησιαστικών Κειµη-
λίων των Ανώτατων Εκκλησιαστικών Ακαδηµιών (Α.Ε.Α)». 

Επίσης, δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των Βουλευτών:
Η έκτη µε αριθµό 212/4-10-23 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-

κλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Σπαρτιάτες»
και Βουλευτή του Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών κ. Βασιλείου Στίγκα
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος Και Ενέργειας, µε θέµα: «Το-
ποθέτηση ανεµογεννητριών σε πυρόπληκτες περιοχές του Έβ-
ρου που έχουν χαρακτηριστεί ως “NATURA”».

Δεν θα συζητηθεί, επίσης, η δέκατη µε αριθµό 222/6-10-2023
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της
Βουλής και Βουλευτή Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Βασιλείου Βιλιάρδου προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Κακοκαι-
ρία Ντάνιελ και αντιπληµµυρικά φράγµατα Αγράφων - Αχελώου».

Δεν θα συζητηθεί, επίσης, η έβδοµη µε αριθµό 230/13-10-2023
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Βοιωτίας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ- Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Παναγιού (Γιώτας) Πούλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Άµεση ανάγκη στήριξης των
αµπελουργών της Ασωπίας και ολόκληρης της Βοιωτίας για τις
ζηµιές από περονόσπορο».

Τέλος, δεν θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 220/6-10-2023
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονί-
κης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Κωνστα-
ντίνου Χήτα προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Ανάγκη αποκλειστικής έκδοσης των φωτογραφιών προς εφαρ-
µογή στις νέες ταυτότητες από τους επαγγελµατίες φωτογρά-
φους».

Τέλος, θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 210/3-10-2023 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Αναστάσιου Νι-
κολαΐδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Έλλειψη Ψυχιάτ-
ρου στο Κέντρο Ψυχικής Υγείας (ΚΨΥ) του Γενικού Νοσοκοµείου
Δράµας».

Ορίστε, κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, στο πλαίσιο λειτουργίας του

Γενικού Νοσοκοµείου Δράµας λειτουργεί Κέντρο Ψυχικής Υ-
γείας. Το κέντρο αυτό συµβάλλει τα µέγιστα στην παροχή υπη-
ρεσιών ψυχικής υγείας του Νοµού Δράµας παρέχοντας στους
πολίτες των δήµων της περιοχής την απαραίτητη φροντίδα.

Το ζήτηµα της ψυχικής υγείας, όπως ξέρετε, είναι πολύ ευαί-
σθητο. Δυστυχώς τα τελευταία σχεδόν τρία χρόνια έµεινε κενή η
θέση του ψυχιάτρου, µε αποτέλεσµα να υπάρχει µεγάλη ταλαι-
πωρία για τους συµπολίτες µου. Αναλογίζεστε, πιστεύω, τον πα-
ραλογισµό τού να λειτουργεί Κέντρο Ψυχικής Υγείας χωρίς την
παρουσία ψυχιάτρου. Οι ασθενείς που έχουν ανάγκη αυτές τις
υπηρεσίες αναγκάζονται να απευθύνονται στον ιδιωτικό τοµέα,
µε ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Το κράτος πρέπει να συµπαρίσταται στους ασθενείς-πολίτες
του Νοµού Δράµας.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Υπουργέ, ορί-

στε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κύριε

συνάδελφε, φυσικά και στην ερώτησή σας έχετε εν µέρει δίκιο.
Πραγµατικώς, η κενωθείσα θέση του ψυχιάτρου, του Διευθυντού
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του Κέντρου Ψυχικής Υγείας Δράµας, η οποία εγένετο το 2021
δεν έχει πληρωθεί και δεν έχει επαναπροκηρυχθεί. Τούτο οφεί-
λεται στο γεγονός ότι, όπως δείχνει και η ηµεροµηνία παραιτή-
σεως, εγένετο εν µέσω της δραµατικής πανδηµίας και ως εκ
τούτου –παρ’ ότι η διοικήτρια του νοσοκοµείου υπέβαλε εγκαί-
ρως την αίτηση επαναπροκηρύξεως µαζί µε την αίτηση προκη-
ρύξεως µιας νέας θέσεως παιδοψυχιάτρου- οι επαναπροκηρύξεις
αυτές εδώ δεν εγένοντο από το Υπουργείο, διότι κατά τα τελευ-
ταία δύο έτη, δηλαδή κατά τη διάρκεια της πανδηµίας, ήτο σαφές
ότι υπήρχαν προτεραιότητες προκηρύξεως θέσεων ειδικοτήτων
που να είχαν άµεση σχέση µε το φαινόµενο της πανδηµίας.

Όπως σας είπα, η διοικήτρια έχει ήδη υποβάλει αυτές τις δύο
αιτήσεις εδώ και καιρό, τις επεξεργάζεται η ΔΥΠΕ και να είστε
βέβαιος ότι εντός των επόµενων προκηρύξεων στο πλαίσιο των
νέων διορισµών ιατρών ΕΣΥ, οι οποίες έχουν ήδη εκκινήσει από
το Υπουργείο Εσωτερικών και έχουν λάβει και έγκριση από το Γε-
νικό Λογιστήριο του Κράτους, θα είναι και αυτές του ψυχιάτρου
και παιδοψυχιάτρου για το Νοσοκοµείο Δράµας.

Με δυο κουβέντες θα σας πω µόνο ότι υπάρχει και ένα άλλο
στοιχείο της ερώτησής σας, το οποίο δεν τελεί πλήρως εν δικαίω.
Και ποιο είναι αυτό; Υπάρχει ψυχίατρος στο Νοσοκοµείο Δράµας
ο οποίος και φυσικά επιτηρεί το έργο του Κέντρου Ψυχικής
Υγείας το οποίο υπάγεται στο νοσοκοµείο. Υπάρχει ένας εξαίρε-
τος ψυχίατρος –και µάλιστα κοµπορρηµονών µπορώ να πω ότι
τον γνωρίζω τριάντα χρόνια γιατί τον είχα ειδικευόµενο- ο οποίος
είναι σε θέση –και το κάνει- να αναλαµβάνει όλα εκείνα τα περι-
στατικά, τα οποία δεν µπορούν να αντιµετωπίσουν οι υπόλοιποι
επαγγελµατίες ψυχικής υγείας του κέντρου και ο οποίος προσφέ-
ρει τις υπηρεσίες του βεβαίως και στο νοσοκοµείο.

Κοιτάξτε, σίγουρα αυτοί οι οποίοι σας ενηµέρωσαν δεν το έκα-
ναν κακή τη προαιρέσει. Κάθε άλλο! Πιστεύουν, όµως, ότι η λει-
τουργία του Κέντρου Ψυχικής Υγείας ενδεχοµένως θα πρέπει να
είχε µια διαφορετική πορεία και να έχει και µια ξεχωριστή δρα-
στηριότητα. Είναι ζητήµατα τα οποία απασχολούν την επιστηµο-
νική κοινότητα και στα οποία εµείς θα δώσουµε µια σηµαντική
απάντηση µε νοµοθετικό τρόπο εντός των επόµενων µηνών.

Σας ενηµερώνω, λοιπόν, εν συντοµία ότι θα νοµοθετήσουµε
µία εντελώς διαφορετική µορφή υπηρεσιακής και επιστηµονικής
διοικήσεως των υπηρεσιών ψυχικής υγείας σε όλη τη χώρα, απο-
σπώντας όλους τους επαγγελµατίες ψυχικής υγείας και όλες τις
συναφείς δοµές από τις υφιστάµενες σήµερα διοικητικές τους
µορφές, δηµιουργώντας ένα ενιαίο δίκτυο υπηρεσιών ψυχικής
υγείας το οποίο θα αρθρούται σε επτά περιφερειακά δίκτυα υπη-
ρεσιών ψυχικής υγείας στο κράτος, τα οποία θα ταυτίζονται απο-
λύτως µε τις υφιστάµενες διοικητικές υγειονοµικές περιφέρειες
και θα διοικούνται από αυτές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Νικολαΐδη, ορί-

στε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σας ευ-

χαριστώ για την ενηµέρωση. Πιστεύω και ελπίζω ότι µε τις ενέρ-
γειές σας το πρόβληµα βαίνει προς επίλυση.

Από την άλλη, θα ήθελα να πω –και το γνωρίζετε πάρα πολύ
καλά- ότι ο εξαίρετος γιατρός που υπηρετεί στο Νοσοκοµείο
Δράµας δεν επαρκεί. Το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά.

Θέλω να γνωρίζετε, όµως, και κάτι ακόµα. Στο Νοσοκοµείο
Δράµας δεν είναι το µοναδικό πρόβληµα. Υπάρχουν και άλλα ζη-
τήµατα ύψιστης σηµασίας που αφορούν τις ανθρώπινες ζωές. Το
πιο βασικό αυτή την περίοδο είναι το γεγονός ότι η ΜΕΘ είναι
κλειστή. Το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. Μιλάµε για ανθρώπινες
ζωές.

Εµείς σε κάθε περίπτωση είµαστε εδώ, στεκόµενοι ως υπεύ-
θυνη Αντιπολίτευση να αναδεικνύουµε τα προβλήµατα και να βρί-
σκουµε λύσεις.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Υπουργέ, ορί-

στε, έχετε τρία λεπτά για να ολοκληρώσετε την απάντησή σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, προφανώς! Προφανώς! Και µάλιστα σκό-

πευα έτσι να τελειώσω την απάντησή µου στην πρωτολογία µου,
αλλά µου δώσατε την ευκαιρία να το κάνω τώρα.

Προφανώς και δεν φτάνει! Στοιχειωδώς, το νοσοκοµείο, όπως
και κάθε γενικό νοσοκοµείο στις ελληνικές περιφερειακές ενότη-
τες που έχουν µια συγκεκριµένη πληθυσµιακή δοµή, χρειάζεται
µια ψυχιατρική κλινική τουλάχιστον είκοσι πέντε κλινών, η οποία
θα πρέπει να στελεχούται τουλάχιστον από πέντε ψυχιάτρους και
από άλλους τόσους ειδικευόµενους. Φυσικά και λείπει αυτό, όχι
µόνο στη Δράµα. Λείπει και στην Ξάνθη και στην Κοµοτηνή, όπως
και σε είκοσι περίπου περιφερειακές ενότητες της χώρας.

Κύριε συνάδελφε, κοιτάξτε, οι ελλείψεις στις υπηρεσίες ψυχι-
κής υγείας της χώρας µας πραγµατικώς είναι πολύ µεγάλες. Σας
αναφέρω χαρακτηριστικώς –µιας και µου δώσατε τη δυνατότητα
και ευχαριστώ γι’ αυτό- ότι κατά µέσον όρο στην Ευρώπη ανά
εκατό χιλιάδες πληθυσµού έχουµε τουλάχιστον εκατόν πενήντα
–στη Γερµανία έχουµε διακόσιες πενήντα- κλίνες και οξέων πε-
ριστατικών και αντιµετωπίσεως των χρονίων περιστατικών, κλίνες
δηλαδή διαµονής και ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης.

Στην Ελλάδα µετά βίας έχουµε εκατό κλίνες. Τι σηµαίνει αυτό
εδώ; Σηµαίνει ότι πάρα πολύς κόσµος εξυπηρετείται από τον
ιδιωτικό τοµέα. Θα ξέρετε, γιατί είστε και δραστήριος επαγγελ-
µατίας εκτός από Βουλευτής στη Δράµα, ότι εκεί υπάρχουν ιδιω-
τικές ψυχιατρικές κλινικές οι οποίες έχουν διακόσια κρεβάτια. Το
νοσοκοµείο δεν έχει τίποτε και ο ιδιώτης έχει διακόσια. Συνολικά,
στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη οι ιδιώτες έχουν επτακόσια
πενήντα κρεβάτια και σας λέω ότι το κράτος προσφέρει εκατόν
πενήντα σε δοµές ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης που λειτουρ-
γούν ως αστικές µη κερδοσκοπικές εταιρείες και το ΕΣΥ έχει εί-
κοσι πέντε κλίνες στην Καβάλα και είκοσι πέντε κλίνες στην
Αλεξανδρούπολη.

Τι σηµαίνει αυτό εδώ; Σηµαίνει ότι πραγµατικώς έχουµε πάρα
πολλή δουλειά να κάνουµε. Κι επειδή πραγµατικώς έχουµε πάρα
πολλή δουλειά να κάνουµε, ετοιµαζόµαστε µεγάλα τµήµατα του
προϋπολογισµού υγείας να τα διαθέσουµε για την ψυχική υγεία,
δηµιουργώντας δοµές και στα νοσοκοµεία, αλλά κυρίως δοµές
ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης.

Ειλικρινά χαιρετίζω το γεγονός ότι ως υπεύθυνη Αντιπολίτευση
είστε διατεθειµένοι να βάλετε πλάτη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 17.09’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 25 Οκτωβρίου 2023 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.
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